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Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület 
ingyen kapják.

tagjai

Nem tagoknak előfizetési díj:
Egész évre 24 korona, félévre 12 korona, negyedévre 

6 korona.

As Országos Nagy. Gazdasági Egyesület tulajdona.

ás egyeetileti ianáoe felagy eiet« elett: 
ffiewrkeutC és kiadásért féielés: Rubins* GytOm es OMQ8. Ige^geWje.

Felelős szerkeszti: Boday Barna.

Szerkesztőség:
Budapest, IX., KözteleK-utcsa 8.

Kiadóhivatal:
Budapest (Kdztelelt), tl!61-*t 8*. szán.

Kéziratokat a szerkesztőség nr i küld viasza.

AZ OMGE. KÖZLEMÉNYEI.

Ülésnapok a Köztelken.
1908 szept. 21. d. e. 10. órakor. Közgazda- 

sági szakosztály ülése.
„ , 23. d. e. 10 órakor. Igazgató­

választmány ülése.

Meghívó
az „Országos Magyar Gazdasági Egyesület“ 

igazgató-választmányának úgyis mint a
„Gazdasági Egyesületek Orsz. Szövetsége“ 

végrehajtó-bizottságának
1908. évi szeptember hó 23-án (szerdán) d. e. 
10 órakor a „Köztelek“ székházában (Budapest, 
IX., Köztelek-u. 8. sz. alatt) tartandó

y, rendes ülésére.
(Tárgysorozatot lásd a „Közteleit“ 73. szá­

mában.)

Meghívó
az „Országos Magyar Gazdasági Egyesület“

közgazdasági szakosztályának
1908. évi szeptember hó 21-én (hétfőn) d. e. 
10 órakor, esetleg folytatólagosan d. u. 4 órakor 
a „Köztelekben tartandó ülésére.

Tárgyak:
1. Szakosztály újjáalakulása.
2. Kereskedelmi és vámszerződésünk Szerbiá-

3. Vasúti üzletszabályzat-tervezet Előadó: 
Szilassy Zoltán.

Pályázati felhívás.
Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület 

az általa kezelt földmivesiskolai alapítványi 
helyekre pályázatot hirdet:

1. A nagyatádi gazdakör alapítványa; évi 
ösztöndíj 240 korona. Pályázhat ezen alapít­
ványra elsősorban nagyatádi, illetve somogy- 
megyei illetőségű egyén.

2. A Bakó János-fele alapítványra, évi ösz­
töndíj 240 korona. Ezen alapítványra pályázhat 
elsősorban borsodmegyei illetőségű egyén.

3. Batthyány gróf-féle alapítványra, évi ösz­
töndíj 240 korona ; pályázhat ezen alapítványra 
elsősorban vasmegyei illetőségű egyén.

További feltételek mindhárom alapítványnál, 
hogy a kérvényező magyar honpolgár fia legyen, 
ki 16-ik életévét betöltötte, ami keresztlevéllel 
igazolandó, továbbá iskolai bizonyitványnyal 
igazolandó, hogy a pályázó jól tud írni és 
olvasni.

Pályázhat ezenkívül magyarországi földmives- 
iskolába már felvett tanuló is, ha ezt az illető 
föídmivesiskola igazgatója által bizonyltja.

Az ,Országos Maavar Gazdasági Egyesület“ 
kezelésében lévő „Gtubite-Schöberl“-féle alapít­
vány kamatait 400 (négyszáz) koronára kiegé­
szítve a „Budapesti Kertészeti Tanintézet“-nél 
ösztöndíjul tűzte ki.

Akik ezen alapítványok elnyerésére pályáznak, 
azok kérvényeiket a szükséges bizonyítványok­
kal és mellékletekkel fölszerelve az OMGE. 
igazgatóságához f. évi szeptember hó 30 ig 
nyújtsák be. Rubinek Gyula,

igazgató.

Országos sörárpa- és komlókiállitás.
A- OMGE. a fölámivelésügyi miniszter támo­

gatásával ISüS. évi október hó 1—?-ig terjedő
időben Budapesten, az egyesület székházaban 
országos sörárpa- és komlókiállitást rendez.

A kiáll! ásra vonatkozó tudnivalók lapunk 
folyó évi 66. számának hivatalos részében 
ismer tetvék.

Nemzetközi árpa- és komlókiállitás 
Berlinben.

Arra kérjük t. gazdatársainkat, hogy a ber­
lini nemzetközi sörárpa- és komlókiállitás ra 
való mintákat legkésőbb szeptember hó 23 lg 
küldjék be az Országos Magyar Gazdasági 
Egyesülethez, mert a kiállítási szabályzatok ér­
te méhen az összes kiállítandó árpa- és komló­
mintának szeptember hó 26-án Berlinben kell 
lenniök.

Egyről-másról.
(A gabonapiacz h lyzete. — A Közlekedésügyi Tanács 
összehívása. —A vasúti tarif k jelentősége mezőgazdasá­
gunk szempontjából. — A tarifare crm szükségessége. 
— Egyolda u. magánérdekü kedvezmények kk-s?öbö- 
lendök. a tarifapoit ka a közérdek szo'gilataban. — 
Vasúti mizérián. — Ü-letszabályzat reformja. — Az 
OMGE. őszi munkaprogram mm — Elnö*val.-ág. — 

Gazdaoagyhét és kamarai javaslat)

A budapesti gabonatőzsde üzletmenete a le­
folyt egész héten is egész csendes mederben 
hullámzott, alig volt számbave-' ető árváltozás 
tapasztalható. Ha volt is árváltozás fölfelé 
vagy lefelé, az a!ig bir jelentőséggel, úgy hogy 
végeredményben csekély kü önbseg mutatkozik 
a múlt hét végén és e hét vége felé jegyzett 
gabonaárak között. Közepes kínálat mellett a 
malmok vételkedve sem volt tulsá/os. Hogy a 
malmok a jelenlegi mérsékelt gabonaárak ős 
nem épen kedvezőtlen lisztüzlet mellett inkább 
tartózkodóak a vétellel, annak talán az a ma­
gyarázata, hogy arra számítanak, miszerint az 
őszi gazdasági munkálatok bt-f jezése után a 
termesztők nagyobb készletekkel fogják fel­
keresni a piaezot, amikor azutan bősége­
sebb kínálat msJetf árhanyatlás állhat, be, de 
meg a bőségesebb kínálat mellett inkább vá­
sárolhatnak több nyersanyagot, anélkül, hogy a 
nagyobb vétel erősebben befolyásolhatná az 
árakat, A gabonaárak bizonytalan áralakulása, 
amely ma szi te holt ponton áll, a spekulá- 
czióban is kifejezésre jut. A spekulánsok, ieg-

Budapest, 1908 szeptember 10.
Rubinek Gyula s. k., 

igazgató.

Ajánljuk legújabb, javított szerkezetű, 2 kosaras ,,Toldi“ viznyomásii, továbbá 
a legnagyobb munkaképességű „Kinizsi* amerikai rendszerű killönbzéki folytonosan 

működő emeltyüs orsós borsajtóinkat. Valamint egyéb szerkezetű borsajtókat, szőlő- 
zBízókat, borsziwattyukat és minden egyéb szőlőgazdasági gépeket és czikkeket a 

legmegbízhatóbb minőségben. Most ÜÍ88Í8Í8RÍ nauv szüreti árjegyzékünkéi kívánatra bsrmentwa!

Mai számunk 40 oldal.

;vm. evroiyam. Budapest, 1908. szeptember hó 19. 74. (1745.) szám.
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alább is a kisspekulánsok várakozó álláspontra 
helyezkedtek, hogy majd annál inkább folytas­
sák játékukat, ha valamely irányban kialakul 
a helyzet.

A külföldi piaczokon határozottan emelkedő 
irányzat fejlődött ki. Remélhető, hogy a kül­
földi gabonapiacz ezen irányzata egyideig állan­
dóbb is lesz, mivel több körülmény nyújt támaszt 
ahhoz. Igv az amerikai tavaszi gabona rosszab­
bodott terméskilátásai, a kedvezőtlen időjárás, 
főként , azonban az, hogy látható készlet jelen­
leg sokkal kevesebb mutatható ki az Egyesült- 
Államokban, mint a múlt év hasonló idősza­
kában. Bradstreets szeptember 15-iki statiszti­
kája szerint látható készlet volt búzából az 
Egyesült-Államok területén 33‘23 millió bushel, 
mig a múlt év ugyanezen időszakában a készlet 
60" 18 millió bushel volt. Ugyané statisztika 
szerint az Európában levő készlet és úszó, 
tengeren lévő búza 56 millió bushel, mig tavaiy 
ilyenkor 65"60 millió bushel volt. Az idei fo­
gyasztási esztendőben tehát az aránylag 
jobb termés daczára is kevesebb készlettel ren­
delkezünk, mint a múlt esztendőben.

Az Országos Közlekedési Tanács megalaku­
lása óta csak papiroson létezik, mert a kor­
mány — a gazdasági érdekeltségek minden 
sürgetése daczára — nem adott neki módot és 
alkalmat a működésre. Most végre összehívták 
a tanács plénumát, valamint a tarifaügy! bizott­
ságot is. A szállítási díjkedvezmények kérdé­
sében mindjárt olyan téma kerül a tanács elé, 
amelynek a nyilvánosság előtt való alapos meg 
vitatása nemcsak kívánatos, hanem szükséges is.

Nem szorul bizonyításra, hogy áliamvasutaink 
tarifapolitikája egész nemzetgazdasági életünk 
alakulására igen nagy befolyást gyakorol s hogy 
hazánk legfontosabb áruczikkeinek, a mező- 
gazdasági terményeknek szállítása, értékesítése, 
külföldre való kivitele nagy mértékben függ 
attól, minő díjtételt szab a vasút az iileíö ter­
mékekre. Kivált tömegáruknál — aminők a 
mezőgazdasági produktumok túlnyomó részben 
— a fuvarköltségnek minden legkisebb válto­
zása lényeges befolyással van az árra és egy­
úttal az illető termények értékesithetőségére is, 
amennyiben a termelési helytől a tulajdonkép­
peni fogyasztási piaczig esedékes fuvarköltség 
okvetlenül a termelőt terheli és terményét loco, 
a termelési helyen legalább a vasúti fuvardíjjal

olcsóbban kell áruba bocsájtania, mint arany 
árban az illető terményt a tényleges fogyasz­
tási piaczon jegyzik.

Fokozza a mezőgazdasági termékek szállítási 
díjtételeinek jelentőségéi szerencsétlen földrajzi 
fekvésünk s az a körülmény, hogy Nyugat felé 
irányuló kivitelünk Ausztria vasúti hálózatának 
közvetítésére van utalva, úgy hogy államvasu- 
iainknak Ausztria tarifapolitikáját is ellensúlyoz­
nak kell, nehogy a bennünket körülvevő osztrák 
vasgyürü teljesen megfojtsa szabad mozgásun­
kat és a vámkülföldre való kivitelünket.

Országos érdek tehát a vasúti tarifáknak a 
gazdasági viszonyokat és a domináló közgazda- 
sági érdekeket mindenben szem előtt tartó meg­
állapítása. E követelmény szükségképpen maga 
után vonja vasúti díjszabásaink gyökeres re­
formját, azok az érdekeltek, a nagy nyil­
vánosság bevonásával, minden bármely oldalról 
jövő helyes eszme meghallgatásával való egy­
szerűsítését, átnézhetőbbé tételét. Kell, hogy a 
reform mikéntjére a közlekedési tanács utján 
valamennyi érdekelt gazdasági tényező illetékes 
képviselői megfelelő befolyást is gyakorolhassa­
nak, mert csak ez - nyújt biztosítékot arra nézve, 
hogy áliamvasutaink tarifapolitikája egyrészt a 
szükséges üzleti jövedelmezőséget tartja szem 
elölt, egyoldalú magánérdekek és mesterséges 
kedvezményekkel felidézett egészségtelen „íul- 
forgalom“ erélyes háttérbeszoritással, másrészt 
ott, ahol a közérdek kívánja, nem helyezkedik 
a rideg fiskális álláspontra, hanem számot vet 
a nemzetgazdaság valódi szükségleteivel s ezek 
szolgálatába lép, mint érvényesülésük egyik leg- 
hathatősabb tényezője. A Közlekedési Tanács 
legközelebbi tárgyalásait s azok gyakorlati ered­
ményét éppen ezért nagy érdeklődéssel várjuk, 
mint egy elmaradhatatlan reform-akcziő első 
lépését.

A vasúti tarifák egyszerűbbé és áttekint­
hetőbbé tételén, valamint a refakcziák darázs­
fészkének megbolygatásán kívül vannak azonban 
egyéb kérdések is hazai közlekedésügyünk 
homlokterében, amelyet a dolgozni és alkotni 
kész Közlekedési Tanács közelebbi érdeklődé­
sére számot tarthatnak. Csak kettőt emelünk 
ki a sok közül: az államvasuti mizériák egyre 
kísértő tengeri kígyóját és a vasúti üzletsza­
bályzat reformját. A MÁV.-nál fennforgó zava­
rok és hiányok sokszor és minden termelési

ág részéről felpanaszolt bajával szemben a 
vasúti beruházási programra fokozatos meg­
valósításának sorrendjére és részleteire nézve 
nyerhet a kormány a közvetlenül érdekelteknek 
a tanácsban ülő szószólóitól közelebbi szak­
szem felvilágosítást. Ami pedig az üzletsza­
bályzat revizióját illeti, e tekintetben is több 
olyan lényeges kívánsága van mezőgazda­
ságunknak, amelyeknek mindenesetre érvénye­
sülniük kell a szabályzat végleges szövegében. 
E kívánalmainkat az OMGE. f. hó 21-iki köz- 
gazdasági szakosztályi és f. hő 23-iki választ­
mányi ülése fogja legilleíékesebb alakban ki­
fejezésre juttatni. Óhajtandó, hogy a szállító- 
közönség jogos érdekeinek megvédésére irányuló 
javaslataink a Közlekedési Tanács többségénél 
is elfogadásra találjanak, amely esetben bizo­
nyára a kormány is kötelességének fogja tartani 
az érdekeltségek megokolt kívánságának figye­
lembe vételét.

*
Gazdag és változatos munkaprogrammal, 

magasröptű tervekkel indul neki az Országos 
Magyar Gazdasági Egyesület az őszi idénynek, 
bárha kezdeményezéseink, egész tevékenységünk 
szárnyalására ólomsulvlyal nehezedik a kitört 
sajnálatos elnökválság. Ámde még mindig re­
méljük, hogy mostani bizonytalanságnak mi­
hamar véget vet a magyar gazdatársadalom 
illetékes képviselőinek állásfoglalása a Dessewffy 
Aurél gróf által felvetett inkompatibilitás téte­
lével szemben. Az ország minden részéből 
érkező nagyszámú levelekből, táviratokból, 
hivatalos gazdatestületi nyilatkozatokból már is 
kiolvastuk a magyar gazdák egyhangú verdikt­
jét és bizzunk benne, hogy Dessewffy gróf 
meg fog hajolni az országos közóhaj előtt.

Őszi programmunkban talál helyet az októ­
beri gazdanagyhét, a Károlyi Sándor gróf 
dicső emlékének szentelt kegyeletes ünnepsé­
gekkel és országos gazdatársadalmi testületeink 
nagygyűléseivel. A kegyeletes alkalmon túl 
messze kiható jelentőségű lesz az idén a GEOSz- 
nak október hó 22 ikére kitűzött nagygyűlése, 
amely a mezőgazdasági kamarák szervezésének 
kérdésében van hivatva a magyar gazdatárea- 
daíom nevében dönteni. Az előttünk eddig is­
meretessé vált társegyesüieti állásfoglalásokból 
következtetve bízunk benne, hogy ha nem is 
sikerül a teljes egyértelműséget biztosítanunk 
— amit az itt-ott előretörtető helyi érdekek

Komlókoszoru,
(Négy képpel az 1993. és 1999. oldalakon.)

Magyar embernek a munka kezdése imával, 
befejezése ünnepséggel jár. Van aratóünnep, 
van szőlöünnep, a szüret; a komlótermesztés 
fellendülésével a jó magyar szokás megcsinálta 
a komlószedés ünnepét is, a komlókoszorut, A 
komlótermés teljes betakaritása után egy komló- 
koszorút visznek a gazdának, ami hasonlóiag 
az aratóünnephez, kösz ntéssel és dinom-dánom- 
mal jár. A komlókoszoru egyik legérdekesebbjét 
irta le Imrék Árpád, melynek bemutatására mi­
előtt rátérnék, néhány szóval az iiyefalvi kom- 
lóskert történetét is felemlítem.

Imrék Lajos tanító 27 óv előtt egyike vala 
a sok ezer szegény székely tanítóknak. De akart 
valamit, mint valamennyi székely. Olvasás után, 
de gyakorlat nélkül az iskola kertjében haiszáz 
négyszögöl komlót telepített. Az első 5—6 esz­
tendő nyomorúságos volt. Próbáit fajtákat, mi- 
veiési módokat bőségesen. Végre eltalálta a jót 
kétszeresen. Eltalálta a jó fajtát, mely megfelelt 
minőségileg és a termés mennyiségében, de el­
találta a legmagasabb komlóárak idejét is, mi­
kor 400 koronát fizettek a komlóért. A jó árak 
állandósultak éveken át. A külföldi kereskedők 
megismerték az Imrék Lajos komlóskertjét és 
a szorgalmas tanító 10 év múlva újra telepí­
tett. Az Olt völgyén karósmivelésre tíz hold 
volt az újabb telep. Ezt már saját honosí­

tási! spalti fajtával ültette be, amely annyira 
bevált, hogy a szakemberek iiyefalvi fajtának 
nevezték el. Napjainkban egész Háromszék- 
megyében ezt a fajtát tenyésztik. Az első tiz 
holdat 10 év után a második tiz hold telepí­
tése követte. Itt is külföldi hires fajtákkal kí­
sérletezett elébb. Szóval, a jő székely virtus, 
a kitartás megvolt Imréhnél. De nemcsad a 
komlőféleségekre nézve kísérletezett Imreh Lajos, 
hanem az eszközök czélszerübbé tételében is. 
E’en munkájában szintén siker koronázta tö­
rekvését, amennyiben a külföldi komlószáritás 
látása nélkül megcsinálta a mesterséges kornló- 
száritót úgy, hogy tüzeléssel való szárítás köz­
ben a szárító szerkezet forog és önmüködőleg 
a kész, vagyis teljesen száradt tobozokat oldalra 
szórja ki. A berendezés jó, kitűnő, de feltalálója 
magyar és tudvalevő, hogy a magyar feltalálók 
a világ leggyöngébb értékesítői. ímreh Lajos 
sem kivétel ebben. Mindazáltal szakemberek 
elismerték, hogy az ilvefalvi komlóskert az egész 
erdélyi részek mintatelepe, imreh pedig a ma­
gyar komlótermesztésnek föiienditője. Lapunk­
nak régi munkatársa. A komlóünnepség leírását 
fiától, Árpádtól vesszük át, mely alkalommal 
az iiyefalvi komlótelep)tvényeket* képekben is 
bemutatjuk, mint különleges érdekességeket.

A komlőszedés augusztus közepétől szeptem­
ber közepéig eltart Ilyefalván. Heteken át 
mozgalmas kezek munkálkodnak azon, hogy 
a termés rendesen, tisztán kerüljön a szárí­
tókba. A szedés utolsó napja egyben a komló­
koszoru napja is. Ezen a napon a szokottnál 
korábban, "3—4 órakor hajnalban kezdik a

munkát a férfiak. Elől a komlóindákat kaczor- 
ral (oltó késhez hasonló) elvágják. A követ­
kezők a 8 méter hosszú komlőkarókat saját 
Imreh-féle emelővel kiemelik a földből. Egyben 
ledöntik és a komlóindát lekuvasztják, lehúzzák 
a karóról.

A komlószedök követik az előbbi munkálatot. 
Gyermekek százai asszonyokkal vegyesen, el­
lepik a komlóskert ledöntött részét. Ezek nem 
napszámban, hanem kosaranként 8—10 fillérért 
dolgoznak és a korai keléssel több keresethez 
jutnak.

itt már vigan foly a munka, dalolnak, mint 
minden nap. Mégis mintha a koszorú napján 
magasabb lenne a jókedv. A leányok szép virág 
csokrokat is hoztak a virágos kiskertekből, mert 
ez is emeli az ünnep szépségét. Szedőkosara­
kat a munkaadótól kapnak. Munkaközben ki-ki 
magának viszi a tobozzal tele indákat és ha 
leszedte, újra másért megy. A tele kosarat is 
a szedő.viszi átadni a száritó házba, ahol ke­
retre üritik azt. Minden beszolgáltatott kosárért 
egy szedőjegyet kapnak.

A gyermekek és más szedők peres ügyeit a 
felügyelő elintézi rövidesen. Az utolsó napon 
pedig törekszenek abékességesmunkabefejezésre, 
mert ez a tisztesség! Sőt a gazda sem vesz 
észre kissebb szedéshibákat ezen a napon. A 
béke kedvéért áldoznak mind a munkások, mind 
a munkaadó.

A nagy komlóerdő fogy-fogy. Az utolsó karók­
nál már hangosabb a munka, a komlóskert 
tompjainak fogyásával emelkedik a jó kedv.
X égre az utojsó karó ledöntése után kopár lesz
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ág részéről fölpanaszolt bajával szemben a 
vasúti beruházási programm fokozatos meg­
valósításának sorrendjére és részleteire nézve 
nyerhet a kormány a közvetlenül érdekelteknek 
a tanácsban ülő szószólóitól közelebbi szak­
szerű felvilágosítást. Ami pedig az üzletsza­
bályzat revízióját illeti, e tekintetben is több 
olyan lényeges kívánsága van mezőgazda­
ságunknak, amelyeknek mindenesetre érvénye­
sülniük kell a szabályzat végleges szövegében. 
E kívánalmainkat az OMGE. f. hó 21-iki köz- 
gazdasági szakosztályi és f. hő 23-iki választ­
mányi ütése fogja legilletékesebb alakban ki­
fejezésre juttatni. Óhajtandó, hogy a szállító- 
közönség jogos érdekeinek megvédésére irányuló 
javaslataink a Közlekedési Tanács többségénél 
is elfogadásra találjanak, amely esetben bizo­
nyára a kormány is kötelességének fogja tartani 
az érdekeltségek megokolt kívánságának figye­
lembe vételét.

alább is a kisspekuiánsok várakozó álláspontra 
helyezkedtek, hogy majd annál inkább folytas­
sák játékukat, ha valamely irányban kialakul 
a helyzet.

A külföldi piaczokon határozottan emelkedő 
irányzat fejlődött ki. Remélhető, hogy a kül­
földi gabonapiacz ezen irányzata egyideig állan­
dóbb is lesz, mivel több körülmény nyújt támaszt 
ahhoz. Így az amerikai tavaszi gabona rosszab­
bodott terméskilátásai, a kedvezőtlen időjárás, 
főként, azonban az, hogy látható készlet jelen­
leg sokkal kevesebb mutatható ki az Egyesült- 
Államokban, mint a múlt év hasonló idősza­
kában. Bradstreets szeptember 15-iki statiszti­
kája szerint látható készlet volt búzából az 
Egyesült-Államok területén 33*23 millió bushel, 
mig a múlt év ugyanezen időszakában a készlet 
60*13 millió bushel volt. Ugyané statisztika 
szerint az Európában levő készlet és úszó, 
tengeren lévő búza 56 millió bushel, mig tavaly 
ilyenkor 65*60 millió bushel volt. Az idei fo­
gyasztási esztendőben tehát az aránylag 
jobb termés daczára is kevesebb készlettel ren­
delkezünk, mint a múlt esztendőben.

olcsóbban kell áruba bocsájtania, mint amily 
árban az illető terményt a tényleges fogyasz­
tási piaezon jegyzik.

Fokozza a mezőgazdasági termékek szállítási 
díjtételeinek jelentőségét szerencsétlen földrajzi 
fekvésünk s az a körülmény, hogy Nyugat felé 
irányuló kivitelünk Ausztria vasúti hálózatának 
közvetítésére van utalva, úgy hogy államvasu- 
tainknak Ausztria tarifapolitikáját is eliensulyoz- 
niok kell, nehogy a bennünket körülvevő osztrák 
vasgyürii teljesen megfojtsa szabad mozgásun­
kat és a vámkülföldre való kivitelünket.

Országos érdek tehát a vasúti tarifáknak a 
gazdasági viszonyokat és a domináló közgazda- 
sági érdekeket mindenben szem előtt tartó meg­
állapítása. E követelmény szükségképpen maga 
után vonja vasuti díjszabásaink gyökeres re­
formját, azok az érdekeltek, a nagy nyil­
vánosság bevonásával, minden bármely oldalról 
jövő helyes eszme meghallgatásával való egy­
szerűsítését, átnézhetőbbé tételét. Kell, hogy a 
reform mikéntjére a közlekedési tanács utján 
valamennyi érdekelt gazdasági tényező illetékes 
képviselői megfelelő befolyást is gyakorolhassa­
nak, mert csak ez-nyújt biztosítékot arra nézve, 
hogy áliamvasutaink tarifapolitikája egyrészt a 
szükséges üzleti jövedelmezőséget tartja szem 
előtt, egyoldalú magánérdekek és mesterséges 
kedvezményekkel felidézett egészségtelen „tul- 
forgaiom" erélyes háttérbeszoritással, másrészt 
ott, ahol a közérdek kívánja, nem helyezkedik 
a rideg fiskális álláspontra, hanem számot vet 
a nemzetgazdaság valódi szükségleteivel s ezek 
szolgálatába lép, mint érvényesülésük egyik leg- 
hathatósabb tényezője. A Közlekedési Tanács 
legközelebbi tárgyalásait s azok gyakorlati ered­
ményét éppen ezért nagy érdeklődéssel várjuk, 
mint egy elmaradhatatlan reform-akczió első 
lépését.

Gazdag és változatos munkaprogrammal, 
magasröptű tervekkel indul neki az Országos 
Magyar Gazdasági Egyesület az őszi idénynek, 
bárha kezdeményezéseink, egész tevékenységünk 
szárnyalására ólomsulylyal nehezedik a kitört 
sajnálatos elnökválság. Ámde még mindig re­
méljük, hogy mostani bizonytalanságnak mi­
hamar véget vet a magyar gazdatársadalom 
illetékes képviselőinek állásfoglalása a Dessewffy 
Aurél gróf által felvetett inkompatibilitás téte­
lével szemben. Az ország minden részéből 
érkező nagyszámú levelekből, táviratokból, 
hivatalos gazdatestületi nyilatkozatokból már is 
kiolvastuk a magyar gazdák egyhangú verdikt­
jét és bízzunk benne, hogy Dessewffy gróf 
meg fog hajolni az országos közóhaj előtt.

őszi programmunkban talál helyet az októ­
beri gazdanagyhét, a Károlyi Sándor gróf 
dicső emlékének szentelt kegyeletes ünnepsé­
gekkel és országos gazdatársadalmi testületeink 
nagygyűléseivel. A kegyeletes alkalmon túl 
messze kiható jelentőségű lesz az idén a GEOSz- 
nak október hó 22 ikére kitűzött nagygyűlése, 
amely a mezőgazdasági kamarák szervezésének 
kérdésében van hivatva a magyar gazdatársa­
dalom nevében dönteni. Az előttünk eddig is­
meretessé vált társegyesületi állásfoglalásokból 
következtetve bizunk benne, hogy ha nem is 
sikerül a teljes egyértelműséget biztosítanunk 
— amit az itt-ott előretörtető helyi érdekek

Az Országos Közlekedési Tanács megalaku­
lása óta csak papiroson létezik, mert a kor­
mány — a gazdasági érdekeltségek minden 
sürgetése daczára — nem adóit neki módot és 
alkalmat a működésre. Most végre összehívták 
a tanács plénumát, valamint a tarifaügyi bizott­
ságot is. A szállítási díjkedvezmények kérdé­
sében mindjárt olyan téma kerül a tanács elé, 
amelynek a nyilvánosság előtt való alapos meg 
vitatása nemcsak kívánatos, hanem szükséges is.

Nem szorul bizonyításra, hogy áliamvasutaink 
tarifapolitikája egész nemzetgazdasági életünk 
alakulására igen nagy befolyást gyakorol s hogy 
hazánk legfontosabb áruczikkeinek, a mező- 
gazdasági terményeknek szállítása, értékesítése, 
külföldre való kivitele nagy mértékben függ 
attól, minő díjtételt szab a vasút az illető ter­
mékekre. Kivált tömegáruknál — aminők a 
mezőgazdasági produktumok túlnyomó részben 
— a fuvarköltségnek minden legkisebb válto­
zása lényeges befolyással van az árra és egy­
úttal az illető termények értékesíthetőségére is, 
amennyiben a termelési helytől a tulajdonkép­
peni fogyasztási piaczig esedékes fuvarköltség 
okvetlenül a termelőt terheli és terményét loco, 
a termelési helyen legalább a vasuti fuvardíjjal

A vasuti tarifák egyszerűbbé és áttekint­
hetőbbé tételén, valamint a refakcziák darázs­
fészkének megbolygatásán kívül vannak azonban 
egyéb kérdések is hazai közlekedésügyünk 
homlokterében, amelyet a dolgozni és alkotni 
kész Közlekedési Tanács közelebbi érdeklődé­
sére számot tarthatnak. Csak kettőt emelünk 
ki a sok közül: az áilamvasuti mizériák egyre 
kisértő tengeri kígyóját és a vasuti üzletsza­
bályzat reformját. A MÁV.-nál fennforgó zava­
rok és hiányok sokszor és minden termelési

TÁRCZA munkát a férfiak. Elől a komlóindákat kaczor- 
ral (oltó késhez hasonló) elvágják. A követ­
kezők a 8 méter hosszú komlókarókat saját 
Imreh-féle emelővel kiemelik a földből. Egyben 
ledöntik és a komlóindát lekuvasztják, lehúzzák 
a karóról.

A komlószedők követik az előbbi munkálatot. 
Gyermekek százai asszonyokkal vegyesen, el­
lepik a komlóskert ledöntött részét. Ezek nem 
napszámban, hanem kosaranként 8—10 fillérért 
dolgoznak és a korai keléssel több keresethez 
jutnak.

Itt már vigan foly a munka, dalolnak, mint 
minden nap. Mégis mintha a koszorú napján 
magasabb lenne a jókedv. A leányok szép virág 
csokrokat is hoztak a virágos kiskertekből, mert 
ez is emeli az ünnep szépségét. Szedőkosara­
kat a munkaadótól kapnak. Munkaközben ki-ki 
magának viszi a tobozzal tele indákat és ha 
leszedte, újra másért megy. A tele kosarat is 
a szedő viszi átadni a száritó házba, ahol ke­
retre ürítik azt. Minden beszolgáltatott kosárért 
egy szedőjegyet kapnak.

A gyermekek és más szedők peres ügyeit a 
felügyelő elintézi rövidesen. Az utolsó napon 
pedig törekszenek abékességesmunkabefejezésre, 
mert ez a tisztesség! Sőt a gazda sem vesz 
észre kissebb szedéshibákat ezen a napon. A 
béke kedvéért áldoznak mind a munkások, mind 
a munkaadó.

A nagy komlóerdő fogy-fogy. Az utolsó karók­
nál már hangosabb a munka, a komlóskert 
lombjainak fogyásával emelkedik a jó kedv.
V égre az utolsó karó ledöntése után kopár lesz

Komlókoszoru.
(Négy képpel az 199S. és 1999. oldalakon.)

Magyar embernek a munka kezdése imával, 
befejezése ünnepséggel jár. Van aratóünnep, 
van szőlőünnep, a szüret: a komlótermesztés 
fellendülésével a jó magyar szokás megcsinálta 
a komlószedés ünnepét is, a komlókoszorut. A 
komlótermés teljes betakarítása után egy komló­
koszorut visznek a gazdának, ami hasonlólag 
az aratóünnephez, kösz ntésse! és dinom-dánom- 
mal jár. A komlókoszoru egyik legérdekesebbjét 
irta le Imrék Árpád, melynek bemutatására mi­
előtt rátérnék, néhány szóval az iiyefaívi kora- 
lóskert történetét is felemlítem.

Imrék Lajos tanító 27 év előtt egyike vaja 
a sok ezer szegény székely tani lóknak. De akart 
valamit, mint valamennyi székely. Olvasás után, 
de gyakorlat nélkül az iskola kertjében hatszáz 
négyszögöl komlót telepített. Az első 5—6 esz­
tendő nyomorúságos volt. Próbált fajtákat, ren­
delési módokat bőségesen. Végre eltalálta a jót 
kétszeresen. Eltalálta a jó fajtát, mely megfelelt 
minőségileg és a termés mennyiségében, de el­
találta a legmagasabb komlőárak idejét is, mi­
kor 400 koronát fizettek a komlóért. A jő árak 
állandósultak éveken át. A külföldi kereskedők 
megismerték az Imrék Lajos komlóskertjét és 
a szorgalmas tanító 10 év raulva újra telepí­
tett. Az Olt völgyén karősmivelésre tiz hold 
volt az újabb telep. Ezt már saját honosi-

B.mäh
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szükségképeni ellentétessége eleve kizár 
a túlnyomó többség mindenben magáévá teszi 
a Rubinek-Bernát-féle tervezet legfőbb alap­
elveit s igy a magyar gazdatársadalom valóban 
impozáns állásfoglalására hivatkozva kellő suly- 
lyal és eredményesen kopogtathatunk majd a 
mezőgazdasági kamarák sürgős szervezése érde­
kében a törvényhozás kapuján.

Az ügy nagy, mondhatjuk korszakos fontos­
ságára való tekintettel ehelyütt is figyelmez­
tetünk arra, hogy a kamarai javaslatra vonat­
kozó ádásíoglalások az OMGE-hez legkésőbb okt. 
hó 1-ig beküldendők. A társegyesületek határo­
zatait, egyes részletekre vonatkozó esetleges 
kívánságait ugyanis részletesen feldolgozva már 
a nagygyűlést megelőzőleg közölni óhajtjuk 
lapunk hasábjain, hogy az október 22-iki nagy­
gyűlés előtt egészen tisztán álljon a magyar 
gazdák összességének állásfoglalása. A társ­
egyesületeken áll, hogy ez a kép minél teljesebb 
legyen, mentül kevesebb hézagot mutasson és 
a legkisebb részletekig híven tükrözte* se vissza 
az ország minden részének kívánságait, észre­
vételeit.

*
A mezőgazdasági érdekképviseleten kiviil leg­

közelebb a szerb szerződés és a vasúti üzlet- 
szabályzat reformja, a viczinális vasutakról 
szóló törvénytervezet, az otthonmentesités, a 
parczellázás és telepítés kérdése, a borértéke­
sítés szervezése és a módosított egyenesadó­
javaslatok adják éz OMGE. közgazdasági szak­
osztálya legközelebbi munkásságának anyagát. 
Az á lattenyésztén szakosztály állattenyésztési 
szövetkezetek szervezését, országos tejszövet­
kezeti központ létesítését, lótenyésztési kerüle­
tek szervezését, a havasi gazdálkodás reform­
ját, a vágóállatbiztosiíás megoldását, a vadá­
szati törvény revízióját, az állandó tenyész­
állatvásári telep létesítése körül való közre mun­
kálkodást és végül a jövő évi budapesti 
nemzetközi tejgazdasági kongresszus rendezését 
irta a programmjára, mig a növénytermesztési 
szakosztály elsősorban a legelőkérdés országos 
rendezésével, továbbá az arankairtással, a nem­
zetközi szántógép verseny előkészítésével és 
mütrágyázási kísérletek vezetésével fog fog­
lalkozni. Az irodalmi szakosztály a gazda­
sági ismétlőiskolákról szóló javaslaton kívül 
a gazdasági tanárképzés reformjával, a „Köz­
telek Olcsó Könyvtár“ megindításával és a 
fővárosban, valamint a vidéken, gazdasági elő­

adások rendezésével lesz elfoglalva; az ipari, 
kereskedelmi és üzemi szakosztály a budapesti 
és berlini sörárpa- és komlókiáílitások rendezé­
sén kívül, ami óriási munkát ád, üzemi előadá­
sok tartását, a burgonyabetegségek Németország­
ból való behurczolásának meggátlására kívána­
tos intézkedések megállapítását, a czukorrépa- 
átvételí módozatok tanulmányozását és a mező­
gazdaság keretébe illeszthető kisiparok létesíté­
sét tűzte ki a legközelebbi időre czéljául. Tehát 
minden vonalon serény munkára van kilátás, 
amelyből az egyesület tagjai remélhetőleg élénk 
érdeklődéssel veszik majd ki a részüket.

TAKARMÁNYOZÁS.
Rovatvezető: Cselkó István.

Vermelés, zsombolyázás, szilo.
Irta: Teleki Arvéd gróf.

Szépen fejlődő állattenyésztésünkre megint 
szomorú idők köszöntenek be: széna nem ter­
mett, mesterséges takarmányaink is hiányosan 
sikerültek, a legelő az augusztus végi kánikula 
által leperz elve szeptember hűvös éjiéin már 
nem képes nagyobb mérni fejlődésre. Nem 
marad más hátra, mint póttakarmányvetéseink 
és a tengeriszár takarékos felhasználása, vala­
mint burgonyaszár, répalevél, repeze és más 
hasonló nedves növényi anyagok okszerű és 
takaiékos elrakása a té' és tavasz hosszú 
istállózó idényeire. Ezen említett takarmányul 
használható termények részben tuinedvesek és 
csak nagy nehézséggel szárithatók meg, a ten­
geriszár, mely a hiányos termés daczára leg­
nagyobb mennyiségben áll rendelkezésünkre, 
minthogy a búza után legnagyobb területét 
foglalja el hazánk szántóföldéinek, alkatánál 
fogva egyrészt nehezen szárad, másrészt pedig 
mikor külsőleg száraznak is mutatkozik, belső­
leg még mindig tartalmaz annyi nedvességet, 
hogy a kívülről is hozzájutó nyirok folytán roha­
mosan indul penészedésnek és értékének na­
gyobb részét ily módon elveszti. Az eltartha- 
1 ásnak a legismertebb módja: a száritás, ezen 
őszi növényeinknél természetes utón ritkán 
sikerül; a gépeken való mesterséges száritás 
pedig ma még nem fizeti ki magát.

Nem marad tehát egyéb hátra mint a víz­
elvonásról lemondani s ehelyett erjedés és lég 
elvonás utján tenni a nedves takarmányokat

tartósakká. A kovászos ugorka és a sós káposzta 
erjedésen átment termékei épp oly kedvesek az 
embernek, mint a vermeit takarmányok az álla­
toknak. Az erjedésnek különböző fokait ismeri 
a chémia: alkoholtkus, eczetsavas, tejsavas, 
vajsavas és korhadó erjedések képezik a fő- 
typusokat. ti a takarmányunkat a két szélsőség­
től, a penésztől és az eiszenesedéstől meg 
akarjuk óvni, akkor a minden növényi anyagon 
és a levegőben is nagymennyiségben előforduló 
penészesirákat meleg utján kell elölnünk. Ezen 
melegnek 60 C fokot nem ezélszerü meghalad­
nia, mert e hőfokon fölül már a szenesedés, 
illetve elégés tünetei állanak ha. Legczélszerübb, 
ha takarmányunk 50 G°-ra melegszik fel. Ennek 
megállapítására hőmérőt is használhatunk, me­
lyet a takarmányba helyezett vascsőbe dugunk 
be időnként, de a gyakorlati érzék is legtöbb- 
nyíre eltalálja a kellő műveletet, mert a takar­
mányon már szemre is meglátni a nagyobb víz­
tartalmat, az ilyennek azután több időt kell a 
felmelegedésre hagyni, tehát lasabban végez­
hetjük a verem megtöltését. Ugyanígy cselek­
szünk nedves és hideg időben. Száraz, meleg 
időben a takarmány jobban fonnyad és ilyenkor 
a szenesedés elkerülésére ezélszerü a bera­
kással jobban sietni.

A vermelt takarmányok erjedése mintegy hat 
hétig eltart, daczára a megterhelés utján való 
légelzárásnak. Ily módon ugyanis csak a külső 
levegőt zárhatjuk ki, de a takarmány belsejében 
levőt teljesen kiszorítanunk soha sem sikerülhet 
és ez a levegő az erjedés bizonyos mérvét lehe­
tővé teszi. A megterhelés fokától függ most 
már az erjedés minősége is. A gyakorlat négy­
zetméterenként körülbelül 1000 kg. terhei mutat 
legczélszeiübbnek, amit körülbelül 60—70 cra.- 
nyi földréteg képvisel. Ha nedves takarmányt 
gyorsan földelünk le, akkor a megterhelés kisebb 
lehet, ha pedig fonnyadtabbat lassan tudunk 
csak berakni, a nagyobb megterheléssel segí­
tünk a bajon; erélyesebben fojtva le a takar­
mányt, ami által gyorsabban préselődik ki a 
benne levő levegő legnagyobb része és gyor­
sabban szűnik meg a külső levegő behatása.

Aki először vermel, ezer aggodalom között 
végzi azt. A következő alkalmakkal már bát­
rabbak vagyunk. Tehát fogjunk minél előbb a 
vermeléshez. Ha hazánk 4 millió holdon ezidén 
mintegy 80 millió métermázsát kitevő és napi 
10 kilót számítva, majdnem egy millió darab 
szarvasmarhának 3 havi táplálékát kiadó tengeri-
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a sötét komlóerdő. Felharsan az éljen. Per- 
ezekig tart az ujongás : az utolsó karó is 1 edült. 
A szedés lázasabb lesz. A lányok előhozzák a 
virágokat és komlőindákkal koszorút kötnek a 
sok szép virágból. A munka teljes befejezésével 
összegyűlnek. A férfi munkások közül koszorú 
kerül a szószóló fejére, övé a köszöntő mondás 
joga. Szép tisztesség, meri nagy feladat. Ren­
dezi a munkásokat. Gyermekeket külön, lányokat 
kü ön sorjába állítva, mint a hadvezérek a 
katonákat. A leányok és gyermekek valameny- 
nyien komlólombokkal vegyes virágkoszorut 
tesznek a fejükre. Festői kép, érdemes a művész 
ecsetjére.

Fölzendüi a dal, énekelve indulnak a száritó- 
házhoz. Ott félkörben állanak az ajtó előtt. A 
felügyelőnek jelentik a nagy eseményt és a 
férfi munkások beszolgáltatják a szerszámokat. 
Újra rendbe állanak, a férfiak élén a koszorús 
szószóló. A menet a faluba vonul a munkaadó 
gazda házához. A község utezáin az elöljáró 
koszorúst meglocsoiják. Egy- egy kártya vagy 
fazék vizet zúdítanak rá minden kapuból, ha­
nem ettől meg nem fut a koszorús.

A termesztő gazda udvarán félkörbe állanak 
az ajtó előtt. Tisztelettel kihívják a gazdát és 
családját, a szószóló pedig illő torok-köszörül- 
getések után belekezd a mondókájába, melyet 
eredetiben igy irt ie Imreh Árpád:

„Tekéntetes ur ! s iekéntetes asszony ! Régi 
szokás szerint most es idejöttünk, hogy jelenesük 
meg a komló lefogyását. Hála legyen a Minden­

ható jő Istennek, hogy megengedte azt a szép 
termést, amiért egész tavaszon, egész nyáron 
mindéiig annyit dolgozunk, onnét annyit iruád- 
kozánk mink és mindnyája a tekintetes urékkal 
együtt, kik itt vagyunk, hogy a jó isten adja, 

\ hogy szélvihar, vagy jégeső által ne vegye el. 
I hogy bogár, ragya ne tegyen kárt benne: 
í bévihessük a szárítóba ■
j Mert tugyuk azt műnk es, aprójától a leg- 

nagyobbig, hogy mikor a jó Isten a hosszú 
telet elviszi, legelőbb dologhoz s azáltal pénz­
hez a komlómunkából jutunk. Nyáron átal es 
ebből keressük meg minden szükségesre a reá- 
valót. Azér szoktunk imádkozni, hogy amit a 
jó Isten megmutat, agygya es meg, hogy egy- 
egy írkácskát, könyvecskét, iskolába járónak csid- 
mát, surezot (kötény), rokoját (női alj), gunyács- 
kát s ezekre valót, a többiek es ki egy disz­
nócskára, ki egy borjucskára valót szakás sze­
rint a szedésből kaphassunk. Agygya a jó 
Isten, hogy még sokáig folytathassák ezt a 
komiotermelést, agygyon máczezor es áldást, 
agvgyon mindétig egésséget. Vezesse az Ábra­
hám nemzetiségit (zsidó ügynök) eczczer es, 
máczezor es mindétig jó kedvvel ide, hogy 
sok pénzt hozzanak a tekéntetes uréknak s 
juttasson nekünk es! Sokáig valánk együtt, kik 
együtt dolgozónk, ki egyik, ki másik faluból. 

! Tugygyuk azt es, hogy eczczer-máczezor olyant 
j es csináltunk, amiét meg es haragúitok, meg 
j es szidtak, de végűre megbékéltek. Engegygye- 
j nek3meg nekünk, műnk es megendünk. Ägygya 
! Isten, hogy még sokszor szidhassanak meg, sok­

szor bélelhessenek meg s még jó egészségben 
műnk es sokszor érhessük meg.“

Fölharsan az éljen. Zug tőle a környék. Át­
adják a ház asszonyának a koszorút. Ä gazda 
nehány jó szóval válaszol a szószóló beszédre 
és következik a dinorn-dánom. Az udvaron szói 
a zene. Tánczolnak az ifjak-öregek. Közbe- 
közbe foiy az eszem-iszom. Most már az egyes 
munkások is hálálkodnak köszöntömondás for­
májában.

Késő éjjel vett véget a koszoraünnepnek. 
Legelőbb a távolabb lakók bucsuzkodnak. Más­
nap a még beváltatlan jegyek beváltása követ­
kezik, ami bezárja végleg a komló koszorút.

A gazda és a munkás között ez a jó szokás 
még megvan, de kétséges, hogy meddig marad 
meg. Imreh Árpád értesítése szerint a métely- 
hintés ott is megkezdődött. Terjed az eszme 
és szükül a szív. A fűrésztelepekre és más na­
gyobb vállalatokhoz járó székely munkások a 
külső érintkezés révén jelszavakat visznek a 
boldog élet megrontására: „Soha seholt meg 
nem elégedni azzal, ami van!“ — „Mindenkor 
mindenüt többet követelni!“ — „A sikerért 
minden eszközt felhasználni!“ És más eldobott 
jelszavak zavarják a békés egyetértést, a köl­
csönös megbecsülést. Jövő évre már sztrájktól 
tartanak, ami veszedelmet hoz a munkaadóra, 
nyomorúságot a munkálkodóra.

„A „Köztelek“ mai száma jól sikerült képeket 
hoz az iiyefaivi komlóskertről, melyek a komló- 
szüret egyes mozzanatait örökítik meg.

Péterfy Tamás.
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ugyanezen erőgép áltál hajtott szártépőn elapró­
zott takarmányt.

A fö elverem és zsombolyai kazal fölötti leg­
nagyobb előnye pedig az, hogy nagy magas­
ságánál fogva a munkával nem keil olyan na­
gyon sietnünk, mivel a takarmányanyag minden 
1 méteres rétege az alatta levő rétegre az er­
jedést szabályozó teherképpen hat és ami fő, 
hogy sokkal kevesebb veszteség van a szi óban 
való takarmányelíevésnél, mint a fentemlitett 
két másik módnál.

A sziló többnyire 1 méternyire a föld színe 
alá sülyesztett alapra emelt hengerszerü épület, 
amely Amerikában, hol a fenyőta több gyantát 
tartalmaz, mint nálunk és így kevéssé rothadó, 
nagyobbrészt fából van földfeletti részében ké­
szítve. Vannak azonban teljesen kő, tégla, beton 
vagy vasbeton szilók is nagy számmnl s ezek 
közül leginkább az utóbbiak terjednek újabban.

Nagyságukat a belőlük táplálandó marhalét­
szám szabja meg. Minél kisebb a sziló átmérője, 
annál drágábba kerül a beépített ür egy-egy 
marha számára. Ha egy számos állatra napi 
12 kilót számítunk és 200 napra szabjuk a téli 
takarmányozást, akkor 1 marhára, egy idényre 
24 mm. lesz szükséges a mi amerikai módon 
lókapával müveit és majdnem érésig megha­
gyott tengeri-csalamádéfcól, mely 40° o víznél 
többet nem tartalmaz, körülbelül 4 köbméter-

A szekerek ugyanis a hegy felőli végén be­
mennek a verembe és annak tartalmát alaposan 
lepréseiheúk, amit a zsombolyai kazalnál 
nehezebb megtétetni, mert arra meredeken fel­
felé kell a leit szekeret vontatni, mig a földae 
ásott verem több mint feiét lefelé való mene­
tellel lehet megtölteni.

További előnye, hogy nem keli hozzá semmi 
segédeszköz, tehát kaiók, deszkák fölöslegesek, 
de szalma sem szükséges, ami akkor nagy 
kérdés, ha cséplés előtt vermelünk, illetőleg 
zsombolyázunk, es tavalyról már nincsen szal­
mánk. Ami például 19C9-ben gyakori eset fog 
lenni.

Végül előnye a földbe ásott verembe való 
rakásnak az, hogy a földet nem kell olyan 
magasra feldobni; ez nem csekély megtakarítás, 
mert a súly négyzetméterenként — körülbelül 
60—70 cm. vastag földrétegnél — 10—12 
métermázsát is kitehet.

A zsombolyázásnak viszont előnye, hogy nem 
kell a verem kiásásának nagy munkáját végezni, 
ami, ha előre s már télen elvégezve nincs, 
elég keserves dolog a legnagyobb munkaidőben.

Másodszor előnye, hogy nincs a zsomboiyázás 
a már meglevő verem helyéhez kötve, hanem 
ott végezhető, ahol az a gazdának mindenkor 
a legkényelmesebb.

Végül előnye a zsombolyázásnak az, hogy ha

szártermését jobban kihasználni kívánjuk, tmn 
»sabad haboznunk a vernie lés minél éréit estbb 
és kiterjedt ttebb gyakorlásával. Emi gyakorlatnak 
a gwda húsává és vérévé kell vállnia, ha az 
örökös takarmány hiány t végérvényesen leküzdeni 
akarja. És pedig nem akkor kell esők vermel­
nünk mikor a baj már a nyakunkon van, hiszen 
a takarmányszegény években a tengeris árból is 
kevesebb terem, hanem főleg akkor kell vermel­
nünk, amikor tu lő tan ármány- és tengeriszár- 
teim&'ünk van, hogy v ire megint száraz év áll 
be, a több évig leimen jó karban elálló vermekből 
éppen a legnagyobb szükség idején vehessük elő a 
marhaá lom- noun kai végenyeszeltől megmentő 
tömeges takarmányt.

A vermelésnek eleinte azon módja volt hasz­
nálatos, mely szerint a földbe ásott, többnyire 
4—8 m. széles, 2—4 m. mély és tetszésszerinti 
hosszúságú vermekbe rakták a zöld takarmányt 
és a veremből kikerült föld egy részével meg­
terhelve tették a rothadassal szemben ellen­
állóvá. Ilyen eljárást követnek hazánk azon 
.vidékein, hol a talajvíz nem emelkedik fel a 
jverem fenekéig, mig az Alfö'dön, hol a föld 
'árja a tahj felszínéhez nagyon közel is feljön 
és ahol előtte biztos magaslatok, dombok nin­
csenek, a fö d felett halmozzák fel a nedves 
takarmányt. Zsombolyán első ízben gyakorolták 
ezen eljárást minélfogva általánosan zsombo-

a 30 éves telepről és közönséges légszárítók Imreh Lajos 
ilyefalvi telepén.

204, ábra. Tízéves komlótelep saját taiátmányu mesterséges szárítóval. Imreh Lajos
ilyefalvi telepén.

205. ábra, Komíószedés

nek felel meg és átlagban 1jt kát. holdon ter­
melhető; 100 darab felnőtt marhára eszerint 
400 köbméter űrbe férő, 2400 q. veremből ki­
szedett csal amádéra és mivel 10—12°/o apadásra 
számítani minden erjesztésnél szükséges, 2700 q. 
berakni való csalamádéra van szükség. Ezen 
számításaimat megtévén, kerestem a helyet, hol 
ilyen sziiot természetben megtekinthetnék, 
miután a gazdasági szakemberek véleménye 
szerint, ilyen hazánkban nem, sőt Európában 
sem ta álható. Több évi keresés után azt hatá­
roztam, hogy magam épitem meg és így ieg- 
biztosabban megtudom, bogy viszonyainknak 
mennyiben felel meg.

A mi fánk — fenyőfát értve — rendkívül 
romlékony lévén, keményfából p^dig hallatlanul 
sokba kerülne és még sem volna nagyon sokáig 
tartó, a vasbeton szerkezetet választottam,

a takarmányból lé préselödik ki, az nem marad 
benne, hanem a főldszinén kifolyik, mig tíz át 
nem eresztő földbe ásott veremnél ezen íé a 
takarmány izét ronthatja.

A sziío vagy amerikai takarmánytorony hely­
hez kötőit építmény ugyan, de a földverem 
fölött az az előnye, hogy közvetlenül az istálló 
mellett, vagy sok esetben benne van és igy ha 
a megtöltésnél tulajdonosának egy meghatáro­
zott hehre is kell a takarmányt hordania, más­
felől a felhasználásnál emberi erőt takarít meg 
és semmi anyag el nem szóródik.

A zsombolyai kazal fölött előnye, hogy segéd­
szerekre pl. szalmára szüksége nincs és daczárd, 
hogy háromszor olyan magasra is kell a takar­
mányt felemelni, ez mégis könnyebben megy, 
mivel nem kézzel, hanem erőgép által hajtott 
elevátor v«gv fuvószerkezet vis i fel a többnyire

lyázásnak nevezték el. Ezen műveletnél a föld 
színére szalmát tesznek és a takarmánykazal 
külsejét is szalmával burkolják, hogy a takar­
mány penészedése és rothadása csökkentve 
legyen, a földet a kazal tetejére dobják és 
hogy a szélek is egyenletesen legyenek terhelve 
s a föld le ne ömöljék, a kazal tetején rakott 
karókra deszkákat tesznek, ily módon ereszt is 
szerkesztve a kazal részére. A vermelésnek 
legelőrehaladottabb módja azonban az, ami 
Amerikában dívik, hol már mintegy negyed 
millió föld feletti kerek toronyban tárolják az 
előzetesen felapritott takarmányt és pedig több­
nyire tépett tengeriszárat.

A fölben való vermelésnek előnye az, hogy 
a nehéz, többnyire még egészen zöld, sőt eset­
leg esőtől is még vizes takarmányt kevesebb 
erővel lehet elhelvezui. mert lefelé kell azt hányni.

BORSAJTOK, SZOLOZUZOK.
EG YE TEMES A CZÉL EKÉK,
Zala Drill és Hoosier vetőgépek.
Elsőrangú hasai gyártmány. Tessék árjegyzéket kérni.

mm.-- GAZDASÁG/ GÉPGYÁR ÉS 
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amelyhez előbb a szükséges formákat készítet­
tem el karboliRdummal mázolt fenyőfából. Ezen 
formákat a vasbe.on szilo eiké«ütte után egy 
másik majoromban megint felállittatom és ott 
ezen második favázat a következő télen, m-nt 
faszilot kívánom használni, hogy összehason­
lítsa (O a két különböző anyagból levő toronyba 
vermelt takarmányok minőségét és tartósságát. 
Ha azután a vasbetoaszilo bizonyul jobbnak, 
akkor a már álló második sziio favázát is vas­
betonnal burkolt atom és a fa vázat további 
vasbetonsziJok építésére tovább használhatom

miután a fafor-

Igen helyes nyomon halad az, aki alföldi 
gazdálkodásunk bajain elsősorban a üszavidékí 
búza javításával, nemes lesével akar segíteni. 
Ami specziális éghaj la i es talajviszonyaink 
különösen itt, a közép Tisza-vidéken olyanok, 
hogy nagy közélelmezési, dazdasági, vagy 
földtani átalakuláson keli átesnünk, míg oda 
jutunk, hogy a búza már nem lehet többé 
legfőbb szántóföldi tertmenyünk.

Klímánk a legmostohabb és a legszélsősége­
sebb. Sajnos, hogy a szélsőség túlnyomó rész­
ben szárazságban nyilvánul, ami az alföldi 
gazdát arra kényszeríti, hogy a legkevesebb 
rizikóval jaró gabonatermesztéshez ragaszkodjék.

Vájjon mit koczkáztat azzal, hogy buzaja 
tarlós szárazság következtében csak fél-, vagy 
ennél is kevesebb termést hoz? Az általános 
holdanként! kiadásokon (adón, adminisztrácziőn 
stb.) kívül csupán a szántás-vetés, vetőmag és 
a részes aratás-csépíés költség-dt, amelyek még 
a legyengébb termés és rósz értékesítés esetén 
sem múlják felül a búza árából várható bevételt.

Ezzel szemben az intenziviiásnak nálunk 
meghonosítható, csak sok készpénzzel munkál­
ható ágazatai, czukorrépa, czirok, kender, 
dohány termesztése száraz időjárás mellett 
reáfizetéssel jár, több évi átlagos hasz mmerlege 
pedig a búza jövedelmének jóval alatta marad.

A torony egyik oldalán a takarmány behívá­
sára való, 4, 6. 8 meter magasságban elhelye­
zett ablakok vannak, melyek belülről záródnak 
úgy, mint a szemben fekvő oldalon minden 
materre egymás fölött levő 8 ablak. Ez utób­
biak a napi takarmány mennyiség ledobására 
szolgálnak. A vermeit takarmányból naponta 
5 cm. vastag réteg lesz felhasználandó = 2 
köbméter = 12 q. Az ablakon kidobott takar­
mány egy az ablakok elé és a ezementtorony- 
nyal szorosan összekötőit keskeny, magas, cső­
szerű fatoronyban hull alá egy az istálló pad­
lásával egyenlő magasságban levő padlóra és 
onnan vasúti csilléken jut a jászlak fölé a pad­
lásba, honnan megint a jászlakba lesz ledobva.

Ily módon egy ember a padláson és egy az 
istállóban 100 ökröt kényelmesen elláthat takar- 
rnanynyal Va óra alatt reggel és 1 2 óra alatt este.

Tehat a szila vary erjesztett takarmánytorony 
nemcsak a sűrűn fellépő munkáshiányon segít­
het azáltal, hogy a gőzerővel olctón magasra 
emelt takarmányt kevés munkával lehet-legna­
gyobbrészt lefelé dobva és hordva rendeltetési 
helyére juttatni, hanem a már-már divatja való 
takoj mányniségb n is enyhítheti az erjedésnél való 
veszteséget és a takarmánynak a szétho- dámal 
való pocsékolásüt a minimumra redukálván czél- 
szerii konstrukcziója és elhelyezése folytán.

f színe 
épület, 
kantát 
thadó, 
fen ká­
belon 

b ezek 
abban, 
rhalét- 
pérője, 
KY-egy 
l napi 
I a téli 
[lényre 
módon

kevés javítással és pótlással 
mák erősen vannak vasalva és sós ütést, ko­
pást kibírnak. Miután istállóim többnyire 100 I 
darab felnőtt marhára vannak építve, fenti ür- j 
lartairau szilo minden majorba egyaránt meg- j 
felel, ami fontos is, mert a köralaku torony j 
átmérőjét a formák miatt nem lenne lehetsé- j 
ges változtatni.

Jelen esetben az átmérő 7 m. 40 cm. bel- j 
világban. A belső alapkör teiüíete tehat 40 
négyzetméter és igy 10 méter belső magas­
ságot keli a falaknak adni, hogy a 400 köb­
méter űrtartalmat megkapjuk. A magasságot,

edé! bármily magasság-titán az alap és a 
1 egyenlő, előnyös lenne fokozni, de ennek i 
határt szab a takarmányt emelő elevátorok, Ivíznél

méter-

%flPS£5te

mmi
:G7. ábra. Komlószedés-részlet, tobozszedés és a karók gúlába rakása, Imroh Lajos

ilyefalvj telepén.Komlószedés részlet, tobozok szedése lmreb Lajos 
ilyefalví telepén.■h Lajos

Nem lehet tehát az alföldi közép és kis 
birtokostól rósz néven venni, ha oly gör­
csösen ragaszkodik az egyoldalú búza ter­
mesztéshez • ez»e! indokolható némileg az a 
helytelen, (Cserháti könyvében méltán kár­
hoztatott vetőrendszer, hogy . sok gazda búza 
után is búzát vet. Viszont azonban ez adja 
magyarázatát annak, hogy az alföldi belter­
jesen kezelt nagy uradalmak is 40—42% búzát 
vetnek, igaz, hogy okszerű beosztással, mély 
műveléssel, a talajerő rendszeres visszapótlá­
sával, felkarolva az állattenyésztést és hizlalást 
oly mértékben, hogy szántóföldjeink 20 — 25 
százalékát trágyázik évenként, nem is említve 
a műtrágyákat.

Miután tehát a üszaviiáki búza termesztésé­
nek jövedelmezőség szempontjából mai viszo­
nyaink mellett elsőrendű szerepe van, annak

Ezen szilokkal a jövő teieltetés közben teendő 
tapasztalatokról, valamint előállításuk költségei­
ről, ha majd ezen adataim rei dezve lesznek,

amely 10 mé-:épességeteljesítő
A csalamádébólterjedin ter- 

izerint 
3Ő1 ki­
adásra 
1700 q. 
k Ezen 
fet, hol 
[etnék, 
rnénye 
Ipában 
t hatá­
ly ieg- 
ínknak

Ugyanez azon viz kiszivaltvuzására is alkal­
mas, amelyet a sziio közvetlen közelében levő 
istállókról azon időben lehet a sziiofca gyűjteni, 
mikor az takarmanynyal elfoglalva nincsen, 
tehat a nyári 5—6 hónapban. Minden 10 milli­
méteres eső az 500 négyzetméternyi fedelek­
ről 50 hektoliter vizet eredményez és a szilo 
földícletti 1 m. 25 cm. mely részében 5í’0 hl. 
viz tárolható, ami tűzvédelmi szempontból is 
hasznos viztartalékot jelent.

A betonhabcircs és a belső faformák emelé­
sére egy a torony al;-.pkcrének központjában 
felállított, körben forgatható, hatalmas, házilag

NÖVÉNYTERMESZTÉS.
Rovatvezető: Kerpely Kálmán.

Néhány megjegyzés Székács Elemér 
..Buzanemesitési irányeiver-hez.
6 A Köztelek 46. és 48. szamában Székács 

azon módozatokat tárgyalja, me yek alkalmasak 
lennének a tiszavidéfi búza nemesítését elő­
segíteni, a termés mennyiségét és minőségét 
emelni.

Magam részéről a közlőitekhez a következő 
észrevételeket fűzöm.

idkívül 
Itlanul 
jsoktig 
lot’ am. A legerősebb konkurrencatianak is ki kell térni BURMEISTER ES WAIN1908. évi 

modellt* gép- és hajó yir reszv-társaság 

Budapest. V., Kálmán-utcza 3. szEgydarablió! sajtolt Perfekt tejszállitó-kannák,
Teljes tejgazdasági berendezések.__________ Tessék árjpgyzéM várni
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Nem a fogasboronától való iszony, vagy a 
megrögzött szokás késztet bennünket arra, 
hogy vetéseinket tavaszszal hengerezzük. Fel­
tehető az alföldi gazdákról, hogy számos össze­
hasonlító kísérletet tettek addig, míg végleg 
abban állapodtak meg, hogy búzáikat tavasz­
szal fogasolják, vagy hengerezzék-e.

Hogy mindkét ápolási módnak megvannak 
a maga hi vei, ez csak azt bizonyítja, hogy 
vannak Alföldünknek olyan részei, ahol a 
fogasolás, viszont olyanok, ahol a hengerezés in­
dokolt, Hiszen az Alföld óriási terület, melynek 
sem talaja, sem kiimája nem azonos s ahol a 
futó homoktól a legkötötebb fekete agyagig, a 
sovány vályogtól a süppedékes humusig a talaj­
nemek legkülönfélébb változataival találkozunk 
s ahol a szik és homok alig néhány méternyi 
távolságban jó szomszédok.

A különféle összetételű talajok természetsze­
rűleg más és más magatartást tanúsítanak a 
talajművelő eszközök iránt.

Csongrádban például csak igen kevés szántó­
földet ismerek, ahol magam részéről a foga­
solást ajánlanám (kivételes esztendőben és pedig 
a következő okokból.

Ismeretes dolog, hogy az Alföld szivében a
vetésforgó meglehetősen szabad, a mi külön­
leges helyzetünkben, legkivált a talajerőben 
leli mgyarázatát. Ez az oka, hogy búzáink leg­
nagyobb részét, közép és kisbirtokon 60—70°, o-át 
közvetlenül tengeri után vetjük. A tengeri töve 
jói-rosszui ieszántődik: még a mélyítéssel sem 
lehet teljesen elsülyeszteni a magas, durva 
szárú magyar tengeri tövét. Már most, ha én 
ilyen táblára tavaszszal fogast boesájtok, a 
tengeri tövet felrángatom, ennek nyomán üres 
folt marad, mert vele együtt tépetem ki a kör­
nyezetében levő gyenge búzát is, szóval, erősen 
ritkítok. Már pedig ezikkiróval együtt mi is 
szükségét látjuk annak, hogy a búza sürü be­
állása maradjon. Tengeri után vetett búzáinkat 
azért nem fog«sójuk.

Mondjuk, hogy a megfogások vetést jó meleg 
tavaszi eső helyrehozza, bokrositja. Ezen eset­
ben is éppen a fogasolással, vagyis ritkítással 
távolodik ezikkiró azon kitűzök ezé jutói, melyet 
a tiszavidéki búzánál elérendőnek tart, hogy 
t. i. minél kevesebb legyen a sarju, de annál 
több anyahajtás. Tudvalevő dolog, hogy ked­
vező időjárással a ritka alföldi búzákat a bokro- 
sodás csodálatos módon süriti, minél ritkábbak 
azok, annál több sarjut nevelnek; pedig ezt, 
amint közleményéből látom, nemcsak Székács, 
de senki sem tartja előnyösnek, mert a sarju 
kalásza ritkán fejlődik li teljesen, kevés ép 
magot és sok ocsuí terem; ritkán emelkedik 
ki az anyakalász magasságáig, többnyire alul 
marad s valóságos rozsdafészek.

De legfőbb hátránya a fogasolásnak általában 
ami kevésbé teszi kivánatossá a nem tengeri 
után vetett búzák fogasolását is az, hogy a 
búza beérését késlelteti. Csongrádmegyében 
még a kötöttebb természetű feltalaj is a téli 
fagyok után omlékonynyá, porhanyóvá válik, 
hiszen oly ritkán látunk annyi havat, amennyi 
szántasainkat tavaszra tömitené. Tavaszi fogaso­
lással a talajnak úgyszólván az egész felszíne

tökéletesbitésére kell törekednünk oly irányban, 
mely ez idő mostohaságától függetlenül emel­
heti a termésátlagokat. Erre volna hivatva a 
nemesítés

E kérdésnél azonban elsősorban azt kell 
megállapítanunk, hogy melyik is az a tisza­
vidéki búza, melyet nemesíteni kellene s amely 
viszonyainknak legjobban felel meg.

Tévedés lenne azt hinni, hogy az egész 
u. n. Tiszavidék egy és ugyanazon karakterű 
búzát termeszti.

A Tisza-Marosszögben gazdálkodom: 10 év 
alatt 3 féle búzát láttam és termesztettem e 
helyemen, melyek vetőmagcsere alkalmával 
kerültek, úgyszólván a szomszédból hozzám.

Az egyik gömbölyded-féleség, fakó foltokkal 
tarkított, kevésbé aczélos, halvány szemű; 
kalásza fehér, rövid, szára alcsony. Orosháza 
vidékéről került hozzánk s ezért volt ajánlva, 
mert nagyobb termést hoz (ami nem vált be), 
a hőütésnek jobban ellenáll. Nagy hibája volt, 
hogy silányabb minőségű, a kereskedő nem 
szívesen csak 30—40 fillér árengedménynyel 
veszi.

A másik nagyobb, hosszúkás, piros, eléggé 
aczélos, aratás és cséplés kezdetén tetszetős 
szemű: magtári kezelés alatt azonban össze­
esik, csolnakos lesz, súlyából 2—3%-t vészit. 
Ez utóbbi rossz tulajdonsága miatt most tartok 
a végleges kiküszöbölésénél. A kalásza inkább 
veres, az előbbinél hosszabb, pelyválya, tok­
lásza duzzadt, durva; szalmát bőven terem s 
úgy látszik, bokrosodási képessége is nagyobb 
az előbbinél. Csanádból került hozzánk s való­
színűleg a bánáti búzának egyik keresztezése.

rosodott ugyan, de fejlődésében mindvégig 
lemaradt s ‘ amikor többi búzáim már rég 
elvirágzottak, a fogasolt csak akkor kezdte 
kalászát hányni, beérése pedig aratás végére 
esett s a szokásos alföldi hőség zöld érésben 
találta s oc3u lett belőle. Azóta óvakodom a 
fogasolástól, amit legfeljebb a íulköíött, szik­
foltokkal tarkázott területeken tartok megenged­
hetőnek, ha az időt jó! megválasztjuk hozzá.

Mig a Felvidéken, sőt az Alföld némely 
részein, különösen a végeken, ahol a talaj 
struktúrája, vetés fejlődése, a klíma más, szinte 
életszükség a fogasolás, addig nálunk sokkal 
nagyobb veszedelem és több koczkázat rejlik 
a fogasnak szóban levő alkalmazásában, sem­
hogy valakinek ajánlanám még kivételes alka­
lommal is.

Ezzel szemben a tavaszi hengerezésnek elő­
nyeit tapasztalva, azt következőkkel vélem 
megindokolni.

Alföldi időjárásunk mostohasága abban is 
nyilvánul, hogy télvégi száraz fagyok beálltával 
a talaj felszíne napközben felolvad, éjjel meg­
fagy ; ez úgyszólván kivétel nélkül minden 
évben igy van. Mivel pedig hótakaröval búzáink 
csak némely évben rendelkeznek, ezen szélső 
hőmérsék folytán felfagynak, ami ellen termé­
szetesen mással, mint hengerezéssel nem 
védekezhetünk.

Tengeri után, tehát jó későn vetünk búzát, 
tél beálltáig a mag épen csak hogy kikel, 
sokszor pedig, mint az idén, februárban csírázik. 
A kopár felület hamar szárad: ha hengerrel 
megnyomjuk, az alsó nedvességet a gyenge 
gyökérhez felhozzuk, mi állal módot nyújtunk 
a fagyok által elcsigázott növénynek ahhoz, 
hogy a rendszerint korán jelentkező tavaszi 
meleg úgy a gyökeret, mint a szárat gyorsabban 
fejleszsze. Amennyiben ezt elérnünk sikerült, 
egyidejűleg elértük azt a czélt is, hogy a búza 
beérését siettetjük.

Hengerezéssel nyomtatjuk el a talaj felszínén 
felmaradó hantokat s könnyűjük meg úgy a 
kézi, mint a géparatást.

Tény, hogy a hengereseit talaj gyorsabban 
szárad mint a fogasolt. Nézetem szerint azon­
ban a dolognak az a lényege, hogy a talaj 
nedvessége kellő időben ki legyen használva. 
Az a kérdés merül fel tehát, eiőnyösebb-e a 
tavaszi nedvességet — hengerezéssel — rövi- 
defcb, avagy — fogasolással — hosszabb időn 
belül kiaknázni ?

Sem az egyik, sem a másik kérdésre hatá­
rozott feleletet adni nem lehet, mert ez a 
további időjárástól függ. Ha a hengerezés után, 
a kiszáradás határidején belül, kiadó esőt 
kapunk, nyert ügyünk van.

Előbb említettem ugyanis, hogy a hengere­
zett búza gyorsabban fejlődik s igy előbb is 
veszi át azt a szerepét, hogy a tavaszi szelek

A harmadik általam ismert féleséget termesz­
tik vidékünkön legáltalánosabban; ennek szeme 
apróbb az előbbinél, de pirosabb, aczélosabb, 
súlyosabb, szóval jobb minőségű; kalásza rövid, 
fehér, szára is alacsonyabb. Ezt tartom a mi 
vidékünkön legmegfelelőbbnek a továbbter- 
mesztésre, esetleg nemesítésre.

Tekintve tehát a tiszavidéki búza szükebb 
körzeten belül is változó féleségeit, arra a kö­
vetkeztetésre jutok, bogy a magnemesitést azon 
kísérleteknek kellene megelőzni, melyek hivatva 
lennének megállapítani azt, hogy melyik féleség 
felel meg külön-küiön, esetleg együttesen a 
Felső-, Közép- és Alsó-Tisza vidéknek.

Ha a féleségre már megtörtént a megálla­
podás, a nemesitést ugyanazon a vidéken kellene 
folytatni, nehogy a mag más talaj és klimati- 
kus viszonyok közé jutva, jó tslajdonságaic el­
veszítse. Tapasztalásból tudjuk, hogy végzetes 
hiba lenne pld. az u. n. bánáti búza termesz­
tését nálunk, Csongrádbad erőltetni; épp oly 
tanulságos lesz megfigyelni, hogy a Székács 
által Temesben nemesitett tiszavidéki búza

A nemesítéssel kapcsolatban fejtegeti Székács 
a búza ápolását, helytelenítve a hengerezést s 
kiemelve a fogasoiás szükségességét.

A vetések tavaszi ápolása fontos tényező. 
Kénytelen vagyok azonban a fogas és henger 
alkalmazását illetőleg, magam szempontjából,

(egy ölet fogó 7 vasú ekével).Sí I Ili!
Csekély befektetés, Olcsó üzem

Tökéletes munkafSB ääflf

Referencziák az egész országból kívánatra rendelkezésre állnak
Egyedüli gyártóját

Első Magyar Gazdasági Gépgyár R.-T
Budapest, Ifi,, Váczi»ut 19, szám
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szárító hatását Leárnyékolásával korlátozza. Ez 
a szerep csak fokozódik abban az esetben, ha 
a hengerezett föld megázott. A hengerezés 
akkor feiel meg_ czáljának, ha korán, nálunk 
márcziusban, hajtnató végre és pedig, fenti 
rendeltetésétől eltekintve azért is, hogy a tavaszi 
esők hengerezett állapotban találják vetéseinket.

Határ K.

Túlad azon ,olcsó“ fölözőgépen, amely több 
tejszint pocsékol el, mint amennyit megér és 
jól működő gépet állít be a helyett.

Időt takarít meg azzal, hogy a tej mérésére 
rágós mérleget használ a régi római mérleg 
helyett.

Takarmányozási tervet készít előre, ahelyett, 
hogy a vakesetre bízza az etetést és bugyeliá- 
risának tartalmával arányba hozza tehenei át- 
teleitetését.

Kidobja a skatulyaszem, ósdi és egészségte­
len jászolt s a takarmányozásra alkalmas já- 
szolylya!, megkötéssel és ’ az állóhellyel vá­
lasztja ei teheneit egymástól.

Függő vasutat készíttet istállójába a trágya 
kihordására.

Kiváló gondot fordít arra. hogy az istálló 
jól szellőztetett és világos legyen.

A tejet tisztán szállítja piaczra, nem oly 
állapotban, hogy az tisztításra szorul a részle- 
tenkinti eladás vagy használat előtt.

Gondoskodik arról, hogy az állományban vé­
letlenül előforduló megbetegedés ne találja 
készületlenül.

Utána néz, hogy a tehenek fej és előtt jól 
megtisztogatva legyenek.

Lehetőleg minden takarmányt maga termeszt 
és azokat föleteti ahelyett, hogy eladja s ké­
sőbb az annak helyébe vett más takarmányért 
magas árt fizessen.

A felsorolt szempontok gondos betartásával 
kővetkező eredményi éri el:

Csakhamar oly állománya lesz, amely biztosan 
termel, amelynek tartása hasznot hozó ős örö­
mét leli benne.

Tehénistállója megújult, minden részében 
megfelelő az egészség kívánalmainak és minta­
szerű a környéken.

Bikája legjobb (származásra és egyediségre^ 
amelyet bugyelíárisának tartalma alapján vásá­
rolhatott.

Sohasem lesz baja alkalmazottaival.
Tejéért a legmagasabb árat kap a községben.
Tehenei jól tartottak, egészségesek és sokkal 

csinosabbak, mint azelőtt.
Sohasem fél az egészségügyi inspektor láto­

gatásától. sőt inkább örül ezen alkalomnak, 
mint régi barátja látogatásának.

Eladó borjaira állandó vevőt talál és jó árat 
kap értök.

tehenei törzskönyvezett állatok s néhány kö­
zülök kiváló tejelő. Igen magas vérü állata ke­
vés van ugyan, de az a szándéka, hogy saját 
nevelésű borjakkal emeli azok számát.

Földjének értéke megkétszereződik, épületei 
és holt leltári felszerelése jó karba hozott.

Tekintélye és befolyása van a községben, 
mert olyan emb<r, akinek „jól megy a sora.“

Szavának súlya van a tej- és mezőgazdasági 
gyűléseken, mert jártas a dologban.

Kényelmet és némi fényűzést engedhet meg 
magának, mert módja van hozzá; azelőtt pedig 
izzadott annak tervezgetésében, hogy miképp 
élhet meg szűkösen. Szafián Lajos.

TEJGAZDASÁG.
Rovatvezető: Újhelyi Imre

& united Mates jersey tenyésztőinek hivata­
los Köziönyéűüi, a .. Th 3 Jersey Bulletin and 
Dairy 11 arid"-hó 1 fordítottam la ezt a czikket. 
Néhány tétele csak az amerikait illeti. Ennek 
daczára nem változtattam a czikken, nem vet­
tem el abból semmi', mert eredeti zsinatával 
óhajtom azt soraim olvasójának bemutatni.

A tejgazdaság igazán haladó, ha tulajdonosa, 
mészáros kézre adja azt a bikát, amelynek 
éppen hogy a neve bika és helyébe kínáló 
egyediül származó tisztavérü állatot köt. Négy- 
szögletes silóján nyílásokat vág ablakoknak és 
ajtónak s azt kocsiszínnek vagy lószerszámos 
kamrának vagy más ezéira használja s a helyett 
egy vagy két kerek silót épít. Túlad a tehén- 
állomány mindazon jószágán, amely nem nevei, 
nem jövedelmez.

Előfizet néhány jó tejgazdasági szaklapra és 
azokat gondosan tanulmányozza; a kísérleti 
állomás kiadott iratait is olvassa.

Fejési jegyzéket akaszt ki a tehén istállóban 
és az állomány minden egyedének produkált 
tejét naponkint pontosan megméri fontra s azt 
följegyzi.

A fölözőgépet az istállóból külön tejházba 
helyezi el.

Helyesen kezeli az állatoknak úgy szilárd, 
mint folyékony ürülékét.

Meglepi teheneit és önmagát a pókhálók le- 
söprésével és az istálló belsejének uj alakot 
ad, annak tisztára mosásával.

Fölhagy azzal a szokással, hogy a silóból 
kétannyi ensilage-t rak ki, mint amennyi egy 
etetésre szükséges s az igy megmaradt mennyi­
séget a padlón rakásban hagyja „a következő 
etetésig.“

Szigorúan ügyel a fejési jegyzékre és ha a 
tejhozamban lényeges változást lát, kutatja 
annak okát.

Kijavított gépeire — melyek a földművelés­
hez és eredményes tejkezeiéshez szüksége­
sek — legnagyobb gonddal ügyel.

Attól el nem áll, hogy mindazon tehénnek 
hozama szavatolt legyen, amelyet állománya 
közé megvesz.

' v ' ; ■ ' ■ ; . ■ ' k ■ 2
bika, mint üszőborjukat megelletésük alkalmá­
val néhány dollárért eladja s azután később 
időt, pénzt veszteget arra, miszerint íisztavérü 
tehenekkel egészítse ki állományát.

Legjobb teheneinek borját megtartja és azok­
kal megveti alapját egy magas hozamú törzsnek.

Elkezdi mérni a takarmányt, hogy a tej ho­
zam alapján adagolja azt jószágának.

BAROMFITENYÉSZTÉS,

A fehér olasz tyuk.
Mindenütt, minden államban, tehát nálunk is, 

ahol a baromfitenyésztés terén czéltudatos 
állami és társadalmi mozgalommal egyöntetű 
eredményeket óhajtottak elérni, elsősorban a 
formalizmusra, azaz a test egyenlőségére s 
megnagyobbitására törekedtek, tudva ugyan azt, 
hogy ezzel bizonyos mértékben a benső jó 
tulajdonságok, a tyúkoknál főleg a bö tojás­
lerakás és kotlási kedv csökkenni fognak.

Ez világos volt előttünk, mikor a most is 
érvényben levő baromfiköztenyésztési akcziót 
megindítottuk s teljes tudatában voltunk fel­
adatunknak, amelynek második fele, a nehe­
zebbik, még csak most fog következni.

Keltetőgép, aktív csibe tömeges nevelése stb. 
stb. mind szép dolgok, de csak részei annak 
a nagy egésznek, amely a gazdasági nép kezé­
ben fekszik s amelyet magával az anyaggal, a 
jó Jvukkal lehet csak javítani s a termelést 
fokozni, nem pedig a nép legalsóbb rétegeibe 
gyökeret verm úgy sem képes és rengeteg sok 
pénzbe kerülő kísérletezéssel.

Bizonyos, hogy mi is a jó magyar tyúkok 
igen bő tojástulajdonságát 50%-kal csökken­
tettük akkor, amidőn eddig 10 év alatt több 
mint 70—80 ezer drb nemesvérü és nagytestű 
kakast juttatunk a nép kezébe, amelyeknek 
ivadékai még Erdély legelhagyottabb, 250 lakost 
számláló községében is, majdnem minden

Kimosatja a huzamosan használt fejős öltö­
zetet és elrendeli, hogy emberei ezután csak 
tiszta öltözetben fejhetnek.

A tehenek állóhelyét jói ledöngölt agyagból 
készítteti el, az istálló talajának többi részét 
kiczementezteti.

A takarmányozást józan észszel úgy intézi, 
hogy akár a fejés előtt, közben vagy utána tör­
ténik az, a tejnek sem por, sem szag meg ne
ártson.

Trágyateritő kocsit fmanure spreader) vásárol

földje termékenységét.
Röviden: arra törekszik, hogy a lehető leg­

jobb tejelő tehenei legyenek; hogy kiváló mi­
nőségű tejet produkáljon a legegészségesebb 
feltételek mellett: hogy a környékén az ő tej­
gazdasága legyen a legelső, hogy teheneit jói 
gondozza, embereivel jól bánjon és minden ingó 
jószágára ügyeljen.
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udvaron feltalálhatók a testben nagyobbak s 
egyforma tollazatnak és alaknak.

A kitűzött czéi első fele tehát körülbelül 
megvan, ne n ugyan teljesen, mert azt is 
folytatnunk kell ott, ahol még az anyag eléggé 
nem javult, de egyben gondoskodni keli arról 
is — miként oldjuk meg a feladat második 
s talán nehezebb részét.

Ha valaki tőlem kérdené ezt, én azt aján­
lanám, hogy most már a kiegyenlített nagyobb 
testű tyúkokra az egyes vidékeken túlsúlyban 
levő színesedés szerint használjunk fehér, sárga 
és fekete olasz kakasokat — de a párhuzamos 
keresztezés czéíjábóí tojókat is nagytestű 
kakasaink alá.

A fehér olasz tyúkok, melyeknek sikerült 
képét lapunk mai számának 208. ábrája mu­
tatja be, nemcsak egész Európában, mint leg- 
elsőrangu tojástermelők ismeretesek, de mint 
gyorsan tollasodó, húsosodé és edzett igényte­
len állatok is, amelyek éppen ezen sok és 
kiváló tulajdonaik folytán Amerikában is fel­
karoltalak s ma ott is, mint specziálís tojás- 
termelők a legbeesüítebbek.

A 209. ábra a hires Gold testvérek telepéről 
való s ebből láthatjuk, mily szépek és tökéle­
tesek az amerikai fehér olasz tyúkok. De a 
209. ábrán ezen telep egyrészét is bemutatjuk,

2C9. sz. ábra. Goid testvérek olasz tyjk tenyészete Amerika Dán.

hogy t. olvadóink lássák, mily tömegben 
tenyésztik e f«jtat Amerikában, tisztán neve­
lésre, hogy tojóanyaguk számban gyarapodjék 
és im fogyjon.

Ott a népnek magának van gondja az ilyes­
mire, ara're nálunk a közigazgatásnak s társa­
dalmi faktoroknak ke1! a figyelmeztetett meg­
tenni, de ez is legtöbb esetben hiábavaló fára 
dozás. mert az ilyen kérdések nálunk még 
nem értetnek meg.

Ennek aztán a következménye az ország­
szerte bekövetkezett tojáshiány és hallatlan 
baromfidrágaság.

De hogy folytassam a feltett kérdésre adandó 
feleletemet, én elsősorban is Pestmegyében oly 
községben, ahol a teher magyar tyúkok már 
egyöntetűek és nagyobb tesniek, kezdeném meg 
a további nemesítést megjelelő számú fehér 1 
olasz kakassal és tojóval, amelyeket részben 
Amerikából, részben Németországból az állam­
nak kellene importálni.

Egyúttal a fehér olasz tyúkok legjobb törzseit 
továbbszaporitásra az állami baromfitelepekre 
és birtokokra adnám ki s szigorúan őrködnék 
afelett, hogy azok a lehető legnagyobb szituban 
neveltessenek, hogy a további népies akeziónát 
hazai anyagot használhasson fel.

Ily eljárás mellett 5—6 év múlva tyukállo- 
mányurik testben egyforma és tojásadásban pá­
ratlanná válna, amelynek befejezéséül akkor 
aztán a keltetés és mesterséges nevetés is csat­
lakozhatni.

Hízónkban a fehér olasz tyúkok (de más 
színitek is) igen jól tenyésznek, erre már sok 
példa van s így a honosodást kérdés lelett 
nincs mit töprengeni. Bandi S.

ÁLLATEGÉSZSÉGÜGY.
Rovatvezető „• Hutyra Ferenez dr

A sertésvész.
A mezei gazdálkodás terén a természeti tör­

vényen alapuló anyagin'galom a termesztés 
km dúló pontja. A növényi és az állati test 
ugyanazon anyagok! ól van.felép tve. A növények 
és az áltatok táplálékaik megszerzésénél egy­

másra vannak utalva annyira, hogy tápanyag- 
szükségleteik fedezésénél az életet sem kímélik.

A gazda egész évi munkája az anyagfor­
galom lebonyo'itását czélozza, amikor a nö­
vények termesztésével és az állatok tenyész­
tésével nagy tömeget jó minőségben igyekszik 
előállítani. Az anyagforgalmat azonban még a 
legkörültekintőbb tenyészeijarásokkal sein tud­
juk egészében a mezei gazdálkodás czéijaira 
leigázní, a növényi és az állati élősködők, mint 
a természetnek hasonló életjogosultsággal fel­
ruházott teremtményei, abban szintén részesek, 
a legkülönfélébb növényi és állati betegségek 
előidézésével gyakran meghiúsítják a gazda 
legszebb reményeit.

A sertésvész is egyik, a mezei gazdálkodás 
czéljait nem szolgáló anyagforgalom tüne­
ménye. Bosszúsággal tölt el csaknem minden 
gazdát a sertésvész fellépése anélkül, hogy a 
sertéstenyésztést veszélyeztelő betegségben a 
tenyésztésnél elkövetett súlyosabb vétségek 
természetszerű következményét látná, holott 
egy állatfaj tenyésztésénél sem követnek el a 
tenyésztők annyi visszaélést a szervezeti ellen- 
állóképesség rovására, mint éppen a sertés- 
tenvésztésnél.

Bäcker György „A sertéshizlalás" czimü 
müvében a gyakorlati életből vett megfigyelései 
nyomán az állati szervek ellenallókepességé- 
bén mutat rá a sertésvész e leni egyedüli helyes 
utón járó védekezésre. Mindazon tényezők, 
melyek a szervezet ellenállóképességét gyöngí­
tik, a sertésvész feliepésének és vehemenciá­
jának útját egyengetik.

Az elv helyességét igazolják a másnemű 
járványos betegségeknél sikerrel alkalmazott 
védőojtások, melyeknek hatása részben a szerve­
zeti ellenállóképesség növelésében nyilvánul.

Tudom, hogy igen sokan vannak a sertés 
tenyésztéssel foglalkozó gazdák között, akik 
csupán teóriákat ismernek a sertésvész elleni 
küzdelemben, de gyakorlati eredményt annyira 
nem remélnek a czéltudatos tenyészeljárásck- 
tól, hogy legfe jebb megmosolyogják az ilyen 
állítást, amikor ..ők már mindent megpró­
bálta*".

Az idei, csaknem 50 napig tartó vészelésnek 
utána vagyok s annak lefolyásáról az alábbiak­
ban számotok be annak bizonyítására, hogy 
— Bäcker ur szavait használva — a vész 
áldozatait csőkké teni a gazda hatalmában van.

Évek óta foglalkozom malaczneveiéssel. A 
maiaczokat választott korban veszem meg s 
azokat 1 — 11 a éves korukig tartom. Az előző 
években a maiaczokat 8—10 hetes korban, 
köz vetetlenül az anya alól leválasztva vettem 
át azon okból, hogy ameddig a maiaczok az 
anya alatt vannak, rendesebb bánásmódban 
részesülnek és természetszerűbben vannak táp­
lálva s igy mind. n tekintetben jobb anyaghoz 
jutok, mintha azokat idősebb korban vásárolom, 
amikor már a rendszeri elen takarmányozással 
és ístállözassd sokat rontottak az állatokon.

Ismerek több gazdaságot, hol a választás 
után pár hét lefolyása alatt beköszönt a vész; 
a legtöbb helyen 4—5 hónapos korban esnek 
vészbe a maiaczok. Igen ri kán fordul elő, 
hogy a maiaczok az anya alatt kapják meg a 
betegséget. Ennek természe szerű oka az, hogy
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addig az ideig, amíg a maiacz az anyatejben 
veszi fel táplálékának zömét, a táplálkozás s 
így az emésztőszervek működése is rendes, 
mig választás után a zsenge malaczok igen 
mostoha elbánásban részesülnek. Már a vá­
lasztás sem megy rendben, a tejről a szilárdabb 
takarmányra való fokozatos átmenetre nem 
nagy gondot fordítanak, a napi takarmány­
mennyiséget gyakran a kanász, legtöbbször 
pedig a magtári készlet szabja meg s az állatok 
a normális szervezeti fejlődés, különösen pedig 
az emésztőszervek működése és fejlődése 
rovására a kelleténél vagy többet kapnak vagy 
a silány jegelőre utalják őket.

Választás után a malaezokat megfelelő istálló 
hiányában zsúfoltan egészségtelen helyre külö­
nítik : az ilyen, legtöbbször gőzös helyen éjjel 
úgyszólván kifőtt malaczok a jóval alacsonyabb 
hőmérsékletű, gyakran hideg levegőre jutva 
meghűlnek, légzőszerv! bár.tairaakat kapnak, 
köhögősek lesznek. Hogy az ilyen eljárások 
milyen visszaesést idéznek elő a maiacz fejlő­
désében, arról csak annak a gazdának van 
szomorú tapasztalat utján szerzett fogalma, aki 
ilyen malaezokat vásárol nevelés czéljából.

Az ilyen eljárásokkal legyeiigitett malacz- 
falka nagy százalékkal hull el vészben vagy 
kolerában aszerint, amint a tüdő vagy az 
emésztőszervek akadályoztattak fejlődésükben 
és működésükben.

A folyó év tavaszán malaczállományomat 
három gazdaságból vásároltam. Az előirányzott 
mennyiséget egy gazdaságból nem tudtam be­
szerezni. A múlt évi gyenge termés és az 
alacsonyabb állatárak az eladásra bocsátott 
malaczfalkákcn is meglátszottak. A malaczok 
egyenetlenek voltak és több helyen sántaság­
ban szenvedtek. Abnormális, száraz években 
a növendékállatok csonlképződésére különösen 
gondot kellene fordítani már a vemhessíg idő­
szakában, mert a növények száraz időjárás 
mellett általában kevesebb ásványi anyagot 
tartalmaznak: ebből kifolyólag az állatok a 
felvett táplálékkal kevesebb esontképző anyag­
hoz jutnak, különösebben a sántaságnak leg­
főbb oka az abrakspóroláson kívül ebben 
keresendő.

Választott malaezokat az idén csak egy 
gazdaságból, Veszprém megyéből kaptam; ki­
verés nélkül vettem át az egész csapatot. Az 
alacsony sertésárak miatt a gazdák tartózkod­
tak a választott malaczok eladásától, várva a 
jobb árakra; igy két gazdaságból. Heves megyé­
ből és Somogy megyéből, Sp's—4 hónapos roa- 
laczokat vettem nagy százalékú kiveréssel, a 
hevesmegyeieket például 216 drb-ból álló faiká­
ból választottam ki. A megvásárolt összes 
malaezokat megérkezésük után egy falkába 
csaptam s még ma is egy faikát alkotnak. Két 
csapat maiacz orbáncz ellen ojtva érkezet*, 
gazdaságomba, egy csapatot — a somogy- 
megyeieket — idehaza ojtattam b-3.

Az előző években vészszel nem volt bajom; 
a nyár elején azonban, közvetetlenül a máso­
dik orbánezojtás után a beojtott malaczok 
vészbe estek, utánuk a hevesmegyeiek és a 
cselédsertések. A nagy százalékú vészelést az 
alábbi táblázat mutatja:

Beér- j Vészben el-
A mamez származási kezeU hullott

helye ■;_____ L_______ _
darab °/ü

Meg­
marad’

darab

Hevesmegyei gazdaság 156 63

1

° ! 93
Somogy „ „ ICO 48 48 52
Veszprémmegyei „ F9 — — Fg

összesen_... 345 111 32 2s4

Valószínűnek tartom, hogy a somogymegyei 
csapatban a vész kitörését az orbánezojtás 
segítette elő. A vész csirája mindenütt készen­
létben van, csak alkalmas talajra vár. A légző­
szervek báníalmazottsága folytán az ojtöanyag 
által is gyöngített szervezetben a vész fel­
lépésének minden akadálya el lett hárítva.

Úgy a somogymegyei, mint a hevesmegyei 
malaczok megérkezésük alkalmával köhögtek, 
az istálló illetve a fiaztatő mindkét helyen 
annyira gőzös, meleg volt a malaczok alalt 
begyült trágyától, hogy az állatok reggel ki­
izzadva jutottak legelőre, innen eredt a légző­
szervek bántalmazoüsága. A vész kitörése után 
az állatorvos által megejtett bonezolás alkal­
mával a tüdőkön láttunk nagymérvű kóros el­
változást.

A veszprémi malac sok között elhullás nem 
fordult elő: csak 8 drb malaczon volt észlel­
hető a pár napi étvágytalanságban és bágyadt- 
ságban nyilvánuló betegség. A veszprémmegyei 
gazdaságban a fiaztató a ezéinak minden tekin­
tetben megfelel. Az istálló méretei a koczák 
számához vannak szabva, a szellőztető készü­
lékek olyan tökéletesen működnek, hogy az 
istállóban elhelyezett hőmérő alig mutatott 
különbséget a külső levegő hőmérsékletétől. Az 
istálló talaja betonburkolattal van borítva; a 
tisztántartás és ellenőrzés ilyen építkezés és 
berendezés mellett minden nehézség nélkül 
keresztülvihető.

Nem a szerencsés véletlen okozza tehát azt, 
hogy egyik-másik gazda a vészt elkerüli vagy 
kevesebb százalék esik tenyészetében a vész 
áldozatául, hanem azok az eljárások, amelyek 
az állati szervek normális fejlődését biztosítják. 
A veszprémmegyei malaczok között köhögős 
egyetlen darab sem volt, a malaczok fejlödött- 
sége és egyöntetűsége a gondos ápolásnak is 
hü képét mutatta, a tenyészetben rendszeresen 
alkalmazni szokott vérfrissítés pedig a szerve­
zeti ellenállóképesség érvényre jutását a lehe­
tőségig biztositotta.

A sertésvészt az állategészségügyi rendészet 
a hivatalból jelentendő ragályos betegségek közé 
sorolja. A sertésvész kitörése alkalmával az első 
elhullást annak rendje és módja szerint bejelen­
tettem. Jelentésem megtétele után nyolca napra 
azt az értesítést kaptam, hogy mivel a község 
területén a vesz mar megáiíapittatott s a köz­
ség zár alá is tétetett, költségkímélés miatt az 
állatorvos csak költségemre utazik ki gazda­
ságomba.

Ez az intézkedés nemeseik közgazdasági, hanem 
állategészségügyi szempontból is határozottan hely­
telen és ellentétben áll a törvény czélzatával. 
A sertésvész és a sertésorbáncz tünetileg

annyira hasonló betegségek, hogy sok esetben 
még az állatorvos előtt is kétséges, hogy 
melyik betegséggel van dolga. A gazdák ragályos 
sertésbetegségben csak vészt ismernek, a beteg­
ség nemének megállapítása pedig azért igen 
fontos, mert orbáncz ellen ma már ojtásokkal 
sikeresen védekezhetünk. Nagyobb falkában 
egy vésznek gondolt orbáncz kétszeresen is 
megkárosíthatja a gazdát azzal, hogy az orbáncz 
által megapasztott sertésfilkát „vészen átment'* 
jelzéssel adja el és az eladás után a tényleges 
vészeíés folytán támasztott kártérítési pör bizony 
megemészti az orbáncz által meghagyott serté­
seket is.

Értékes adatok birtokába jutna a statisztika, 
ha a hatósági állatorvosok a vész megáll«pitssa 
alkalmával minden gazdaságban az okokat is 
kutatnák, melyek a vész feltépésének^eiősegítésére 
engednek következtetni. Dezső Jenő.

GAZDASÁGI ÉPÍTÉSZET.
Rovatvezető: S-áhlender Gyula.

Hézagmentes magtárpadló.
A Köztelek f. év augusztus 29-én megjelent 

számában „Magtárak aszfaltpadlőja“ czimü 
czikkére vonatkozólag bátorkodom nehány meg­
jegyzéssel retlektálni.

A magtárakban az aszfaltpadló ma már 
éppenséggel nem nevezhető a legideálisabb 
megoldásnak, mivel ily czélra a hézagmentes 
Durament aszbesztpadlő előnyei minden más 
padló feleit, minden kétséget kizárnak.

A Durament aszbesztpadlő teljesen hézag­
mentes és pormentes felületű, vízhatlan, melyen 
gomba- és bakteriumképződés és rothadás ki 
van zárva. Maga a padló aszbeszt és egyéb 
szigetelő anyagból lévén összeállítva, hőmérsék­
lete állandó és igy kevésbé van kitéve a külső 
légkör vizpárái lecsapódásának. Egy további 
nagy előnye az aszfaltpadló felett, hogy che- 
miaiiag állandó és a gabonanemüekkel szemben 
teljesen neutrális, mig az aszfalt a nap behatása 
alatt már bűzt terjeszt, melyet a gabona 
magába vesz.

Az aszbesztpadlő abszolút tűzbiztos, amivel 
az aszfaltpadló éppenséggel nem dicsekedhe­
tik. A Dura ment-padlót szintén egy 10 
vastag portlandbetonalzatra fektetik 10 mjm 
vastagságban. Az ára magtári vagy hasonló 
czélokra m2-ként körülbelül 4*50 K. Nagy előnye 
még ott is mutatkozik, hogy már meglevő el* 
avult fa vagy téglapadlók a Duramenitel bont­
hatók, mely esetben a Durament-padló kettős 
rétegben készül 16—18 mjm vastagságban, 
nr-kénti ára körülbelül 5*50 K., de a beton- 
aljzat megíakarittatik. Ha ilyen elavult padoza­
tokat eltávolitanánk és aszfalttal helyettesíte­
nénk, úgy a mikénti költségek legalább 10 
koronára rúgnának, Az aszbesztpadlők esetleges 
javítása minden gazdaságban házilag történhet 
és roppant egyszerű, mig aszfaltpadlőnál ez 
nagyon is körülményes.

Még felemlítem, hogy ezen Durament-aszbeszt- 
padlókat egy hazai vállalat a Magyar Durament- 
müvek állítja elő, mely a külföldet is elárasztja 
gyártmányaival és eddig több mint másfél millió
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III. Hogyan készítsük elő a talajt?
A talaj alapos előkészítése egyik főfeltétele 

annak, hogy haszonnal telepíthessük a kosár- 
füzet.

Ha kellő sikert akarunk felmutatni, elenged­
hetetlen, hogy legalább 50 cm. mélységig fel­
forgassuk a talajt, még pedig elő/ő őszszel 
vagy télen. Hogy mily mélységig forgassunk, 
az a viszonyoktól függ. Sőt a kékes, vöröses 
folt >kkal terkázott talajt inár augusztusban 
lehet forgatni, hogy kellőleg megérlelődjék.

Teljes forgatást az ekével végezni nem lehet. 
Czélszerübb és tökéletesebb a kézzel való for­
gatás. Porosz kísérletek bizonyítjuk, hogy a 
kézzel forgatóit talajba ültetett füzdugványok 
140—160 cm.-rel magasabbak, mint az ekével 
forgatottban.

Forgatáskor minden gazt gondosan ki kell 
szedni, mert ha pl. a taraczk egyszer elhatal­
masodik, a fűz visszamarad, sőt egészen ki­
pusztulhat. Azért jó réten, pázsitos termeten 
forgatás után először kaszás növényeket ter­
meszteni s azután a kosárfüzet beleültetni.

Egészen czéljaté.'esztett az az eljárás, hogy 
csak egy szeletet forgásunk, a másik szeletet 
pedig gyepesen hagyjuk. Talajvizáilásos helyeken 
az ágylás {rabattos mivelés) ajánlatos.

E czélból 2 m. széles szeletekre osztjuk a 
terű etet s csak minden második sze et lesz 
megforgatva és a közbeeső szeletek helyén 
őrok ásva, az abból kikerülő földdel pedig az 
előbbi feltöltve s fűzzel beültetve.

A leásást csak a vadvizes rétegig folyta‘juk; 
sarat a rabattra rakni nem tanácsos. Inkább 
szélesebb árkot veszünk, ha sekély a ftls:ini 
talaj, mindenképpen kikerülve azt, hogy a 
gyökér pangó, poshadó vízbe kerüljön.

Kék foltos talajnál nyáron, legalacsonyabb 
vízálláskor, ássuk ki az árkot és a földet a 
rabatton tavaszig szétterítjük. A gyepszeleteket 
apróra vágjuk s azután őszszel forgatunk végleg.

IV. Milyen fütfaj'álcát ültessünk?
A fajták megválasztása nem könnyű dolog, 

mert valamely jó füzfajta egy vidéken kiváló 
anyagot, — mig ugyanaz más meg nem felelő 
talajban alig használható törékeny vesszőt — 
szolgáltát.

A fajta is vidékek szerint különböző. Pl. a 
kender fiié (Salix viminalis eannabma) jó, Ked­
ves, fekete televénytalajon zöldhéju; száraz 
vályog vagy homoktalajon sárga^éju.

A sok százfajta fűz kiválasztását megnehezíti 
az is, hogy minden füztelepes más és más 
nevet ad.

E zavar elkerülése és a faj valódiságának 
megállapítása végett a földmivelésügyi kormány 
két országos füztelepet (Salicetum) állított fel: 
egyet Baján homokos talajon, melegebb fekvés­
ben, egyet pedig Bustyaházán kötött talajon és 
hidegebb ég-.lj alatt.

A leg has Ziláltabb fűz fajták a kői étkezők:
1. A hnderfiié (Sahx viminahs cannabina). 

A legnagyobb termést ez szolgáltatja, legkevésbé 
ágaskodik, tavas .i fagynak legjobban ellenáll.

A láp- és tőzegfalajon kimi minden talajon 
díszük. Szabály, hogy sok változatai közül annál 
erősebb növé.-üt ültessünk, minél rosszabb, 
gyengébb a talaj.

előbbinek ára négyszögméterenkint 4'0—4'50 
korona, az utóbbié 4'tiO—5 0J korona között 
váltakozik.

Alkalmazásuk módjával lapunkban már több 
ízben szólván*) ajánljuk az ott elmondottakat 
b. figyelmébe. Száhlender Oy.

négyzetmétert állított elő, mely körülmény maga 
elég jele annak, hogy kitünően bevált.

Gábor K. Rezső.

A „Durament“, „Xylolith“, „Legnolith“, stb., 
stb. nevű hézagmentes padlók jó oldalait, me­
lyek kivétel nélkül mind aszbesztből, fűrész- 
porból, stb. készülnek s magnezittel s klór- 
magnezium-oldattál vannak összekötve, részben 
én is elismerem. Nevezetesen nem vonom két­
ségbe, hogy «tejesen hézag- s pormentesek, 
tüzbiztosak, vizáthatianok, szagtalanok s már 
füreszpor tartalmuknál fogva is jó hőelszigete- 
lök, tehát a páralecsapódast elő nem moz- 
d tjäk.

Ezek mind oly tulajdonságok, hogy alkalma­
zd ukat a gazd. építkezés körében is kívána­
tossá teszik. Hogy azonban a kérdéses felele­
tekben még sem ajár lottam, — holott jól 
ismerem s a maga helyén magam is már sok­
szor használtam — annak oka tvldráaga \ oku­
kon kivüi főleg az, hogv még nem sikerült 
felületüket oly keményre készíteni, hogy a mag­
tárakban elengedhetlek gyakori átlapátolás erős 
nyomot ne hagyjon hátra. Rovatvezető.

ERDÉSZET, FAÜLTETÉS
Rovatvezető: Földes János.

A nemes fűz termesztése.
(Dirányi Ignácz m. kír. földmivelésügyi minis ter meg­
bízásától irta Rudi mi Molnár Is ván m írs-teri taná­
csos, országos gytin őlcsi-sz- h é* fa tenyésztőéi miniszt. 

biztos. :3 ábrával. II-ik bővíteti kiadás.)
Néhány év előtt — a „Köztelek“ 1904. évi 

164. és 165. lapján — volt szerencsém e mü 
I-ső kiadását ismerteim. Hogy most újból 11-ik 
bővített kiadása jelent meg, ez annak bizonyí­
téka, hogy e munkára nagy szükség volt és 
haszonnal forgattak.

E sorok Írója legjobban meg tudja becsülni 
földmivelésügyi miniszterünk ez ismételt gon­
doskodását, mert e rovat vezetőjéhez mindun­
talan érkeztek a füztenyésztésre vonatkozó kér­
dések megfejtés végett. A kérdezösködőket 
most már, e kutforrásra való hivatkozással 
könnyebben kielégíthetem, mert abból min­
denre nézve világosságot meríthetnek.

Igyekezni fogok e szerint a lehető tájékozta­
tást az alábbi ismertetés által megadni.

Bevezetés.
Visszásán hangzik, hogy bár földmivelésügyi 

miniszterünk mindent elkövet a kosárfonásnak 
minél szélesebb körben való elterjesziése ügyé­
ben, mégis mig egyrészről az iparszerü tízes­
hez nem rendelkezünk elég fii -.anyaggal s köz­
ségenként valóságos harezok folynak a vad­
füzesek terméséért, addig másrészt az itt meg­
vett anyagot mégis vagonszámra küldik a vál­
lalkozók Morva- és Szászországba, hogy onnan 
pár hónap múlva a nyers vesszők anyaga 
mint kész kosarak vagy hámozott állapotban 
drágábban kerü jön vissza.

Hálával tartozunk tehát a földmivelésügyi 
miniszternek, ha ez állapoton segíteni igyekszik.

11. Hova telepítsünk füzesi ?
Legalkalmasabb & televényes homokos talaj, 

alkalmas a homok is, ha 60—100 cm. mély­
ségben kötött agyag az altalaj, valamint a ho­
mokkal kevert vályogtalaj. Kevésbé alkalmas a 
kötött agyag; még elég jő a mandola-, a bibor- 
és kaspifiizre a feketes láptalaj, ha televény- 
nyel csikóit. Nem alkalmas a mocsaras terület, 
hol a talajvíz 40 cm.-nél mélyebbre nem sülved!

Nem ajánlja szerző, hogy a huzatéi mö 
szántóföldeket, mint Németországban, fűz ter­
mesztésre használják s ezáltal eredeti ezéjuÍr­
től elvonják.

Hanem telepítsünk füzest a más termesztésre 
állandóan nem alkalmas tő , folyó- és paíak- 
pai tokon, árterületen, csak nagyon magasra ne 
hágjunk vele, mert ott a fagy árt.

Padlásnélküli istállók páramentes 
mennyezete.

Egyúttal felelet az alábbi kérdésre:
A kezelésem alatt lévő gazdaságban van egy 1 !0 ökörre 

való, bádogfedéllel ellátott szép istálló. Az istálló padlás­
nál üli, szarufa bedesikázva s bestnkat rozva kakas­
ulóig. A mennyezetről a vakolat évről-évre mindig le­
pattogzik annyira, hogy a deszkázat kilátszik s korha­
dáénak indul. A mennyezetről a vakolat sz istállóban 
nagy menniíségben képződő páráktól bal le, daczára 
annak, hogy az isiálló ajtókkal és ablakokkal ragyon 
siirün van ellátva s igy kellőleg szellőztethető. Próbál­
tuk már a mennyezetet portiand-czementie! is bevonni, 
de eredmény nélkül. Kérdem, milyen uton-módon csinál­
tathatnám meg az istállói úgy, hogy ezen előrelátható 
romlástól megóvjam az épületet, mert félek, hogy a 
szarufák is korhadásnak indulnak. B. L.

Hogy egy padlásnélküli istállóban bádogfedés 
alatt a nádazás s vakolás nem tartós, azt egész 
természetesnek tatájuk.

A m-nnyezet nádazás — mint már többször 
megírtuk — csak lakószobákba, egyátaaban 
száraz helyiségekbe vafo, de nem oda, ahol pá­
rák s különösen istállógőzök képződnek s a 
vakolásra lecsapódnak. Ez a káros lecsapódás 
az ön esetében pedig felette intenzív lehet, a 
külső hőmérséklet ellen számbavehetőleg alig 
izoláló bádogfedés következtében.

ístáilómennyezeíek elszigetelésére én leg­
szívesebben az „óvárit“ sodronyhálós czement- 
vakolást alkalmazom s ha megelégednék egy 
aránylag olcsó s tartós elszigeteléssel, akkor 
most is ezt ajánlanám. Figyelmeztetnem kell 
azonban, hogy istállója ennek daczára is továbbra 
fog csepegni, mert az „óvárit“ nem eléggé jó 
elszigetelő arra, hogy a tulhideg bádogfedés 
alatt a hümérsék kiegyenlítést megakadályozni 
képes lenne. Ha tehát száraz mennyezetre is 
reflektál, akkor csak a „kosmos* lemez alkal­
mazása, vagy még inkább egy 4 cm. vastag 
»emuig it“ lemez feiszegezése jöhet szóba. Az ') Lásd 1907. évi 73. számát.

legjobb a
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előbbinek ára négyszögméterenkint 
korona, az utóbbié 4"60 5 0J Kor 
váltakozik.

Alkalmazásuk módjával lapunkba; 
Ízben szólván ”) ajánljuk az ott ein 
b. figyelmébe. Szákié

négyzetmétert állított elő, mely körülmény maga 
elég jele annak, hogy kitünően bevált.

Oáb>yr K. Rezső.

A „Durament“, „Xyioiíth1-, „Legnolith“, stb., 
stb. nevű hézagmentes padlók jó oldalait, me­
lyek kivétel nélkül mind aszbesztbői, fűrész- 
porból, stb. készülnek s magnezittel s klór- 
magneziam-oldattál vannak összekötve, részben 
én is elismerem. Nevezetesen nem vonom két­
ségbe, hogy fejesen hézag- s pormentesek, 
íüzbiztosak, vizáthatianok, szagtalanok s mar 
fürészpor tartalmuknál fogva is jó hőeisz igeie­
tek, tehát a páraiecsapódast elő nem moz-
d tjak.

Ezek mind oly tulajdonságok, hogy alkalma­
zd ukat a ga-.d. építkezés körében is kívána­
tossá teszik. Hogy azonban a kérdéses felele­
tekben még sem aj ár loítam, hoiotí jól 
ismerem s a maga helyén magam is már sok­
szor használtam — annak oka tuldrá/ja mohu­
kon kívül főleg az, hogv még nem sikerült 
felületűket oh/ keményre készíteni, hogy a mag- 
taraiban elevaedhellen gyakori átlopátolás erős

ERDÉSZET, FAÜLTETÉS
Földes János.Rovatvezető

(Daráim Ignicz m. kir. ff-idmivelésügyi minis tér meg- 
bízásától irta Rudinai Molnár Is van mrrS'ten tana- 
esős, országos gyün ölesesz-ti é» fa tenyésztési mmiszt. 

biztos. l3 ábrává*. II-iA bőviteti kiadás.)
Néhány óv előtt — a „Köztelek“ 1904. évi 

164. és 165. lapján — volt szerencsém _e mü 
I-ső kiadását ismerteim. Hogy most újból II-ik 
bővített kiadása jelent meg, ez annak bizonyí­
téka, hogy e munkára nagy szükség volt és 
haszonnal forgattak.

E sorok írója legjobban meg tudja becsülni 
földmivetésügyi miniszterünk ez ismételt gon­
doskodását, mert e rovat vezetőjéhez mindun-

vonatkoz6 k.-r-
A kérdezősködöket 

kút forrásra való hivaikozássai 
mert abból min-

Forgatáskor minden gazt gondosan ki kell 
szedni, mert ha pl. a taraczk egyszer elhatal­
masodik, a fűz visszamarad, sőt egészen ki­
pusztulhat. Azért jó réten, pázsítos teiü eten 
forgatás után először kaszás növényeket ter­
meszteni s azután a kosárfüzet beleültetni.

Egészen czéljatévesztett az az eljárás, hogy 
csak egy szeletet forgatunk, a másik szeletet 
pedig gyepesen hagyjuk. Taiajvizáilásos helyeken 
az ágyiái (rabattos mivelés) ajánlatos.

E czélból 2 m. széles szeletekre osztjuk a 
terű etet s csak minden második sze et lesz 
megforgatva és a közbeeső szeletek helyén 
árok ásva, az abból kikerülő földdal pedig az 
előbbi feltöltve s fűzzel beültetve.

A leásást csak a vadvizes rétegig folyta‘juk; 
sarat a rabattra rakni nem tanácsos. Inkább 
szélesebb árkot veszünk, ha sekély a ftisnni 
talaj, mindenképpen kikerülve azt, hogy a 
gyökér pangó, poshadó vízbe kerüljön.

Kék foltos talajnál nyáron, legalacsonyabb 
vízálláskor, ássuk ki az árkot és a földet a 
rabatton tavaszig szétteri'jük. A gyepszeleteket 
apróra vágjuk s azután őszszei forgatunk végleg.

IV. Milyen füt fajtákat ültessünk?
A fajták megválasztása nem könnyű dolog, 

mert valamely jó füzfajta egy vidéken kiváló 
anyagot, — mig ugyanaz más meg nem felelő 
talajban alig használható törékeny vesszőt — 
szolgáltat.

A fajta is vidékek szerint különböző. Pl. a 
kenderfäz (Salix vim malis cannabina) jő, ned­
ves, fekete televénytalajon zöldhéju; száraz 
vályog vagy homoktalajon sárgabéju.

A sok százfajta fűz kiválasztását megnehezíti 
az is, hogy minden füztelepes más és más 
nevet ad.

E zavar elkerülése és a faj valódiságának 
megállapítása végett a földmivelésügyi kormány 
két országos füzteiepet (Saücetum) állított fel: 
egyet Baján homokos talajon, melegebb fekvés­
ben, egyet pedig Bustyaházán kötött talajon és 
hidegebb égalj alatt.

A leghasználtabb fűz fajták a köt étkezők:
1. A kender fűz (Saltx viminalts cannabina). 

A leanagyobb termést ez szolgáltatja, legkevésbé 
ágaskodik, tava sí fagynak legjobban ellenáll.

A láp- és töteghdajon hírül minden talajon 
diszlik. Szabály, hogy sok váhozatai közül annál 
erősebb nővérül ültessünk, minél rosszabb, 
gyengébb a talaj.

tálán érkeztes a íüzlenyész
dések megfejtés végett.
most már, e 1-------------
kör nyeb ben kielégíthetem, 
denre nézve világosságot meríthetnek.

Igyekezni fogok e szerint a lehető tájékozta­
tást az alábbi ismertetés által megadni.

Bevezetés.
Visszásán hangzik, hogy bár földmi velésügyi 

miniszterünk mindent elüövet a kosárfonásnak 
minél szélesebb körben való elterjesziése ügyé­
ben, mégis mig egyrészről az iparszert; üzés- 
hez nem rendelkezünk elég fü -.anyaggal s köz­
ségenként va’óságos harezok folynak a vad­
füzesek terméséért, addig másrészt az itt meg­
vett anyagot mégis vagonszámra küldik a vál­
lalkozók Morva- és Szászországba, hogy onnan 
pár hónap múlva a nyers vesszők anyaga 
mint kész* kosarak vagy hámozott állapotban 
drágábban kerti jön vissza,

Hálával tartozunk tehát a földmi velésügyi 
miniszternek, ha ez állapoton segíteni igyekszik.

11. Hova telepítsünk füzest ?
Legalkalmasabb a te’evényes homokos talaj, 

alkalmas a homok is, ha 60—100 cm. mély­
ségben kötött agyag az altalaj, valamint a ho­
mokkal kevert vályogtalaj. Kevésbé alkalmas a 
kötött agyag; még elég jő a mandola-, a bibor- 
és kaspií'üzre a feketes láptalaj, ha televény- 
nyel csikóit. Nem alkalmas a mocsaras terület, 
hol a talajvíz 40 címnél mélyebbre nem sül ved.

Nem ajánlja szerző, hogy a búzatermő 
szántóföldeket, mint Németországban, fnzter- 
mesztésre használják s ezáltal eredeti ezé'juk- 
tól elvonják.

Hanem telepítsünk füzest a más termesztésre 
állandóan nem alkalmas tő-, folyó- és patak­
partokon, árterületen, csak nagyon magasra ne 
hágjunk vele, mert ott a fagy árt.

Hogy egy padlásnélküli istállóban bádogfedés 
alatt a nádazás s vakolás nem tartós, azt egész 
természetesnek talá’juk.

A mennyezet nádazás — mint már többször 
megirtuü — csak lakószobákba, egváta ában 
száraz helyiségekbe való, de nem oda, ahol pá­
rák s különösen istállógőzök képződnek s a 
vakolásra lecsapódnak. Ez a káros lecsapódás 
az ön esetében pedig felette intenzív lehet, a 
külső hőmérséklet ellen számbavehetőleg alig 
izoláló bádogfedés következtében.

Istáliómennyezetek elszigetelésére én leg­
szívesebben az „ovárítu sodronyhálós czement- 
vakolást alkalmazom s ha megelégednék egy 
aránylag olcsó s tartós elszigeteléssel, akkor 
most is ezt ajánlanám. Figyelmeztetnem keli 
azonban, hogy istállója ennek daczára is továbbra 
fog csepegni, mert az „óvárit“ nem eléggé jó 
elszigetelő arra, hogy a tulhideg bádogfedés 
alatt a hőmérsék kiegyenlítést megakadályozni 
képes lenne. Ha tehát száraz mennyezetre is 
reflektál, akkor csak a „kosmos* lemez alkal­
mazása, vagy még inkább egy 4 cm. vastag 
„emulgit“ lemez feiszegezése jöhet szóba. Az 73. számát,j Lásd 1907. évi

legjobb a

mely igen kis helyet foglal el, kevés anyagot fogyaszt, minden laikus által kezelhető. Villany­
telep berendezésére is igen alkalmas. » F eiwilágositássa! ingyen és bér mentve szolgál a*

OBERÜRSBLI MOTORGYÁR RÉSZV.-TÁRS. BÉCS, VP2., Gumpendorferstrasse 72
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4tétele Tapasztalás szerint törékeny a sötét fűzőid 
vagy veresbarna színű, legjobb a sárgabarnás, 
szürkés és sárgazold színű.

Hämmerling a sárgászöldet legjobbnak tartja 
és 8. vim nalis régisünk nevezi.

2. A mandolafüz (S. aniygdalina). Főelőnye, 
bogy fája legfehérebb, erős és rugaimás. Hibája, 
hogy elágazik. Legjobb változata a viaszsárga 
s a világos szinti, a vörösbarnák törékenyek.

A mandolafüz a kötött agyag'n (buzataiaj) is 
a legnagyobb, sőt a terméketlen agyag- éz láp- 
talajon szmtén kielégítő termést ad

3- -4 biborfüz {8. purpurea). Héja vöröses, 
de zöld változata — a salix helix — a legjobb 
termést szolgáliatja. Minősége az előbbi.-knéi 
jobb, vesszeje vékonyabb, sima, erős, rugal­
mas. Fagyot, forróságot, tavaszi metszést leg­
jobban tűr. Hámozva nem szép fehér.

A láp-, her fa- és oly talajon is megél, hol 
égeren kívül más fa nem tenyész.

4. A bíbor kender fűz (6. purpurea viminalis). 
Ez a bíbor- és kenderfhzből keletkezett korcs, 
valamennyit felülmúlja minőségre nézve. Azon­
ban hámozott vesszői megszáradás után meg 
szoktak sárgulni.

Mint a mandulafüz, ez is jó, erős, tápdus 
talajt szeret, legjobban megállja helyét vályog- 
szerű iszapon. Láptalajon elágazásra hajlik.

5. Az amerikai fűz (S. americana), a man­
dula és biborfüz becses koresfajtája. Sima, 
hosszú, szívós vesszői hámozva még a mandula- 
fűznél is- fehérebbek. A rovarok szintén kevésbé 
bántják. Talapgénye a mandulafüzéhez hasonló, 
láptalaion fája hasonlóképpen törékeny.

6. A kaspifüz. {S. arutifolia pruinqsa.) Meg­
száradás után megfeketedő vesszed hámozatlan 
munkára nem szeretik, de metszés után frissen 
hámozva jó anyagot ád.

A legrosszabb homoktalajjal beéri, hol más iuz 
alig adna termést.

7. A molyhos fűz {S. dasyclados) igen erős, 
hosszú, bordára, durvább fonatra kitűnő vesz- 
szőket ad. Kosárfonásra s hámozott munkához 
nem való, tehát inkább cserényeknek.

8. A vadon előforduló fűzek közül megemlí­
tendő k : a fehér vagy tiszai luz (S. aiba) s 
annak két változata : az ezüstlevelű (S. argentea) 
és a kötő- vagy sárgafilz (S. vitellina), az utób­
binak arany kötőfűz (S. vitellina a urea) nevű 
vaitO'a:a szolgáltat igen jó, kosárfonásra nagyon 
alkalmas vt sszőket.

Hogy milyen talajba mily füzfajtát ültessünk, 
következőket ajánlja a szerző:

Jó réti talajban — mely áradmányi iszap-, 
agyag-, vályog- és hxmokkeverékböl all — ültes­
sünk kender-, amerikai-, vagy mandulafüzet; 
láptalajba mandula vagy bíbor füzet rossz homok- 
ia'ajba végül vagy ka>\n füzet vagy semmilyent.

A magam részéről az utóbbi helyen tenyész- 
tendőkhöz sorolnám még a serevény füzet. í 
Ilyennek nevezi u. i. a szegedi nép azi a vezony, . 
rendkívül hajlékony és sima vesszőt, mely a 
legrosszab homok kifuváson, a esiIige mészgő- 
becsekkel vegvüit oly futóhomokon fordul elő, 
hol más fanemü már meg nem él.

r. Hogyan és mikor ültessük a füzeit
Nemes füztelepek létesítéséhez csak egy éves 

vesszők alsó végeit használjuk és pedig leg- 
czélszerübben 30—35 cm. hosszban, sőt gyepen !

sabb teendő, mert gaz elhatalmasodása az 
egesz telepet tönkreteheti. Ez a művelet korán 
kezdve, a szükséghez képest többször ismét- 
lendő. A lazítás azonban ne történjék mélyen, 
hogy a felső gyökereket meg ne sértsük.

A legnagyobb gyomellenségek a taraczk, 
ászát és a szülák.

Az utóbbiból, ha nagyon elszaporodik, csak 
úgy szabadulunk, ha az egész telepet kiirtjuk 
s két évi ka pásnövény terme: ztés után gondo­
san megforgatva, uj füzest ültetünk. A kapá­
lás a gyom irtása mellett a talaj viz- és éleny- 
foghatóságút is növeli.

b) A hézagok pótlása legkevésbé a dugvá­
nyok egyszerű íeszurásával, jobban 2 éves 
gyökeres vesszők ülte-ésével, de legjobban 
bujtassa! — sikerül, akár őszszel, akár tava sz­
azai történjék az. A pótolt vesszőt csak 25 cm. 
magasan vágjuk vissza s két év múlva kurtít­
juk le a tönbi tövek magasságáig.

-4 tövek megerősítése vég-tt egy évig szünetel­
hetünk is a vesszővágással.

e) A fűztőiek megrfjitása abból áll, hogy a 
töveket, mikor mar nagyon torzonborz alakula­
tokká válnak, csákánynyal, irtókapával vagy 
ollóval és kézifürészszel a föld színe alatt le­
vágjuk. A veszszőket ily területen, ha gyomo- 
sodásra hajlik, lehet az első esztendőben meg 
is hagyni s a második esztendőben fejképzés 
czéljaből 25 cm. magasan vágjuk le.

A korhadásos, gyönge, elaggott tőkéket a fej 
alatt vágjuk vissza.

d) A füetelep trágyázása műtrágyákkal fel­
tűnő sikert nem mulat Legjobb az istállótrágya 
aláásása, de különösen hatásos — Dochnabi 
szerint — könnyű homokos talajon agyaggal, 
nehéz, kötött talajon a homokos iszappal, réte­
gezett és komposzttá átérett istáilótrágya. De 
eredményt mutat a fahamu és a nedves tulajon 
a mész és gipsz.

Kihalt telepen berendezendő uj telepek léte­
sítése előtt ezé!szerű a talajt istáilótrágyával 
vagy Kainit és Thomaszsalak-liszttel rnegirá- 
gyazni és az előbbi forgatásnál 10—20 cm-rel 
mélyebben, legalább 70 cm. mélységig meg­
forgatni.

A fagykárok után való kezelés. Ha a vesszők 
végei tavaszszal lefagynak s ennélfogva elága- 
sodásuk miatt értékesíteni nem tudnók, mielőbb 
egészen levágjuk, ezáltal uj, finom, vékonyabb 
vesszőket fogunk nyerni, bár a termés ktvesebb 
lesz is.

A csak megfázott hajtásokat egyáltalában 
nem bánijuk.

VII. A füztelep állati ellenségei.
Az emlősök közül az őz, legelő marha, juh 

és kecske a hajtásokat szokták lerágni, ellenük 
telegráfdrót elkerteléssel védekezhetünk, sokkal
károsabb a nyúl, különösen üregi s nehezebb 
a védekezés. Utóbbi járatait csapó vassal állít­
juk el.

A rovarok közül a füzbogár (Phratora vitel­
lina — aczélkék fényes bogárka — a füzhaj- 
tások leveleit pusztítja s mihelyt a hajtások 
8—10 czm. hosszúak, a levelek alsó ■ lapjára 
rakja petéit. A levelüktől megfosztott hajtások 
azután elsatnyulnak. Legtöbbet használ ellene, 
ha 100 gr. Schweinfurti zöldet és 200 gr. 
lisztet 200 liter vízben feloldunk s ezzel per-

hosszuságban, IV—25 cm.-nyit kihagyva a föld­
ből, hogy az ár és gaz túl ne csapjon a dug­
ványokon.

A dugványok vágására ollót vagy vágógépet 
használunk, a balta csak összeroncsolná a 
végeket.

A váglap alul-felü! vízszintes legyen s ne 
rézsútos; a dugványok ne sokkal az ültetés 
előtt vágassanak, tehát február végén, ha már- 
czius elején ültetünk. Ha előbb vágjuk, 10—15 
cm.-nyire vízbe állítjuk vigy iéghuzammentes 
hűvös helyre és nem nedves pinezébe. Ha csak 
április végén, május elején ültethetnénk, egé­
szen viz alá nyomtatjuk a dugványokat.

Az ültetés sorukban törlőnk. S szerző* azon 
meggyőződése, hogy „a jövő a négyzetes és rit­
kább ültetési rendszeré /“ igazolja az én tapasz­
talatommal, melynek alapján a „Köztelek“ ha­
sábjain mindig a tulsürü ültetés eilen keltem
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Minden gazdaságban nélkülözhetetlen eszközök
az országszerte első helyen elismert kitűnő szerkezetű és legolcsóbb

„Eredeti Kalmár-rosták“ len- és heremagtisztitó-gépek
Elsőrendű hazai anyagból gyártunk ezidősierint ló-féle nagyságban, különböző szerkezetben a gazda alaien követel*éayeioek leglebbM *et 
általános tennénytiszbtáshoz berendezett különleges gépeket, szeleid és magváiasztó rostákat, kési- vagy hajtóerőre alkalmasra. — Ezé*! ujdesmteatakr

veskedjéfc ingyen árjegyzéket kérni. — Minden esetleges kérdésekre *, dijtetanul válaszolunk. -

KALMÁR IS, és TÁRSA különleges lerménylisztifó gépgyára Hédmező-Vásárbelyen
1905. évben Nagy-Enyeden aranyérem«^ kitüntetve.Telefon 69. szám SQrgásyezie: Kataámsiagyár.
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termelési czéira nem való területen létesített 
1—2 holdas füzíeiep után azt a községet, mely 
azt feiálíitja, 100 koronával és 50,000 drb. 
ingyen dugványnyal segélyezi november 30-ig 
benyújtott kérvényére.

h) Kosárfonó háziipari tanfolyam.
Az eddig létesült 174 téli háziipari tanfolyam 

a kosárfonást különösen felölelte. Ott az OMGE- 
ben 1902-ben tartott értekezleten elfogadott 
három 5 kilós gyümölcsszáilitó kosarat a leg­
nagyobb mennyiségben készítik, hogy ezáltal a 
még mindig nagyszámú külföldi kosarak mellőz- 
tessenek. A kosárfonó tanfolyamok szervezése 
a gazdasági egyesületek, gazdakörök indítványa 
és költségvetése alapján történik.

e) Áttenni füztelepek.
A gazdaközönség, főleg a íüztelepet létesiteni 

akaró földbirtokosok megbízható anyaggal való 
ellátására az alábbi állami füztelepek, illetve a 
bajai és buslvaház&i salícetumok szolgálnak, 
honnan évenként bárki — ezrét 4 koronával 
— deczember !5-ig rendelhet telepítésre alkal­
mas füzdugványokat.

1. Budapesti m. kir. kertészeti tanintézet, 
L, Ménesi-ut 45. sz. alatt kaphatók füzfajták: 
Salix americana. S. viteliina nova. S. purpu­
rea X viminalis.

2. Kolozsmonostori m. kir. gazdasági aka­
démia, Kolozsvár. S. viteliina aurea. S. pruinosa 
(caspica). S. japonica. S. purpures. S. lam- 
beríiana. S. uralensis. S. viminalis cannabina.

3. Algyógyi földmivesiskola. Salix viteliina 
aurea.

4. Gsákovári földmivesiskola, Temes megye. 
S. viteliina aurea. S. viminalis cannabina. SalLx 
pruinosa (caspica).

5. Kecskeméti földmivesiskola. Saíix uralensis.
6. Lugosi állami faiskola. S. viteliina aurea. 

S. viminalis cannabina. S. purpurea. S. prui­
nosa (caspica).

7. Rimaszombati földmivesiskola. S.1 vimina­
lis. S. viminalis cannabina. S- purpurea. S. ura­
lensis. S. viteliina aurea. S. amygdalina.

8. Nagyboeskói kertmunkásiskola, Máramaros 
megye. S. americana. S. purpurea X viminalis. 
S. viteliina nova.

9. Tordai kertmunkásiskola. S. viteliina 
aurea. S. viminalis X cannabina. S. americana.

10. Ungvári állami faiskola. S. viteliina 
aurea. S. Batavia. S. viminalis cannabina. S. 
uralensis. S. japonica. S. pruinosa (caspica). 
S. lambertiana.

11. Tarczali á'larni faiskola. Salix viteliina 
aurea.

12. Bajai kertmunkásiskola. S. americana. 
S. viteliina aurea. S, viminalis. S. viminalis- 
eannabina. S. pruinosa (caspica). S. uralensis. 
S. purpurea X viminalis. S. japonica. S. pur­
purea. 8. Kersky. S. vimin. Longskin. S. vimin. 
Schulze. S. amygdalina.

13. Állami füztelep Bustysháza, Máramaros 
megye. S. americana. S. viteliina aurea. S. 
viminalis connabina. S. pruinosa (caspica). S. 
purpurea. S. amygdalina.

A 12 tétel alatt felsorolt S. Kerskyt magam 
is tenyésztettem, vastagabb, de igen szép 
hosszú, sima és hajlékony vesszőt szolgáltat.

Igen jó eredménynyel tenyésztettem még a 
fennt elősoroltak közül a salix uralensist is, 
mely finom, vékonyabb ruganyos vesszőt ad.

metezünk. Tyúkok, fáczánok, pulykák skülönö- | választékolást, ahol hátradülő léptékes léczezésre 
sen gyöngy tyúkok sok bogarat elpusztíthatnak, fektetjük a vesszőket.
ha a füzesbe bocsátjuk. A vizbeáilitás a metszéstől kezdve egész

A nyárfabogár (Chrysomela tremulae) és a április hó közepéig történhet. Az igy vizbe- 
füzormányos (Cureuíío lapathi) szintén nagy állított vesszők csak májusban, a tavaszi vá- 
elle íségei a füztelepeknek. Az előbbi vörös s gátnak 10 14 nappal előbb, guvadnak s héjuz-
vaiamivel szélesebb, mint a füzbogár s olyan hatók. Nagyobb mennyiségnél a vesszők főzése 
a károsítása is a biborfiizben; az utóbbi jóval és azoknak üvegházban való ha itatása is szo- 
nagyobb, fekete, rozsdavörös sávval elől hátul kásos.
s az amerikai s mandoiafüz hajtásvégeit pusz- Mindezekre, valamint a hámozó eszközök és 
titja s elágazásra kényszeríti. gépekre nézve, képekkel illusztrált felvilűgosi-

A védekezés ellenük ugyanaz, mint a fűz- *** nyerhetünk az előttünk fekvő füzetből, 
bogárnál Csak azt em,1tjuk meg fel, hogy a héjazást

legjobb átadásokkal végeztetni. Egy köblab (30 
cm. magas és széles) héjazott fűz vesszőért az 
Odera vidékén 60 fillért fizetnek, ami q. ként 
2’5—3*5 koronának felel meg. A finom vesszőért 
többet, a vastagért kevesebbet fizetnek.

X. A füzvesszök értékesítése.
A füzvesszőt manapság rendesen súly szerint 

adják el. A nyers, hajas füzvessző ára öszszel 
és télen 1"20—2‘— korona, tavaszszal 3—4 
korona, mert 21/g q.-ról 1 q.-ra szárad be, a 
finomabb vessző 3 q.-ról 1 q.-ra.

Szállítási határidő rendesen márczius 1.
Fehér állapotban már jobban, 20—30 K.-val 

értékesíthetjük q.-ját.
Vastagabb vesszőnél ügyes munkással 3 q. 

nyers vesszőből, vékony vesszőnél csak 4 q.-böl 
nyerünk 1 q.-át. A héjazás vastag vesszőnél 
2'5—3, vékonyabbnál 6—7 K.-ba kerül. Szál­
lításra, közelítésre 50 fillért számíthatunk.

A fehér vesszőért legalább 18—20 koronát 
kell kapnunk, hogy nyereségünk legyen, ha a 
nyers vessző q.-ját 2 kor.-ért tudjuk eladni.

Ez áll a finomabb, vékonyabb vesszőre nézve.
A vastagabb fehér vessző eladása már nehe­

zebben sikerül, azért ezt gépek segélyével hosz- 
szában kétfelé hasítják és laposra gyalulják. E 
gépek közül szerző kettőt ajánl és mutat be 
rajzban is.

Legjobban — 15—20°/o nyereséggel — érté­
kesíthetjük vesszőinket, ha télen alkalmazot- 
tainkkal magunk dolgoztatjuk fel kosarakká; 
embereink igy maguk is kereshetnek 1—2 K.-t.

A vastag vesszők alsó végeit, mint dugvá­
nyokat adhatjuk el, 2—4 K.-val ezrenként.

XL A nemes fűz term elés jövedelmezősége.
Felbuzdulva a 10 év előtti szép jövedelmen, 

250—440 korona holdanként, mind nagyobb, 
még búzának való területeket is füztelepitésre 
használtak fel. Ezáltal a vessző ára annyira 
lement, hogy 1—2 koronánál többre már nem 
számíthatunk.

De ilyen ár mellett is még mindig meghozza 
füztelepünk a befektetési és taíajtőke 5— 
10% át.

A holdankénti vesszőraennyiség a talajminő­
ség szerint 20 és 150 mm. közt változik, ami 
20 — 150 K. nyers bevételnek felel meg.

A termés nagysága a vessző fajtájától, az 
égalji és időjárási viszonyoktól is függ. A man- 
dola és biborí'üz pl. meleg égalj alatt jobban 
fejlődik, zord égalj alá nem való. De függ a 
jövedelmezőség jórészt attól, vájjon rossz keze­
lés mellett csak 6 évig vagy jó kezelés alatt 
25—30 évig tait-e a füztelep. Trágyázással 
szintén tartősabbá tehetjük a füzest, valamint 
azáltal, hogy minden 5—8 év után egy évig 
metszetlenül hagyjuk.
XII. A füzter melés és kosárfonást ipar előmoz­

dítására vonatkozó kormányintézkedések.
a) községi füztelepek segélyezése.
A m. kir. föídmivetésügyi miniszter a más-

IX, A füzvesszök hhéjazása.
A hajazott vesszők mindig sokkai nagyobb 

hasznot szolgáltatván a héjazatianoknál, nagy 
hiba, hogy tőlünk pl. a Vágmellékéről 1—2 
koronájával viszik ki q.-ját a hámozatlan vesz- 
szőnek s 20—30 koronájával hozzák vissza a 
hámozottat.

Szerző szerint azelőtt különös előszeretettel 
héj izták a füzvesszőt augusztus elején s ezáltal 
a fűztővel pár év alatt tönkretették.

Ez az eljárás, melyet a Köztelek fentidézett 
számában ismertettem, sajnos még mindig 
nagyon divatos a Marosnak Aradtól Erdélyig s 
azontúl terjedő szakaszain a vadfüzesekben s 
temerdek mennyiségben bántották azt itt az 
idén is a mondott időben. A tavaszi hántás — 
április végén, május elején, kevésbé káros, vala­
mivel jobb ha mindjárt levágjuk a vesszőket, 
amint lébe jönnek.

De legezéiszerübb a vesszőket télen, levél- 
hullás után 8—14 napra levágni, vizbe áliitani 
s igy nedvbe hajtva, lehéjazni.

„A téli metszés-é a jövő, ha füzielepemkről 
nagyobb hasznot akarunk elérni.“

Nem szabad azonban a lazán kötött kévéket 
mocsárba vagy lápos, turfás állóvízbe tenni, 
mert ott fele sem indul nedvbe s alul meg- 
kékülnek. Legjobb a sekély — 10—12 cm.-es 
— folyó vagy patak vize, fő vény es fenékkel. 
A kévéket egymástól oly messze helyezzük el 
benne, hogy egymást be ne árnyékolják s a 
feldüiés ellen czövekhez kötjük.

A vesszőket vizbeáilitás előtt osztályozzuk 
olyképpen, hogy 50 cm. mély és széles' árok­
ban oldalvást fektetjük az oldott kévéket, 
azután kihuzkodjuk először a leghosszahbakat, 
azután a középhossznakat, végül a 25—30 
em.-nyi rövideket. Rossz időben fedett helyen 
egy 50 cm. mély ládába állítva, végezzük a

A fent ismertetett munka, mely minden füz- 
tenyésztő által haszonnal forgathaló, a Pallas 
részvénytársaság nyomdájából került ki. Ara 
60 fillér és kapható Xagel Ottó bizományos 
könyvkereskedőnél (Budapest, Vili., Muzeum-

különleges gyár
8AR1ÍEHSWERKE,
WIEN, II., Handelsquai No. 130. 
Mintaraktár: l„ Schwarzenbergstrasse 6.
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ditott költségek az erdőbirtokosra- a biztos 
adatokon nyugvó becsértékből származó elő­
nyökben bőven megtérül, melyet a faspekulánsok 
máskülönben lenyomnának az értékkel arány­
ban nem álló összegig. Földes János.

Trágyatelep készítése szakmánybán. 483. 
kérdés. Hány napszámba kerül a trágyatelep 
négyzetméterének 50 cm. mélységben való ki­
ásása ? Hogyan lehetne szakmánybán ezen mun­
kálatokat kiadni ? Megjegyzem, hogy 70 cm.-es 
rigoürozásért O ölen kent 16 fillért fizettünk.

H. F.
Feláet a 483. sz. kérdésre. A trágyatelep ki­

ásatási költségének kiszámításánál mindenek­
előtt figyelembe veendő, hogy a munkások a 
kiásott földet mily messzire tartoznak elszállí­
tani. Ha azt csak a telep szélére tartoznak ki­
hányni és ott elteríteni, akkor négyzetméteren­
ként 6—8 fillért szokás fizetni; de mivel ez a 
szakmánybán a napszámbérek szerint különbö­
zően alakul, nagyobbmérvü földmunkáknál ren­
des napszámosokkal felügyelet alatt eszközölt 
próbamunkák alapján szokás a szakmánybért 
mejáilapitani, mert akkor egyik fél sem csalódik.

Hensch Árpád.
Orbáncz újbóli fellépése beoltás után.

484. sz. kérdés. Idei saját nevelésű malacz 
szokásos időben, orbáncz ellen rendszeresen 
beoltva, nyár elején 20% hullással vészelt, 
most ismét beteg és pusztulás is van, állítólag 
orbánczban. Lehet-e orbáncz, daczára rendes 
orbáncz elleni oltásnak ? nem-e inkább vész ez ?

B. V.
Felelet a 484. sz. kérdésre. Malaczok a be- 

ojtás ellenére is megbetegedhetnek utólag or- 
bánczbao, főleg ha az oltóanyag nem volt 
eléggé hatékony. A pusztulás tehát ^ egymagá­
ban nem zárja ki az orbáncz fenforgását, illetve 
nem bizonyítja hogy a betegség sertésvész. A 
betegek szakszerű megvizsgálása és egy-két 
hulla felbontása azonban tájékozást nyújt az 
adott esetben fenforgó betegség természetéről.

—y—
Cserhaszonfa értéke. 48ö. kérdés. Mi az 

értéke egy tömörköbméter cserhaszonfának az 
erdőben felmunkálati an, kifaragatlan, nyers 
állapotban ? FI T.

Feledet a 485. sz. kérdésre. A cser s minden 
más fának az ára, a távolsági osztályok szerint 
vagyis aszerint, hogy közelebb vagy távolabb 
fekszik-e az illető erdőrész a fafogyasztási 
központoktól, igen különböző. Igv pl. a lippai 
m. k. főerdőhivatal kerületében hat értékesítési 
osztály van következő egységárakkal tömör- 
köbméterenként fm3):
Cser-, bükk-, gyertyán, épületi és műszer fa ára az

{. II. HL IV. V. VI. értékosztályban
10-20 9’60 9-— 8-4Ö 7-80 8 90 korona m3ként.

F. J.
' Megbízható kutépitö vállalkozók. 486. sz. 

Mrdé*, Kérem megbízható kutmesterek czimét
és lakhelyét velem közölni, vagy értesíteni 
arról, hogy kihez forduljak egy 26 méter mély­
ségű kútnak javítása ezéljából, mert nincs benne 
elegendő víz. Újév előtt még elegendő viz volt 
a kutban, akkor egy darabon bedőlt 2 méter

belőle egy oldalon: egy nyitramegyei kutme^er 
azon a helyen újraépítette, az alját portland 
czementtel falazta ki s azóta nem szaporodott 
a vízmennyiség s a víz teljesen zavarosan kéről 
föl a kutból. 3. 1.

Felelet a 486. sz. kérdésre. Megbízható kút­
építő vállalkozók: Hinterreiter István Budapest, 
VI. Dalnok-u, 24., Kalamaznik és tsa Budapest, 
VI. Podmaniczky-u., Leféber Ágost Budapest, 
VI. Aréna-ut 54., Bürgermeister J. Székesfehér- 

j vár, Zámoly-u. !. A leírtak után ítélve, alkal­
masint a nyitrai kutmester munkája volt elő­
vigyázatlan. Azon a helyen, hol a kút beom- 

; lőtt, valószínűleg folyós, vizes iszapréteg van, 
s ennek nyomása okozhatta a kérdesés szakasz 
bedülését is. Az uj falazással a kutmester e et- 
leg épp ott, alul zárta el a víz bejutását a 

• kútba, portlandezemenltel, ahol a réteg neg- 
í felelő mennyiségű vizet adott, ezért nem kapta 
j vissza a kút vizbőségét s kismennyiségü vize 
: az iszapos rétegek és a felfrissülés lassú volta 

miatt is zavaros lehet. P. 1
Széna apadása. 487. kérdés. Eladtam egy 

szénakereske dőnek mintegy 15 vagon anya­
szénát oly kötelezettséggel, miszerint vevő tar­
tozik a szénát a kazalból saját présével pré­
selni. Vevő köteles lett volna szerződéssileg a 
préselést f. é. augusztus hó 1-én megkezdeni 
és azt legkésőbb f. é. szeptember hó 1-ig be­
fejezni. Vevő ezen szerződésbeli kötelezettsé­
gének nem tett eleget és a préselést csak f. 
hó, vagyis szeptember 1-én kezdte meg, mely 
mulasztásból folvólag ream kár hárult, ameny- 
nyihen a kazalban levő széna augusztus hó 
1-töl szeptember hó í-ig beszáradás által a 
mennyiségben vesztett. A vevő belátván saját 
mulasztását, hajlandónak nyilatkozott a beszá­
radt mennyiségű szénát megfizetni. Miután 
azonban a súlyra nézve nem állapodhattunk 
meg, kikötöttük a „Köztelek“ véleményét. Kó­
déra tehát, hogy f. é. augusztus hó 1-Ül szep­
tember 1-ig hány százalékra tehető a beszá­
radt mennyiség ? A széna június hó 23-án lett 
kazalba rakva.

Felmerül még a következő kérdés: „Mennyi 
a különbözet súlyban és pedig százalékban a 
préselt és kazalszéna között az említett idő­
tartamon belül ?“ & W.

Felelet a 487. sz. kérdésre. Hogy a rétiszéna 
beszáradási százaléka augusztus hó folyamán 
mennyit tehetett, az pontosan meg nem álla­
pítható, mivel a beszáradás mérve különösen 
attól függ hogy a június 23-án történt kazalba- 
rakás alkalmával a széna milyen száradtsági 
állapotban volt és hogy a széna az összerakás 
után fermentált-e vagy sem. Ha a széna kazaiba- 
rakáskor teljesen száraz volt s ezen okból nem 
is fermentált, akkor az apadási veszteség augusz­
tus hő folyamán 2°/o-ra tehető, de hogyha a 
széna a kazalban felmelegedett, mert kazalba- 
rakáskor víztartalma a 16% ot meghaladta 
akkor az apadási veszteség 3%-ot is tehetett.

Hogy a préselt és kazalszéna közötti suly- 
különbözet mennyi lehetett, ez a kérdés előt­
tünk nem eléggé világos és ezért erre_ nem is 
felelhetünk. Hensch Árpád.
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kőrút 2. szám) és minden nagyobb vidéki 
könyvkereskedő utján. Ezenkívül, lelkészeknek, 
községi jegyzőknek, valamint tanítóknak, akik 
eziránt egyszerű levélben vagy akár levelező­
lapon a m. kir. földmivelésügyi minisztérium 
könyvtárához fordulnak, ez a kötet ingyen 
küldetik meg. Földes János.

LEVÉLSZEKRÉNY.

Okleveles erdőmérnök dijazasa. 482. sz. 
kérdés. Kérek „B. ti. F.“ jel alatt választ alábbi 
kérdésre: Egy, mintegy 70 hold területű 45—60 
éves tölgyerdőt akarok részletesen felbecsül telni 
mü- és tüzifamennyiség szempontjából és meg­
közelítő — a helyi viszonyok szerinti — érték­
adatokat is kikalkuláltatni egy okleveles erdész 
által. Kérem velem tudatni, hogy mily alapon 
volna a tiszteletdij megállapítandó, megjegyezve, 
hogy területi adatok valamint osztaghatárok 
pontos térképen rendelkezésre állanak, felméré­
sére tehát szükség nincs. B. B. F.

Felelet a 482. sz. kérdésre. Mielőtt a kérdésre 
felelnék, -megjegyezni kívánom, hogy tekintettel 
arra, miszerint az erdészeti főiskolából Selmecz- 
bányáról erdőmérnök-hallgatók kerülnek ki, kik­
nek úgy, mint a régebben végzetteknek oklevele, 
mint erdőmérnöki oklevél lesz a létesítendő 
műszaki kamarákban elismerve, de tekintettel 
arra, hogy sok semmi képzettséggel biró alkal­
mazott vari az „erdész“ általános neve alatt 
összefoglalva, a felírásban az erdőmérnök nevet 
használt, mely elnevezés lesz, hír szerint, leg­
közelebb az állami magasabb képzettségű erdé­
szeti tisztviselőknél kötelezőieg lesz behozva.

Ezzel kapcsolatosan nagyon szükséges volna 
az erdészetnél is egy hasonló díjszabályzat be­
vezetése, amilyen a mérnököknek a mérnöki 
munkálatokra nézve már régebben használat­
ban van. Eddig is amig e díjszabás meg lesz 
teremtve, a következő díjazást tartom elfogad­
hatónak.

A díjazás aszerint különbözik, hogy rövidebb 
vagy hosszabb ideig tart-e a foglalkozás és 
tekintetbe volna veendő erre nézve az a fel­
számítás, mely az államerdészeti alkalmazottakra 
nézve kirándulásaik alkalmával, érvényben van.

Figyelembe véve most egy kincstári erdő­
mester (főerdőmérnöh) évi járandóságainak, 
napidijainak és útiköltségeinek napi átlagát, 
azt 40 és 50 korona között váltakozónak fogjuk 
találni, amit minimumként megkívánhat, mikor 
szakértőként valakinél működik. Ha már most 
működését egy hónapon belül elvégzi, 50 koro­
nában, ellenben ha az egy hónapon túl terjedne, 
40 koronában volna a napi díj megállapítandó. 
Emellett a fuvar- és kézinapszámot a birtokos 
szolgáltatná, az elszállásolásról gondoskodnék 
és az oda- és visszautazás költségeit — leg­
feljebb, 50—50 koronában — szintén megtérí­
tené. A kérdéses 70 hold erdő becslése próba­
terek utján, mely ily középkora erdőnél elfogad­
ható, 4—5 nap alatt elvégezhető. Az értékesebb 
erdőknél megkívánható pontosabb, törzsenként 
kiszámlálás utján végzendő, becslés tetemesen 
hosszabb időt venne igénybe, de az arra for-

KINCSET TALÁLT A GAZDAw 
w 
w 
w 
w 
w 
w 
w 
w 
w
S»
w
W biztosit Kérjen saját érdekében mielőbb közelebbi ismertetést, sz&m- 
S& :a!an hiteles szakvéleményt, árajánlatot, melyekkel szívesen szolgái at

a kőbányai

szárított bizósertéstrágyában.
Minden gazdasági növénynél de különösen

a szőllőben 100 °í terméstöbbletet
BUDAPEST-KŐBÁNYAI TRÁGYASZÁRITÓGYÁR 

Bosányi, Schietrumpf és Társa.
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Fölös számú állami tenyésziovak árverése.
A foldmivelésügyi minisztérium 50 példányban 
beküldötie az 0MGE.-hez a szeptember 25 én 
és 26-án a m. kir. ál'ami lótenyészintézetek 
állományából Budapesten a Tattersall helyi­
ségében árverés utján eladandó lovak jegyzékét, 
amelyet az egyesület 10 filléres bélyeg bekül­
dése ellenében az érdeklődőknek megküld.

Szüretelő eszközök kipróbálása. A „Magyar 
Szőlősgazdák Orszávos Egyesülete“ a m kir. 
foldmivelésügyi miniszter ur hathatós anyagi 
és erkölcsi támogatása mellett a hazánkban 
gyártott különböző szüretelő eszközöket szak­
szerűen ki óhajtja próbálni, hogy a gazda­
közönségnek a gépek minemüségeről kellő fel­
világosítással szolgálhasson. Az egyesüket fel­
terjesztésére a föidmivelésvgyi miniszter ur 
készségesen átengedte az állami kezelésben 
levő székesfővárosi kőbányai állami telep idei 
termé-ét, hogy a gépek ott kipróbáltassanak. 
Ennek rendezésére kiküldött bizottság elhatá­
rozta, hogy f. hó 21-én (hétfőn) esetleg 22 én 
(kedden) délelőtt fogja a szakszerű próbát meg­
ejteni, mig a nagyközö ség számára a gépek 
f. hő 22-én (kedden) délután és 23-án (szerdán) 
egész nap lesznek működésben bemutatva. A 
kőbányai telepre legczélszerübb a budapesti 
Rókus kórházi végállomásról induló villamos 
kocsikat használni, melyek a fővárosi szőlő- 
telepet érintik.

Gazdagyülés Deveeserben. A devecservidéki 
gazdakör f. é. szeptember hó 3-án tartotta 
választmányi ülését Magyar Károly dr. nagy- 
birtokos elnöklete alatt. A vármegyei gazda­
sági egyesületet Kajdacsy Endre ügyvezető-tit­
kár képviselte. Elhatározta a választmány, hogy 
tekintettel a nagy takarmányhiányra, a gazda­
kör bizalmi tagjai összeírják a takarmány- 
szükségletet s annak beszerzésére a vármegyei 
gazdasági egyesületet kérik fel, a földművelés­
ügyi kormánytól pedig szecskavágó gépeket 
kérnek. A gazdakör szeptember hó 26-án Csög- 
lén szarvasmarhadijazást rendez. Esterházy 
Ferencz gróf devecseri nagybirtokos a gazda­
kör részére ingyen helyiséget ád. A kör tagjai 
között a foldmivelésügyi kormány által ado­
mányozott szőrraeházinyálakat osztotta szét a 
választmány.

Kiállítások és tenyészállatdijazások. Szarvas- 
marha-tenyészállatdijazások Pozsony megyében„ A 
Pozsony vármegyei Gazdasági Egyesület a föld- 
mivelésügyi miniszter támogatásával okt. 3-án 
Szent-Györgyön, okt 10-én pedig Morvu-Szent- 
Jánoson sz»rvasmarhatenyészállatdijazásokat ren­
dez. Az állatdijazások m ndegvikén 1» 00 —1000 
korona jutalomdij osztatik ki a kiállító kisgazdák 
között. Bővebb felvilágosítás szerezhető a gazda­
sági egyesület titkári hivatalánál Pozsonyban. — 
Erdély részi mezőgazdasági kiállítás Dicsőszent- 
mártonban. A Kisküküilővármegyei Gazdasági 
Egylet ez évi október 13—15-én nagyobbszabástt 
kiállítást rendez Dicsőszentmártonban. A ki­
állítás tárgyai: Termény, gyümölcs, szőlő, bor, 
vetőmagvak és gazd. gépek és anyagok. A ren­
dezőség Darányi minisztertől nagyobbmérvü 
anyagi támogatást nyert. Az érdeklődés a gazdák 
körében Erdély-szerte nagy.

Lódijazások Utigmegyében. Az ungvármegye 
lótenyésztési bizottság a foldmivelésügyi minisz­
ter és az Ungmegyei Gazdasági Egyesület támoga­
tásával f. hó 22-én Nagykaposon, f. hó 28-án

alapján. Az előadói előterjesztést lapunk 
mai számának mellékletén közöljük, melyre 
olvasóink figyelmét felhívjuk.

A Békésvárn egyel G. E. üdvözlete Hűéi­
nek Gyula és Barnát István igazgatókhoz. 
A vármegyei gazdasági egyesületek megkezd­
vén a nyári szünet á;tal mérsékelt fokozottabb 
munkásságukat, egymásután veszik tárgyalás alá 
a Rubinek-Bernát-féle mezőgazdasági kamarák­
ról szóló törvényjavaslatot, hogy a GEOSz.-nek 
október hó derekán tartandó nagygyűlésén ki­
alakult véieménynyel állhassanak elő. Feljegy­
zésre méltó körülmény az, hogy a vármegyei 
gazdasági egyesületek általánosságban — cse­
kélyebb módosításoktól eltekintve — úgyszól­
ván kivétel nélkül mind magukévá teszik a 
javaslat álláspontját és a javaslat lényegével 
annyira azonosítjuk magukar, a kérdés végleges 
megoldásának mielőbbi reménye annyira áthatja 
valamennyit, hogy e javaslat tárgyalásával kap- 
c-olatbsn a legszebben emlékeznek meg azok­
ról, akiknek a javaslat létezését közvetlenül 
köszöi hetik. A Bekésvármegyei Gazdasági Egye­
sület legutóbbi igazgató-válaszmányiü ésenfoglal­
kozott e javasla tai s ugyanekkor elhatározta 
azt is, hogy Barnát íslván és Rutinek Gyula 
igazgatókat, a törvényjavaslat megalnotóit az 
egyesület nevében üdvözlik. Az igazgató-választ­
mány határozata folytán a Békésvármegyei 
Gazdasági Egyesület a következő levelet intézte 
Bernát István és Rubinek Gyula igazgatókhoz:

„Nagyságos Bernát István és Rubinek Gyula 
uraknak Budapesten. A Békésvármegyei Gazda­
sági Egyesület méltányolva a mezőgazdasági 
érdekképviselet törvénytervezetének megalkotása 
körül Nagyságotoknak mezőgazdaságunk érde­
kében kifejtett önzetlen munkálkodását, gazda­
társadalmunk nevében üdvözli Nagyságáikat 
és halás elismerését fejezi ki a korszakot 
alkotó mü sikeres kiépítéséért.

A nyugodt öntudat mellett embertársaink 
elismerése révén a legértékesebb jutalom a 
közérdek szolgálatában, legyen szabad nekünk 
is a im gunk részéről örömünknek adnunk kife­
jezést az általános elismerés felett, amely a 
törvénytervezet ismertetése nyomán fakadt, 
megtoldva azon szívből jövő óhajunkkal, hogy a 
Mindenható adjon Nagyságtoknak erőt, kitartást, 
hogy szeretet magyar hazánkat szaktudásukkal 
még igen soká szolgálhassák.

Békés csabán, 1908. szeptember 12-én. Kiváló 
tisztelettel: Beliczey Géza s. k. igazgató-elnök. 
Pfeiffer István s. k. g. e. titkár.“

Eladó szállástakarmánykészletek. Olvasó 
közönségünk figyelmét felhívjuk lapunk mai 
számának azon mellékletére, amelyben a föid- 
mive ésügyi minisztérium a hozzá beérkezett 
jelentések alapján az egyes termesztők eladó 
takarmánymennyiségét és árát közli. E jelen­
tősek időszakonként ismétlődni fognak.

Helyreigazítás, Lapunk 72. számában a 
Tornádó szártépőgépekről Írott czikkbe szám­
beli hiba csúszott be, amennyiben a 13. számú 
gépnek munkabírása óránként nem 2—2Vs q., 
hanem 20—25 q. zöldszár, a 20. számú gépé 
ped g nem 4—5 q., hanem 40—50 q. óránként. 
Teljesen száraz kukoriczaszárnái a munkabírás 
25—30% kai csökken. A 10. számú gépeket 
a Kühne gyár már szintén itthon készíti és 
ezek járgányerővel szintén meghajtha*ók.

Egy m3 kemény épületfa munkáltatási 
költsége. 48S. kérdés. Mennyibe kerül egy ilyen 
köbméter fának kifaragása és fürészelese, hogy 
az építkezésre alkalmas legyen. II. T.

Felelet a 4%8. tz. kérdésre. Ez is a vastagság 
szerint különböző. Vegyünk nehány gömbölyű 
rönköt hogy azok 4 oldalon tisztán megfaragva, 
a felállításhoz teljesen előkészítve, mennyi áes- 
munkaköltséget igényelnek, 30 filler ácsmunka 
óradij felvétele mellett.

faragott 
gerenda

50 era.-es átmérő mellett ee/»— *5/ss cm. 264 198 fill.
40 „ „ 54.33-28/28 „ 175 132 „
30 „ 18/84—21:21 „ 109 82 ,
20 „ „ „ 12-10—14/14 „ 66 49 „
15 „ „ „ 9/12-10/10 „ 43 33 „
folyóméterenként.

Ezen adatokból könnyen kiszámíthatók az 
összes méterekre vonatkozó költségek, a geren­
dákra faragott faanyagokra nézve, mivel a 
fenti költségek egy folyóméterre szólanak.

kSté,68eu nélkül

VEGYESEK,

Mai számunk tartalma

Az OMGR, közleményei____ _____ _____ — —
Egyről-másról_.2. .... ---- ------------ -------- — —

Tárcza.
Komlókoszoru._____ ________________ __ ....___

Takarmányozás.
Vermelés, zsombolyázás, szi.o_______ ________

Növénytermesztés.
Néhány megjegyzés Székács Elemér „Buzaneme- 

sítesi irányelvei "-hez _______ _______ _

Tejgazdaság.
A haladó tejgazdaság _____________________

Baromfitenyésztés.
A fehér olasz tyuk_________ __ ______ ____

Állategészségügy.
A sertésvész ... ..... ..... ..... ................. .............. ........

Gazdasági építészet
Hézagmentes magtárpadló_______ ___________
Padíásné.kűli istállók páramentes mennyezete_

Erdészet faültetés.
A nemes fűz termesztése......... ........... .............. ..
Levélszekrény____ ______________________
Vegyesek_________________________________
Kereskedelmi és váms-érződé,tir-k Szerbiával. — 

A Békésvármegyei G E. üdvöz ele Bubi- 
nek Gyula és Bernát I-tván igazg- tódhoz. 
— Eiadó szádat takarmánykészletek. — 
Helyreigazítás. — Főlö<számu ál ami te- 
nyész-ovak árverése. — Siürete'ö eszkö­
zök kipróbálása. — Gazdagyülés Deveeser­
ben. — Kiállítások és t.nyészálatdijazá- 
sok. — Gözhajózáai hírek. — Közlekedési
hírek. — Apró hírek___ __ __ __ __ __

Kereskedelem, tőzsde---------------------------------
Szerkesztői üzenetek---------------------------------

Kereskedelmi és vámszerződésünk 
Szerbiával, A közgazdasági szakosztály 
f, hő 21-én d. c, 10 órakor tartandó 
ülésében fogja tárgyalni a szerb kereske­
delmi szerződést, Jeszenszky Pál az OMGE. 
ügyvezető titkárának előadói előterjesztése pedig Szobránezon lódíj ázást rendez, melyen

Kollár Ferencz-fále „BITUNIINA“
tiszta bitumenből készített valódi aszfait-tetőleme*

tartós, tűzbiztos, szagtalan, kátrányozást vagy egyéb mázolást nem igénylő tetőfedf 
meszelve szép fehér marad és kitűnő védelmet is nyújt a nap melege ellen. „Bitumii 
alkalmas. Br Tetőfedések elsőrendű szakmunkásokkal végeztetnek.

Él* Ferencz és Tár«« fed*«*«, auf*H-" ^ 1 *• kátráeytareékek vegyi gyára =

i: 88 st Gyár: ÍX., Sorokeári-ut 101. * Városi Irsda; IX., Ullői-ut 25,

ag. „Bi«uminá“-vai fedett tető he­
réd zsmdelytetők átfedésére is kiválóan

PUSMÄH 88 till..Hl: :
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kizárólag upgmegyei kisgazdák saját nevelésű 
anyakanczái és 3 éves epikai fognak djíztatni.

Baromfi- és gyű m öles kid Ui tás Temesváron. A 
femes vármegyei Gazdasági Egyesület f, évi 
október hő 10., 31. és 12-én Temesváron a 
poLári Lövölde-kertben rendezendő országos 
jellegű baromfi-, házinyal-, galamb-, bor-"és 
gyiiniöleskiállifásról szóló tervezeteket a napok­
ban küldte szét az ország baromfitenyésztői, 
^or"„.®s. gyümölcstermesztőinek. Amint a terve­
zetből kivehető, ezen kiállítás térdijai az idei 
kiállítások között a legolcsóbbak és emellett tö­
meges állami bevásárlásokról gondoskodás tör­
tént, mivel am. kir. föld mi velésügyi kormányon 
kívül az aradi m. kir. jószágigazgatóság, a hely­
beli m. kir. kerületi állattenyésztési felügyelőség 
és egyesiretünk is nagyobb bevásárlásokat fog­
nak eszközölni.

Tenyészállat díjazások Temes megy éhen. A Temes- 
vármegyei Gazdasági Egyesület folyó hő 27-én 
T.-Gyarmathán, okt. 18-án T.-KuMnim és október 
25-én Gáttáján rendez tenyészá laid íjazásokat

Tenyészállatdijázások Bács-Bodrog megyében. A 
Bács-Bodrogvármegyei Gazdasági Egyesület az 
idei áilatdijazásokat a következő helyeken tartja 
meg: szept 20-án Bezdánbnn lódijazast. szept. 
27-én Paripáson lódíjazást, okt. 4 én Kunbaján 
szarvasmarhadijazást, okt. 25-én Adón jő- és 
szarvasmarhadijazást, nov. 8-án T»télén szarvas­
marhadijazást, november 15-én Verbászon ló- és 
szarvasmarhadijazást. A díjazásokhoz a földmive- 
lésügyi minisztérium 4000 K.-val járul hozzá. 
Az álíatdijázásokra csakis az egyesület tagjai 
vezethetnek fel állatokat Bővebb felvilágosítás 
szerezhető az egyesület titkári hivatalánál Zom- 
borban.

Szarvasmarhadijazás Sopron megyében. A Sopron- 
vármegyei Gazdasági Egyesület Szauy községben 
szarvasmarhadijazást rendezett, amelyre 8 öreg 
és 30 növendék-bikát, 42 tehenet és 54 üszőt, 
összesen tehát 184 darabot hajtottak föl. Kioszta­
tott 510 korona értékű d j.

Gőzhajózási hírek. A magyar királyi folyam­
os tengerhajózási r.-t. igazgatósága közhírré 
teszi, hogy Zimony—Belgrad—Orsóvá, illetve 
Turn-Severin—Galacz között f, évi október hó 
1-én az őszi menetrend lép hatályba, mely a 
nyári menetrend szerinti heti három járat meg­
tartása mel éti csak azzal a változtatással jár, 
hogy az összekötő hajójáratok Orsóvá és Turn- 
Severin között feltételesek, amennyiben a Turn- 
Severinből Galaczra és Orsováró’Zimonyba induló 
gőzöshöz való csatlakozás csupán kedvező víz­
állás, illetve időjárás esetén fog a lehe őség sze­
rint fenntartatiii. A fenti naptól kezdve a Zimony— 
orsovai és turnseverini—galaczi vonal állomásai­
nak egymásközti forgalmában ennélfogva köz­
vetlen menetjegyek nem adatnak ki.

Közlekedési hírek. Közvetlen díjtétel létesítése 
borküldemények után. A villányi borok kivitelének 
megkönnyítése czé'jából Üszög és Villány állo­
másokról Nikolsbnrgba szállítandó borküldemé­
nyek után közvetlen díjtételek állapíttattak meg. 
A díjtételt k minden mennyiség, tehát darabárukra 
is engedélyeztettek. Hasonlóképpen közvetlen 
fuvardijtétei áll fenn a megfordított irányban fel­
adásra kerülő, fából'készült üres hasznait hordók 
szállítására nézve is.

A marcheggi és wietii gabonadijtétdek egyenlősí­
téseA szab. osztrak-maayar állam vasúttársaság 
a wieni gabonakereskedők felszólalására uj díj­
szabásának kiadása alkalmából a marcheggi és 
wieni gabot adijtételeket egyenlősitette, hogy iÍv­
képpen a közvt-tlen szállítás ne legveti előnyö­
sebb, mint a wieni közvetítő kereskedelem által 
lebonyolított forgalom. Ily módon nemcsak a 
magyarországi vízmentén fekvő állomásokról, 
hanem nagyrészt a nem vizmentén fekvő állo­
másokról is a fuvardíj wieni a trovat olással nem 
drágább, mint a közvetlen száliilás esetében 
March eggen át elérhető fuvardü. A nevezett 
vasút az egyenlősítést úgy vitte keresztül, hogy 
mindig a magasabb díjtételt vette alapul, mitrnk- 
foly tan a szállítás megdrágult úgy a közvetlen 
szallitá-mál, mint a wieni közvetítés mellett azon
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eseteknél, melyeknél közvetlen gabonadijtétel 
nem áll fenn. A közvetlen forgalomba felvett 
állomások gabona díj tétele nem változott, mivel 
ezeket még nem dolgozták át

Az osztrák vasúti kötelék wieni díjszabása. Az 
osztrák magánvasuíakon megváltozott díjszabási 
helyzet következtében kiadatott az osztrák vas­
úti kötelék wieni díjszabásához a VIII. pótlék, 
mely nagymérvű változtatásokat tartalmaz, fí fon­
tos és kiviteli érdekeinket, valamint a behozatal 
alakulását lényegesen befolyásoló díjszabás ezen 
pótlék utján nagy eltolódásokat szenvedett; e 
wieni díjszabás mai alakja közgazdaságunkra 
előnyös, mert a dijfelemelés általában az osztrák 
behozatalt sújtja, amennyiben a díjfelemelés jó­
részt a darabáruknál fordul elő. Oly eltolódá­
sokra is akadunk azonban, melyek kiviteli for­
galmunknak előnyére válnak, mivel a kocsirako- 
mányi áiuk díjtételei lettek olcsóbbak.

Mütrágyanemüek szállításának megkönnyítése. Tud­
valevőleg a magyar vasutakon mütrágyakülde- 
méuyt-k után kivételes díjszabások állanak fenn, 
mely kivételes díjszabások alkalmazása azonban 
bizonyos korlátozásoknak van alávetve. így: 
nem minden mütrágyaküldemények után alkai- 
maztatík ezen kivételes díjszabás, hanem csak 
oly Küldeményekre, melyek feldolgozás nélkül 
közvetlenül trágyázásra szolgálnak, avagy pedig 
gazdák vagy gazdaságok czmiére adatnak fel. 
A gvárak részére érkező mütrágyaküldemények 
nagy része, nemkülönben a jelentékeny mérvben 
elterjedt <:hi(kaletrom-kü 1 demények a fuvardij- 
kedvezményuen nem részesülnek és Így a gyá­
rosok a magasabb fuvardijat az eladási árba 
beleszámítva, csakis drágábban árusíthatják ezen 
unitragvaféleket, miből viszont a gazdálkodó 
közönségnek van a hátránya. Egy másik nehéz­
ség abból származik, hogy a kocsirakományok­
ban szállításra kerülő mütrágyaküldemények 
után a szóvá tett kivételes díjszabás csak azon 
esetben alkalmaz tátik, ha a fuvardíj a kocsi rak- 
stilya után fizettetik. így megtörténik gyakran, 
hogy egy gazdaságunk, melynek 700 métermázsa 
műtrágyára van szüksége, nem ezen mennyi­
ségért fizeti a fuvard jal a kivételes díjszabás 
alapján, hanem ennél jóval többet fizet azon 
esetben, ha a vasút történetesen nem képes a 
gyárnak 7 darab 10 tonnás kocsit ezen szál­
lítmányhoz rendelkezésére boesájtani, hanem 
ehelyett 6 drb 10 tonnás és egy 15 tonnás kocsit 
állít ki. A vasúti üzletszabályzat határozmányai 
szerint a vasút nem kötelezhető arra, hogy meg­
határozott raksulylyal biró kocsikat bocsásson 
rendelkezésre, de viszont követeli, hogy a ren­
delkezésre bocsájtott kocsi raksúlya Mjesen 
kih-sználtassék, mert különben a műtrágyára 
érvényes olcsóbb kivételes díjszabás nem alkal­
maztat ik. Ezen korlátozások sem a német, sem 
pedig az osztrák vasutaknál nem léteznek. Sem 
a műtrágyák különböző nemeinek alkalmazására 
vonatkozó olcsóbb fuvardi tételek, sem pedig a 
kocsik raksúlyának kíhaszná ását illetőleg. Éppen 
ezért az osztrák érd* kkörök kieszközölték az 
osztrák vasúti miniszternél, hogv a mütrágya- 
nemü-k súlyos szállítási feltételeinek elviselhe­
tővé tétele érdekében ankétet hívjon össze, 
amelyen e kérdés behatóan és oly módon vítat- 
lusséii, meg, Uugy a j&V'usiaiok egyúttal alapját 
képezzék a Magyarországgal való forgalomban 
létesítendő egyöntetű eljárás iránt indítandó tár­
gyalásnak.

Apró hírek. Budapesti gyümölcsvásár. A város­
ligeti iparcsarnokban szeptember hó 27-én meg­
nyíló orsz. gyümölcsvásarra ezideig 10,000 mm. 
kész gyümölcsöt jelentettek be és 24 külföldi 
nagy o-ég jelentkezett a vásáron \aló részvételre.

Állami mének beosztása. Az állami ménesekben 
nevelt, valamint a magánosoktól vásárolt fiatal 
mének Budapesten okt. 12-én, Bábolnán okt. 15-én, 
Kisbéren okt. 16-án. Mezőhegyesen okt. 19-én és 
20-án. A Bő-Szombat falván pedig okt. 22-én fognak 
a ménteleposztályba beosztatni, a ménesbeli 
anyakanczák párosításának megállapítása pedig 
Alsó-Szombiilfaiván okt. 23., 24-ig, Mezőhegyesen 
nov. 3-től nov. 10-ig, Bábolnán nov. 13-tól 17-íg,

Kisbéren nov. 23-tól nov. 28-ig fog megtörténni. 
Úgy a ménbeosztásoknál, mint az anvakanczák 
párosításának megállapításánál a tenyésztés iránt 
érdeklődőket szívesen látják.

Uj kender és lengyárak. Érsekújváron 450,000 kor. 
költséggel 2000 hold len kikészítésére gyár, Ki- 
nován (Nyitravármegye) 250,000 kor. alaptőkével 
1000 tiold len- és kender termését kidolgozó 
telep alakult, Dráva-Szaboles községben pedig 
300 holdon termett len és kender feldolgozására 
alkalmas telep létesült. Ezeken kívül a föld mi­
ve lés ügyi miniszter újabban 10 mesterséges ken­
deráztató felállítását hagyta helyben és még 20 
ilyen kenderáztató engedelmezésére folynak a 
tárgyalások.

A Magyarországi Kisbirtokos-Szövetség Mezőtúron 
szervezkedő ülést tartott, kik a szövetség helyi 
egyesületét nyomban megalakították.

Könnyen romló élelmiszerek eladása a vasút 
által. A franczia közmunkaügyi miniszter kör­
rendeletben figyelmeztette a vasúti társaságot, 
hogy egészségügyi szempontból mennyire káros, 
ha a vasutak a könnyen romlékony élelmiszer­
küldeményeket, melyeknek átvételét a felek meg­
tagadják, nyilvános árverésre bocsájtják. A mi­
niszter odanyilatkozik, hogy az ebből származó 
bajt azáltal lehetne elkerülni, ha az állomások 
közvetlenül a romlékony élelmiszerek eladása 
előtt az illető községi hatóságot is értesítenék 
az eladási szándékról. Ily módon a hatóságnak 
módjában van közegészségi leg a kérdéses kül­
deményeket megvizs álni és az egészségre ártal­
mas ily küldeményeket megsemmisittetni.

Parezellázások jutányos és gyors keresz­
tülvitele. A „Kisbirtokosok Országos Földhitel­
intézete“ üzletmüködési köre kiteljed a parczel- 
lázások lebonyolítására és az e czélra szóló 
kölcsönök adására is. Az intézet rendeltetése 
kizár minden nyerészkedést, miért is maga par- 
czellázási czélokra birtokot nem vásárol, hanem 
kívánatra elvállalja méltányos munkadij ellené­
ben a parezellázások teljes (jogi, telekkönyvi 
és mérnöki) lebonyolítását s e czélra megbízott­
ját a helyszínére kiküldi, aki az összes teendők 
ellátásáról a helyi kivánalmaknak megfelelően 
gondoskodik. Parczellázási czélokra az intézet 
előnyös feltételű kölcsönöket engedélyez, me­
lyekre vonatkozólag az igazgatóság (Budapest, 
V., Géza-utcza 2. szám) kívánatra minden fel­
világosítást megad. Az intézet működésének 
előnyei: 1. A lebonyolítás olcsósága. 2. Az inté­
zet nyereségrészesedést nem igényelvén, a vevők 
ugyanazon az áron kapják a földet, ahogy az 
eladó eladja. 3. A vevők s az eladók a par- 
czellázás minden gondjától megszabadulnak. 4. 
Az eladó egyszerre egy összegben megkapja a 
vételárat. 5. Egyetemleges felelősség nincsen. 
6. Az összes költségek előlegeztelek. Az inté­
zet által engedélyezett kölcsönök főbb előnyei: 
1. A járadék utólag fizetendő. 2. Kölcsönök 
már 300 koronától kezdve adatnak. 3. Az egyik 
módozatú kölcsön teljes készpénzzel fizettetik 
ki. 4. Közjegyzői okirat nem szükséges, csupán 
az olcsó közjegyzői hitelesítés. 5. A kölcsön az 
intézet által fel nem mondható.

Mezőgazdasági helyzet.
Arad. A kukoncza törése a homokos földeken kez­

detét vette, ugvsűntén az őszi vei és is mái itt-ott 
megkezdődött. A dohány már legnagyobbrészt be van 
takarítva. Az időjárás hűvös, ő-izi-s jelleget öltött, s 
he!ycnk»nt kisebb esőzések is voltak.

Balassagyarmat. Időjárás hűvös, borult. A talaj nagy 
szárazsága miatt az őszi vetések lassan haladnak előre.

Baja. Az időjárás állandóan kedvező, a tengeri szépen 
éri,, helyenként már törik, az eredmény 1600 Q-öl 
holdankint, állag 40 mm. csöves kukoricza. Burgonya, 
bab, káposzta elegendő.

Debreezen. Az időjárás hűvösre fordult, tengeri-' 
törés kedvező időjárás mellett megkezdődött.

BENYÓ KÁLMÁN Budapest, IX., Ullői-ut 61
(volt Á fx l-fefe üzlet)Vas- és aczél’áruk, minden- 

nemű koesirészek, gépek, 
szerszámok, gazdasági esz­
közök nagy raktára ::

Kívánatra képes nagy ár­
jegyzékkel szívesen szolgát.

Telefon 66-20.
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* A suivényvknek egyik legfontosabb lapauyaga *
KERESKEDELEM, TŐZSDE,Leva Az .djárás hűvös és száraz, eső nagyon kívá­

natos. A tengerit törik, valamivel gyengébb termést ad, 
mini. reméltük, de azért jó közepesnek mondható. A 
bur.vnya gyenge.

Losonca. Esöhiám miatt a vetések csak kisebb mér­
tékben eszközöltetnek.

Nagybecskerek. Az időjárás egész héten keresztül 
száraz'és hideg volt. A kukoriczatörést már mindenütt 
elkezdték, egy katasztralis hóid átlag 10—12 méter- 
in ássál adott.

Nagykanizsa. Buza-, rozsvetés javában folytatódik, 
az időjárás k dvező, a kakonczaszedés rövidesen meg­
kezdődik. s;ép eredmény várható. A vetett takarmányok 
előnyösen fejlődnek. Repcze szabályosan kikelt, szőlők 
jól mutatnak.

N.-Szt-Míklós. Jó esőnk volt. A rozs vetése meg­
indul. Bő szőlőtermésben van részünk. A must minő­
ség-- jő. Tar és ugarszíntások mel eít a tengeri törde­
lése is megindult. Holdanként 12 q. tengeri iinálkoz'k. 
Á burgoyaszedés is rendjén van ; azonban gyenge ter­
mő mellett a gumók aprók.

Nyíregyháza. Az időjárás nappal szép száraz, me­
leg, éjjel hűvös. Á dohány nagy termést ad. Szőlő szé­
pen érik. bő és minőségileg is kitűnő termést ígér. A 
burgonya rothadásától már nem tarthatunk.

Nyitra. Szép és kellemes őszi napok járnak. A sarju 
kas/.á ása és Miordasa befejeztek tf. A sarjutermcs 
kielégítő. A tartós szárazság az őszi munkálatokat, kü­
lönösen pedig a vetést igen hátráltatja. A ezukorrépa 
kiszedése helyenként kezdetét vette,

Szatmár. A sarjütermés bstakaritfatott, őszi vetés 
kezdetét vette s a kedvező időben rendben folyik. A 
tengeri még nem kellő érett a törésre. Takarmányrépa 
a szép meleg napokon még mindig fejlődik.

Temesvár. Az időjárás nappal meleg, estefelé hi­
degebb.

Verseez, A kukoriczatörés nagyban folyik, az ered­
mény nem lesz oly kedvező, mint remélték.

Zalaegerszeg. Az időjárás a szántás és vetésre, vala­
mint a szőlő érésére nagyon kedvező. A vetési mun­
kálatok javában folynak. A szüreteléshez az előkészü­
letek megtétettek.

Zenta. Kedvező idő mellett megkezdték a tengeri- 
törést, Az eredmény gyengének mutatkozik.

Napijelentés a gabonatőzsdéről,
1908. szeptember 18.

1600 q. forgalom mellett árak változatlanok.
Rozs árt-irtő.
Árpa kevés üzlet, árak állandóak.
Zab és tengeri teljesen változatlan.
Kiadatott
B'tza. TissaviUör : 10 „ m 80 fe. 3 SL. 50 tűO

ram. 30 s. 33 K. 50 f„ 300 ram. 80 k 23 K..lo f. 
felső, 100 mm. 70-6 k, 23 K. 35 f. kererékes, 300 mm. 
79 5 k. 23 &. 20 f„ 10 1 mm. 79 tu 82 K. 90 f. sárga, ke­
veréke», 2<> mm, 79 k. 22 K 75 f. sarja, keveréke®, 
2 0 mm. 79 k. S K. — f. tiszöghegyü, 100 mm. 7s*7 
k. 22 K. 8v f. fiszöghegsü, ICO mm. 78-5 k. 23 K. 10 
f, i00 mm. 78 5 k. 23 K. 0 f. keveré-kes, 400 mm. 73 
k. 2a fL — 200 ram 76 k. 21 ti 90 f felső.

Palánkat. 1600 mm. 78 k. 22 K. ?0 f. Sárga, 375 mm, 
78 k. 22 K, 30 f, üszkös.

Felsőmagyarországi: 100 mm. 78" - k. 22 K. 2i: f. 
sárga, 100 mm. 7S 5 k. 22 K 2-- f. sárga, 225 mm. 
77 k, 22 K. 30 f., 100 mm 78-5 k. 21 K. 50 f. sárga, 
100 mm. 75-5 k. Í9 K. 60 f, üszkös.

Pes?vidéki: 30 mm. 78'5 k. 23 — f.
Verbászi: 40 0 mm, 78"5 k. 23 K. 40 f. okt. második 

felére.
Szeré mségi: 750 mm. 78 k. 20 K. í 0 f. üszkös.
Csongrádi: 4000 mm. 78 k. 22 K. 80 f. üszkös. 
Erdélyi; ICO mm. 76‘5 k. 21 K. 50 f.

1200 mm. 18 K, 60 f, kp.

A K
amelynek hiánya teljes tormések elér- 
lenné teszi. Különösen .<ok feáhr*. vs.
a kapástiövényeímete, rievefé 
réteknek, Egy a? árpánask oa ( 
Különösen **egó«yek káliban a
és töaegtalajek c% feltétté MzAksé: 
a káu pótlásáról gondoskodni, míuíi 
foszforra'. és nitrogénnél - ak tragys 
körülmények közt si-r. hfetedtja 
legnagyobb termés elérését A mi 
között leginkább a 40" -es kálisó 
ságiéi, miután abban a trxto kálit, *

olcsóbban vásárol

KtHsyifltetas mzöpz&sagi tajsteratt
üllői-«! 38. li emelet® Budapest, IX,, __ -

* í József-kiír isi sarok) d 3|tala«euf és * 
8 kStelezeitség íiélköi nyújt fetoílágesí- «8 
H fást * rdelrtöd*3knek az erre vonat« V 
g koz«, asakmuekákat ^Sijtolsní-il rónáéi” « 
g kez-ésakr» hoosáHia- a

Tengeri

■ Határidőárak.
(Déli zárlat.)

októberre _ - ._
„ 19 5 9. áprilisra ...

iXuis októberre ............. ..
„ 1909. áprilisra...... ........

üi.j októberre - — ... .._ 
„ 1809. áprilisra ... ... ... 

Tengen 1909. májukra ------

A MAGYAR
GAZDASZÖVETSÉG
ingyen közreműködik fogyasztási és 
értékesítő szövetkezetek, valamint föld­
bérlő társaságok létesítésénél és taná­
csot ád általában minden szövetkezeti 
kérdésben. Falusi gazdaszövetségeket 
vagy gazdaköröket alakit. Abból a őzéi­
ből, hogy a földmiveseknek a földvá­
sárlásnál útbaigazítással szolgálhasson, 
nyilvántartja a földvételi és eladási 
szándékokat. Aki tehát főidet venni 
vagy eladni szándékozik, az jelentse 
be ezen szándékát a Magyar Gazda­
szövetségnél, Vili., Szentkiráiyí-u. 40., 
melynek tagja lehet minden magyar 
honpolgár és a köz javáért dolgozó 
minden testület, ha magát évi 12 kor. 
fizetésére kötelezi. Ezen tagság fejében 
jár a havonta megjelenő „Magyar 
Gazdák Szemléje“ vagy a „Szövetke­
zés“ czimü hetenkint kétszer megje­
lenő folyóirat. Évdijas tagok évi 2 ko­
ronával is beléphetnek, melyért számos 
hasznos tájékoztató könyvet, füzetet 
kapnak.

Budapesti takarmány vásár. (IX. kerület, Mester- 
utcza. l'«0S. szeptemb. hó 18-án. Á székesfővárosi vásár- 
igazgatóság jelentess a „Köztelek“ részére.)

Felhozatott a szokott községekből 140 szekér réti 
széna. 46 szekér muhar, 17 szekér zsupszalma, 12 szekér 
alomszaima, — szekér ! akarni ám'/szalma, — szekér 
tengeriszár, 8 szekér egyéb takarmány (lóhere, iuezerna, 
— xabosbtíkköny, köles síb,), 400 zsák szecska.

á forgalom élénk.
Árak fillérekben q.-kéut a kővetkezők: réti széna 

720—1009, muhar SOO- 940, zsupszalma 620 - 660, alom-
szalma 560—600, takarmányszalma----—— , — keve
tengeriszár —-------- , egyéb takarmány 600—700,
zabosbükköny 920—960, lóhere —-------- , zöld Iuezerna
----------- 1 köles----------- , sarju 760—SCO, szalmaszecska
720 -740 összes kocsiszám 227. Összes súly 272,400 kg.

NYÍLTTÉRI)

Feihitju* a t. ez, yazáakúzönsig figysiast a
:: BUDAPESTS

GYAPJUAUKCZIOKRA,
meiyek idei második sorozata f. é. szeptember 

hó 30-án veszi ke delét.
Az itukedókra felküldött é= „Syapjoárvsrések 
Magyar Általános Hitelbank, Budapest Dunaparti 
teherpályaudvar“ ezimzett gyapjuktüdemények 
MÁV. összes vonalán tetemes díjkedvezmény- 
ben, valamint ingyen raktározásban résznsttinek.

Bejelentéseket elfogad es mindé a- 
jflnr nemű felvilágosítással szolgái

W Magyar 
Általános Hitelbank

Áruosztály— Gyapjuárverések
V. kei*.. Mádop-uiczs 12. ez.

Gazdasági áruszükségleti czikkek.
(A Magyar Mezőgazdák Ssövetkesete áruosztályának 

jelentése a „Köttetek“ részére.)
Zsiradékok. A z’iradéküzletben e héten élénk forga­

lom volt. Szalonnaárak nem változtak, mivel nagyobb 
kínálat mellett elég vételkedv is volt, úgy hogy az. 
üzlet a múlt heti árakon bonyolódott le.

Zsirárak azonban e héten 5—6 koronával emelked­
tek, mert az e héten felhajtott sertések zsir előállítá­
sára nem voltak alkalmasak és Így csekély volt az 
előállítás, mig a kereslet e czikkben nagy volt. 

Jegyzések:
I, r. fehér forrázott táblaszaíonna, friss áru, 

nagyobb, kocsirakományok vételénél,
nehéz minőségű __________ — 125—126 &.

Könnyebb minőségű _______ _____ — ' 21—122 „
I. r. perzselt (paraszt) szalonna_______  119—120 „
I. r. pestvárosi disznózsír, nagy hordókban 145—146 „ 

100 kg.-ként minden levonás nélkül.
*) S rovat alatt közlőitekért nem vállal a szerkesztő 

ség felelősséget.

1901. temesvári kiállítás, I. díj, díszoklevél.1902. országos gazdasági kiállítás Pozsony, I. díj, aranyérem.

L BORSAJTÓK Legújabb rendszerű könyök szerkezetű 
„Kossuth“, „Kincsem“, „Hegyalja“ és „Aczél- 
orsós“ a magyar bortermelők legkedvel­
tebb borsajtót. :i-a.;—a , :■ 

Legújabb rendszerű „Rákóczi“ nevű kellős kosara sajtók, nagyüzem préseléshez,
Főelőnye : A must sehol sem érintkezik vasrészekkei! Egy- * SZÖLŐZlkÖK 6$ BOBYÖZÖK! „VILLÁM“ 
szerű kezelés 1 Óriási erőkifejtés! A törköly egy darabban és j| . . .
könnyen kivehető! Egy ember által könnyen kezelhető í * !8Giij30u CSiluifU|3!iS UÖjJVÖZO- 8S ZUZQjjBpGK,

Szilügyi és Diskant gépgyára Miskolczon
1902. borászati kiállítás Eger, I. díj, díszoklevél és aranyérem Árjegyzék ingyen.

«fill

-á?-- ía,
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100
iü f. 

to rom. 
■ga. ke- 
erékes, 

7>-7 
K. 10 

MB. 78 
felső. 

Tő mm.

2: f. 
25 mm. 

sárga,

ttäsÄ

I Mee.er- 
vásár-

íér réti 
% szekér 

szekér 
hczeraa,

széna 
9, alom- 

keve 
-700. 

luczema 
seceka 

J.400 kg.

nak

forga-
lagyobb 
hogy az

gmelked 
előáilitá- 
volt az

-126 K. 
-122 „ 
-120 „ 
-146 „

^a9¥ari widéki piaezok árjegyzése
1908 szeptember !8 án.

Tanger;

100 k i 1 o g r a m m o n k

Burgonya Vaj !
1

sárga \j róz a i. i I!. i
I oj ás

ítOv db
orona érték

Arad ...............
Ü ja .

BMasda-üyaruiit 
Debreczen ... _
Eszék _ _____
Gyér . ...
Kaposvár .........
Kassa . _ ...
Léva .... ...
Losoncz _
Miskolez ... ._ 
Nagybecskerek 
Nagykanizsa 
Nagyszeben 
N agyszenímí kiós 
Nagyvárad ... 
Nyíregyháza ._
Nyitri ____
Pancsova _
Pápa ...._
S.-A.-üjhely „
Sopron______ _
Szatmár ____
Szentes____ ._
Szolnok _
Temesvár ... ._
Uj-Árad______
Yersecz___ _
Zalaegerszeg_
Zenta___  ...

-121 60 i 16-80
22 40 18'

- 1 80 I itiö ;

21' — s 16-60 !

22 70! 18-09 iI

120-411 17-40S 
j 21 40 j 18-60 j 
131 80 í 17-60 !

! 22*— ! 1

— p 21 -eo I is-
16*20 i
17- 80
18- 40 

22' — 17-40

21 S

j 14-20 14-20 16 80 7-50 8;— 320 5« —
14-80 14-60 16- — 0- — 6* — 260 200 4-50

i 18' — 15-60 15 30 5- — 8 — 23- 320 5* —
! 15* — í 17- — 16-89 12' — 14 ~ " 400 380 6’-™
i

_. __ — * - -- * — — *—
j 16’ —
! 16’ — — 8" — 7"-__ 260 240 7--

_• __ -—* — ■ * — ■ ■ ' — -- - --
j le' — 14" — 18; — 4’SO 5" 20 253 — 6* —
1 17-20 18-40 17-6) 6 * — , ö*— ' 280 220 6 • —
í 16*89 16-40 17-40 5150 6 * dO •20 > 180 5* —

'• — - —
J 13-50 13-60 - c . ív — 304 .250 6'--
1 ló'40 16* ~ 16-80 61 ~~ 71 — 280 240 o *
i —' — — —
1 14- - 14*80 10-80 17- — 17 * — 240 200 5-50
j 14-40 13-60 16-20 ----- 330 200

15- — 15-80 16-— 6‘ — ü • 20 !80 .—
Í8- — 16' — 17-20 8 • — 7* — 1 280 200 5 \—
14-40 14'40 15- — 10- 12- — 280 280 5- —

— — * _w —1— — — *--
14-90 14 — 17* — 5-20 5-60 250 210 5* —
16-40 16 60 8 - — 8—~ 360 280 7 ’ —
13-40 13-40 17 * — 5-60 5-80 230 *>20 5* —

—- — — - -
14-— 14-50 16-40 — • — fi-- 220 200 6* —
14-40 15- — 16-20 — ■ — 7- — ~~ — S- —
14” — 14 20 15-8.1 7- — 7-50 300 — 4-50

U—, 16- — 5* — 6 80 240 — 5-50
\ 16- — 15-20 — * — 6- — 6- — 300 240 3- —
1 14*— i 15-— j 16’ — 6 - 6 * - .300 260 6* —

II 11 sí .-«. j-
Vágott bus kilogramm fillérekben S

a U
KI6su v mm, koronákban

marna-
hus

7Ti~

144 , 136

100 i

borjúhús! sertéshús! . I 
; birkahús #

L ; n. I i it !

; borjúhús |f ertéshus

■! II. : i. ; ii.

06

ISO 140 186 152 112 55 45 65 50 85 70
1 124 116 120 112 06 4S 44 70 64 ICO 92
j 160 120 136 — 80 58 50 84 62 116 98
1 140 ] 12 176 152 88 70 60 86 72 104 96

160 ,« 150 140 96 76 68 78 t'4 ICO 92

1 120 110 150 140
• -

90 «=2 5S 64 60 84 80
í 144 130 140 130 96 68 60 72 64 no 96
1 144 128 136 88

! 84 58 70 62 132 124
1

1 144 138 144
i

136 108 56 52
7»

90 92 90
i 160 136 148 134 80 80 54

'
84 70 100 90

; 189 163 136 — 80 75 70 90 78
I 180 140 152 144 80 80 56 124 120
; 136 120 144 Í3ö 96 66 56 70 56 124 116
; IBS 144 136 104 112 72 64 80 72 104 86

140 120 136 128 80 : eo 56 68 64 92 88
i — — --- - ~ ._ __

I 136 128 144 104 104 — 74 70 96 92
j 240 160 220 156 " 76 60 92 76 110 96
{ *52- Í44 12S 120

• — — — _ — —

j 120
— $40 — ■ 80 56 60 96

; mo — 140 — — ; 80 — 90 — 84 82
144 120 136 j 120 104 50 40 60 45 80 65
180 — 140 — - j, 70 60 110 — 106 —

150, 112 140 j 132, 100 i 50 44 64 58 128 116
120 , ne 130 124 1

1
00 ! 60 54 90

í
84 104

i
100
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» Ma téridő» ára v

I 18 f 23-20 20 - 25 — 84-69 26 25 22 04 20 10 18-68 18-71 20-43 1 Szept. 23 16* 20-402 24-70 22-64% 18-68
Búza 1 0kt- Oí.!!í* 20 46% 84-62 22-20 18-60

22*30 -14 60 *5 - 9-1 72 04 ’ S' 26 18-71 20*43 ! Szent. 23-30« 19-91» 24-30 22-74% 18-40
; Oki, 22-72 19'9tí % 24 26 22-30 18-22

18 ! 18-75 19-90 20-60 21 37 16-66 17-*29 Szept, 19 22« 20-94 17 12% --* —
Rozs Oki. 18-68 --*-- 21*06 16-80 — *--

15 1 18-85 --*-- 20- — 20-50 21-83 16-60 _* — 17-29 Szept. 19-44« --* -- 20-88 17-26% --*--
' Okt. 18-84 20-98 17-02 — ’--

5-Q 18 í 16-60 _.__ 17-50 10 10 19 76 _____ , Szept. 16-66« --•-- 19-38 T *-- --•--
Zab a Okt. 16 02 --*-- 19 682 — ' — — *--

'S. 15 1 16-60 ----- 17-40 16' — 20 06 Szept. 19*76« --•-- 19-20
il Okt. 16 ‘ — 19-60» --*-- .

Tengeri
18 16 70 15 74 17 70 19-40 20-35 17-44 15 22 12-61 S.tept.

Okt
14-46* 15-18

14-99
1917 15 22

15 ! 16-75 15-74 17-80 19*30 20-35 --» -- 17*44 15 94 12-61 Szept. 14-82* 15-59 18-90 --* — 15-96
! Okt. 15-15 18-442

Árpa
18 1 15-90 20-80 20* — 25 87 ----- Jegyzet : l) Red winter II.
15 15 90 20-80 20- — 25*37 Ja) nov 

8) ápr.
—feb. *> decz. %) m' rcz.

*) május.
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Szeszüzlet.
A szeszüzletben a forgalom változatlan élénk volt és 

főlee szept mberi szállításra került eladásra tartott áron.
Elkelt fi omitctt szesz nagyban ad zva 18t—181-50 

koronáig, adózatlanul 62—-2-50 koronáig.
ÉitííZtószesz ai í-ra ISO—180-50 K.. adózatlanul 61— 

61 "ő S. azonnali éa sz-ptemberi szálltáéra.
Denaturált szesz valami.el szilárdabb áron 51'50—02 

K, kelt el nagyban kötésre.
Meiögazdasagi szeszgyárak részéről kontingens nyers- 

szeszt ab termelő állomás nagyban —2 50 E. Lloyd 
jegyzésen al 1 vagy 53 K, fix árban kelt el uj termelési 
időszakban szállítva.

Kud&pesten a kontingens nyersszesz ára 59—60 K.
Bécsi jegyzés —*-------- K. kontingens nyersszeszért.

Budapesti jegyzés
nagyban

koronákban
Kontingens nyersszesz______ __  _ —----------- .—
Finomított szesz adózva.-__________ 181-----181 50

„ „ adózatlan____ _____ 62— 6i50
Élesztőszesz adózva.-_____________ 180'-----180-50

„ adózatlan__________ __ 6V-----  61 50
Nyersszesz adózva________________ i?9'-------- 179 50
Denaturált szesz______ _____ __  _ 5! 50— 52 50
(Az adózott szesz a 20 korona pótadóvai együ.t értendő.)

Tulipán, iáczint és a többi virághagymák állandóan 
nagy kelendőségnek örvendenek.

Nyersáruért az árak lOu kg.-ként a következők:
korona

Luczemamag szép sárga szinti____ __  120—130
„ kereskedelmi ám ____ 100—114

Biborheremag  _______ _____ __ _ 38— 40
Csomós ebir _____________________ 150—170
Munarmag  _______ ___________ __ 17— 18
Vörös köles  —____ ______________ 14— 15
Feher köles... ____ ___________ __ 20— 22
Mák  ___________ _______________ 46— 48
Őszi borsó.............. .............. ................... 27— 28
őszi bükköny... ... 37— 38

Soványsertés-árak.
(Eredeti tudósítás Úri Rezső sertésbizományos VIII. kér. 

Népszinház-utcza 2a „Köztelek“ részére.)
1908 szeptember 16

kilogrammig fillér
Sertésvészen átment_______  60—100 130 -12<

80—200 116—:
60—100 84 -

100—120 90 1
120—180 103-1

„ , . _ 160—200 100 1
Arak élősúlyban kilogrammonként 4J/o engedmény. 
Irányzat: lanyha.

Sertésvészen át nem ment

Élelmiczikkek nagybani árai a központi 
vásárcsarnokban.

Magyar Gazdák Értékesítő Szövetkezete jelen­
tése a#u8 szeptember 18 án.

Legutóbbi jelentésünk óta lényeges vá tozások nem 
történtek. Gyümö csfeiék, különösen sz p szőlő kéré­
sé tek Téli almában a felküldés már megkezdődött, az 
áruk azonban még nincsenek végleg kialakulva. Vaj 
még mindig üzletteien. Tojás szilárd.

Kimutatás a ragadós állatbetegségek elter­
jedéséről.

1908 szeptember 16-án.

Mu>t heti Múlt éviFertőzve
volt állapotA betegség neme

Mai árak:
Hnsnemüek : vidéki marhahús hátulja 1-24—1-40 EL,

eleje V----- 1-12 K., vidéki borjú bőrben, hosszat
mérve, suiylevonás nélkül 0 86— Í-— KL, helybeli borjú 
hús V43—V48 K., sertéshús szalonnával 128-130 ÜL. 
lehúzott sertés 1-30—1-82 K.,s «donna friss 1'26—V2- K. 
szalonna sózott 1 28—1-30 K„ szalonna füstölt 1 38 — 
V40 EL, olvasztani való T26—1*26 K., háj 1'36—V40 K. 
sertészsír 1-40—V44 K. kg.-ként. Ffistölthus (vidéki) 
kg.-ja V40—V60 K., hazai sonka V80—2'— K„ szalámi 
magyar 3 20—4'— K„ szalámi nyári 1-20—1'40 K., 
bárány párja —•----- K.-ig.

Vad : őz 1'50—1'80 K„ szarvas 0'70—0'80 K., vaddisznó
0'-----0"—K. kg.-ként egészben, nyúl nagy 3 20—3 60 K.,
nyúl süldő 1-80—2 40 K„ fogoly 0 63-08J K., fáczán
2'80—3'— EL, erdei szalonka 0------0'— dámvad
0'----- 0'— EL kg.-kini Fenyvesmadár kötegje 0------O' — K

Baromfifélék: élő rántani való csirke 1 2D—V80 K.,
sütni való 2-80—3-— E., liba fiatal 5----- 7 — K., kacsa
sovány 2-60—3-20 K., kacsa hízott 4------ 5-— K„ lúd
hízott 10------ 14 — K., tyuk 3 60—3-60 K., pulyka
0"---- 0*— K,, élő sovány liba --------- K. páronként.
Vágott szépen tisztított baromfi, hízott lúd 1-32—1-40
K., hízott rueza 140—1 60 K., hízott pulyka 0------0-—
K„ levestyuk 1-40—1-50 K., pulyka sovány 0’-----0-—
K. kg.-ként. Poulard 1-80—2*— K„ gvöngytyuk —*----- -—
K. darabonként.

Tejtermékek: teavaj (czenírifugáit) I. 1*80—2*20 K„ 
IL 1-80—2-— K., főzővaj (kőptilt) V40—V5) K., tehén­
túró 10—20 fill, kg.-ként Valódi erdélyi juhturót és mun- 
kásturót igen jutányosán szállíthatunk.

Zöldségfélék : burgonya (vagonáru) sárga 7------8-—
K., rózsa 6'50—6 80 K„ fehér 4 80—5-20 K„ kifii 8-— 
ÍO — K., sárgarépa 1< Odb 8—18 K., petrezselyem 8—IS K., 
vöröshagyma makói 15------ 18-— HL, vöröshagyma közön­
séges hazai —•------- •— K., fokhagyma--------- K., káposzt*
10—12 K. 100 fej. Burgonya, uj 0------ 0-— K. K&i&rábé
0------0 — K. 100 db, sparge soio 0-——0-— K., közép 0-—
0"— EL, levesspárga 0------ 0-— K, kg.-ként Zöldbab,
hüvelyes —•---- •— K., kifejtett 0------- 0-— K., zöldborsó,
hüvelyes 0 0-— K., kifejtett 0- 0-— EL, para­
dicsom 8-9 K. 100 kg.-ként Uborka salátának
való 6*-----7-— K., ecsetbe V------ 1 20 K., savanyítani
1*-----1"60 K, 100 db-ként. Paraj 0------- -— K. kg.-ja.

Gyümölcsfélék: Szőlő madelama 20—40 fillér, érett 
chasselas-------- fillér kg.-ként. Alma: elsőrendű ára

Liszt, őrlemény és abraktakarmányok.
(A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete, erőtakarmány-osz- 

táiyának jelentése a „Köztelek“ részére.) 
á fővárosi malmok átlagos búzaliszt jegyzései 100 

kg.-ként Budapesten, elegysuly tisztasulyként zsákostul. 
Szám: 0 1 2 3 4 5 6 7

Lépíene _______
Veszettség____
Takonykor _ _
Száj- és körömfájás
Juhhimtö_ _
ivarsz. hóíy. kiütés 
Tenyészbénaság .
Rühkór _______
Sertésorbáncz _
Bivalyvész ____
Sertésvész____

32 40 31-80 30-80 28 80

26 40 20 — 15 60
Rozslisztárak:

Szám: 0. 0/L I. WR. II. II/B. 10, Ausztriában 1908. év szept. hó 9-én fertőzve volt: 
veszettséggel 30 k 3t u, t&konykórral 13 k 16 u, rag. 
száj- és Körömfájással 14 k 79 u, sertésvésszel 172 k 342 u.

Németországban 1908. év aug. 31-én fertőzve volt: 
takonykórral 34 k 44 u, rag. száj- és körömfájással 7 k 
44 u, sertésv. 1123 k 1500 u, rag. ttidölobbal 9 k 10 a

Ar K: 3.-60 3)*8> 30’— 29 40 ------ 26-40 25'—
A többi abraktakarmányczákkek árai a következők vol­

tak Budapesten zsákkal, teljes vagonrakományok véte­
lénél 100 kg.-ként.
Finom korpa 1908, szept, szál!..................
Goromba „ „ „____ _____  _
Finom korpa 1908 szept.—decz. szállításra 
Goromba „ „ „ „
Finom korpa 19< 9 jan.—május száll ...
Goromba „ Í9i9. „ „ „ _
Rozskorpa ,_ _ ___ __  ..._
Árpadara és árpadercze ______ _____
Malomkonkoly ____ ... ___ _
Budapesti gyári repczepogácsa ____ __
Derby melassze ab Hatvan v, Pozsony... 
Szárított moslék zsák nélkül 
Maiátacsira „ „
Szántott répaszelet,, „ ab állomások
Szörplé 48—50°/o czukortarL hordó nélkül 

ab czukorgyár__________________

11 30—! 1 40 
11 50 -1160 
11 40-11 50 
11 50—11*60 
11 >-0 -11 90
11 90 12'—
12 30 1220
13 50-1360
12 80—12 90
14 50— 4 70 
11 40—11 50
13 50-13-70 
13 50 -34 — 
13-50—13 70

Budapesti lóvásár.
1908 tzeptember 17.

Fölhajtatott:
jobb minőségű hatasió____
Könnyű kocsiló (jukker)_ _
Nehéz „ (bintós)____
igás kocsiló (nyugati vér) _
Ponny____ ______________
Fuvaroslovak_____________
Paraszílovak_____________
Alárendelt minőség__ _

összesen
Eladatlan maradt _______

Irányzat: közepes.

16 drb

400-650

595 drb
2, 5 drbLuiza gőzmalom r.-t jelentése a „Köztelek“ részére. 

Bud .pesi, i9 8. szeptember 17-én. Netto-árak 5’• kg.-kint 
Budapesten, elegysuly tiszta súlyként, zsákostul. Köte­
lezettség nélkül.
Szám: 0 i 2 3 4 5 6 7

Budapesti juhvásár.
1908 szép ember 14.

Felhajtatott -.
_ 4659 drb juh ■
— — „ bárány
_4o59 drb juh

Arak
(kilogrammonként élősúlyban, korona értékben).

per kgr. páronként
Hízott ürü____ __
Feljavított juhok ..
Kiverő juhok (anya)

17-50 17-10 16-80 16-50 16-30 15-90 15 60 14-60
Magyarországból— 
Szerbiából ____

összesen

drb kecske 
„ kecske13-— $0 90 7-90 Ár korona: 6-20 6 20

Rozslisztárak
0 0/1 I WR n H/b Hl

drb kecske

5*10 14 70 14-40

drb 48
40—46

Kisorolt kosok----------- „ 34 -40 „ 23—37 „
Durva szőrű......... ................... .................„----------- „
Kecskék_____________ ”_____ ”_______ ”

irányzat: lanyha, az árak I. r. minőségnél 1 fill., 
II. r. minőségnél 2—5 fillérrel hanyatlottak kg,-onként.

Budapesti szurómarhavásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek“ részére.)

1908 szeptember 17,

Főihozatott

Vetőmagvak.
(A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete vetőmagosztályának 

jelen lése a „Köztelek* részere.)
Lnczernamag fovábbrt is csendes irányzatot követ 

s miután külföld vét»hktői még mindig tartózkodik, 
nagyobb forgat o nem fejlődbe ik s így a kereslet a 
nagyobbodott kínál ttai nem tarthat lépést, ami az ár­
alakulást kedvezőt! nüi bef »lyá-iolja. Szép színű áru 
állandóan keresett, ily m nősége.t azonban csak elvétve 
kínálnak, a piaczra kerülő áruk legnagyobb része kissé 
barnás.

Löheremagűzlet még nem indult meg, uj áru még alig 
fordul elő, a minták, am lyeket eddig láttunk, úgy a 
szem f-jietíség re, mint színre nézve küogáriivanok. 
Külföldön az irányzata lanyha. Amr rika állítólagos jó 
terméskilátások fo'y án leizállitja á ait. Franeziaország 
is jő t»rmessei dicsekszik, Oroszország szintén kedvező 
kilátásokat je’ent s így ez évben az áraiakuhs a jó 
terméskilátások folytén nem kedvező, mindeneseire 
azonban erősen számításba kerül azon körülmény, bogv 
a múlt évről az egész világon készlet nem maradt 
vissza.

Őszibükkontj, szöszősbük köcy, ősziborsó iránt mőg 
mindig mutatkozik érdeklődés.

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete kőbányai 
sertéfchizlaló leiepének jelentése a „Köddek“ 
részére.
(Az árak kőbányai szokás szerint 45 kg. élet 4u/o levo­

nással % .......................
öreg nehéz (páron! 
öreg közép „ 3 
Fiatal nehéz „ 3 

» közép „ 2 
Fiatal könnyű „ 2

Szerbiai nehéz ” 2i 
„ közép „ 2-
„ könnyít „ 2‘

Irányzat: csendes,

Árak:
(kilogrammonként élt 

anlybao flllérakben.)
I. oszt. II. oszt. 

I 90—!0t 80-88 
52—70 --------

Magyarországból élő boriu 
„ rugóit „ 

Galicziából élő borjú __
Gaficziából rúgott borjú_
Magyarországból élő bárány 

, leszúrt „ 
összesen:

622 drb

134 fillérig
777 drb

Kiadatlan maradt 28 db élő borjú, 50 db rúgott borjú.
Irányzat: Imyhthb volt, az árak 4—8 fillérrel 

csökkentek kg.-onként.
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mm
;

I
wmm
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Budapesti vágómarhavásár.
(Bredeü jelentés a „Köztelek" részére.) 

1908 szeptember 17.
Fölhajtás összege: Minőség szeri

Cj felhajtás— — 3172 drb Elsőrendű hízott 
Mait vasárról Másodrendű „ 2
- "““F41-, 43 » Alárendelt minő-
Veszteglőből szero — „ ség

Arak: (kilogrammonként élősúlyban fogyasztási adó 
nélkül, fillérekben.)

Elsőrendű magyar zsirsertés-------108—UO kiv. Hl
Kőzépsertés---------- --------------102—106
Öreg sertés ____ ______________ 94 9g
Könnyű és szedett sertés _ _ _ 94 102
Süldő (lengve!, erdélyi,__________ S3 US kiv. 120

Irányzat: ig°n lanyha, zsirsertés 4 fil.ér. hússertés 
4—6 fillérrel olcsóbb.

Bécsi szurómarhavásár.
1908. szeptember 17.

-4. rak
(Mlogrammonkéat fillé­rekben tiszta sulybaa 

I. oszt. íl oszt.
11 drb 98—112 60 96

1S5 „ ilO i32 86 116 
1836 „ 98-112 60— 94 
2972 „ <20 32 86- >iß

A .iz tiTcifíűíQ-lawiez*' borítás vé ftt végűi tessék vagy 
a „P.rafakő-g,ár R-T “ hoz (Budapest Vili.. Főherceg 
bánd-irt r 4.) vagy Helvey Tivadar dr. (VJ., Vaezi-köiut 
3».) gyároshoz fordulni. if munka négyszögmétereért 
4 60—ő koronát szoktak kéret ' Sz. Gy.

Gazdálkodó. A kérdésben közölt pár adatból icbe- 
tetb-n a betegség természetét megá lapítani. Ha szak­
értő megvizsgálja az állatokat s esetleg elhullottadat 
bonczol, akkor nit-den« set e több felvilágosítást adhat 
ebben az irányban. A nem beteg falka megbete.itesére 
mm adh tin. tanácsot, m- rt beteg- gek illetve jarváoy- 
srerek m sterséges btesitése nem lehet feladatunk. 
Ehelyett inkább az áüa’oknak védése a fertő éssel 
eljárás “ ^ e6ész8égben tartásuk az egyedül helyes

Cs S. Németkér Kérdezősködésére levélben résziete- 
sebben vá as,oltunk s megküldiük czimére az aranka 
inását ti rs való nyon látványt. u, /)

Gazdálkodó. Ilyen kérdésekben a helyi viszonyok 
ismerete nélkül tanácsokat mziogafni felelte bajos Le*r- 
hel t-sebbnek tartanok egyenest egy egyszerűbb kútfúró­
im sb-rnez fordulni s Orosháza, Szeged, IVmesvár. D.-b- 
reczen stb. környékén s bizonyára máshol is ilyen mun-

Bladatlan maradt 29* „ 
Származási hely szerint: 
Magyar eredeti 1 29j drb 
Magyar tarka 1499
Magyar bivaly_136 ”
Horvátorsz mar-

3215 drb

Nem szerint:
Bika------ 192 drb
Okőr-----------2165 „
Tehén------ 858 „
Növendék-bivaly — „

összeg _ 3215 drb
Arak

too kllogr.-trint élősúlyban minden levonás nélkül fillérekben.)

Fölhozatal

Boszniai marlAk

1808. szeptember 17. típusa teljesen megfelelő lesz, különösen 
1. hí>gy az szükség - setén több részre oszt- 
1 elől is elzárható legyen. Nagysága körüi-

rendü rendű rendű

összes többi 
2 — 4 fillérrelMagyar hízott ökör 

Tarka hízott ökör_
Szerbiai ökör____
Tehén __________
Bika_____________
Növendékmarha __ 
Bivaly__________

, . j- - / --- *■ mcici I
ne halddja m-g, padlással is bírjon s náddal, fdzsindely- 
lyei, esitleg aszfaltlemezzel fedje be. Sz Gu76-92

S. M Budapest. Az istállót kőből a következőképen 
ajánljuk telepiteni. Az épület e yik o dalába a birka- 
akoi kerül 80—ICO m2 alapterüiettel, mellé csatlako­
zik a tasarm: nyus kamra, melynek egyik felébe a 8 
drb marba kényelmesen elfér. Az oldalfalakon széles 
kapuk maradnak, hogy a kocsi az egész istállót átjár­
hassa. Mivel a kocsiközieked st az os lopok zavarnák 
a fagerendás pad ást a fedélszékre kelt Mfügg. szteni! 
Ablakai U-beiőieg vasból készüljenek, drőíhálos üveggel 
leüve.ezve. Sg

Sz E. Őbecse és B. J. Zsignumdpuszta. Készterveket, 
s teljes építési utasítást — amelyek alapján serteg- 
hizlalójat, illetne fiaztatóját felépíthetné — egy felelet 
körében természetszerűleg nem adhatunk. K rjűk szak- 
konyvet-bm . utána lapozni így pld. Száhlei der Gy-
tr tTfiÜilfifft Rni(Áeyatff Knn U.-.I .. l ___:_ 1 1__ 1 * *

Ingatlanok árverése (40,000 korona becs­
értéken felül).

Kivonat a hivatalos lapból.
Szept. 21. Erzsébetvárosi a tkvi ha- Matskásy 

kir. tvszek tóság And ás 
Szept. 22. Obecsei a tavi ba- Gvanszki 79141

61749Irányzat: lanyha, az árak általában 2 koronával ba­
nya iottak métermázsánk int.

Budapest farenezvárosi zárt sertésvásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek“ részére.)

1908 szeptember 17.

Szept. 22. Győri
kir. tvszék 

Szept. 24. Lagusi
kir. tvszék 

Szept 24. Újpesti
kir. jbiróság 

Szept. 26. Nyíregyházi 
kir. tvszék 

Szept. 26. budapesti 
kir. tvszék 

Szept. 29. Budapesti 
kir. tvszék 

Szept. 29. Budapesti
l./III. k. k. jb.

170000

57882

72512
Szept. 30. Budapesti * 

kir. tvszék 
Szept. 30. Budapesti

kir. jbiróság

a távi ha- li-cher Í25991 
tóság ) tván 

a tkvi ha- Landorfer 
tóság Konrád 

a tkvi ha- Neubauer 
tóság Sándor 

a tkvi ha- Wemreb és 
tóság Spiegel 

a tkvi ha- Laczka 
tóság Sándor 

a tkvi ha- özv. Zellerin 185724 
tóság Máfyasné 

a tkvi ha- Karátsonyi 102520 
tóság AUdár 

a tkvi ha- Weinreb és 277222 
tóság Spiegel 

a tkvi ha- Zuppmger H. 47520 
tóság Pál 

a tkvi ha- Világossy 
tóság József 

a tkvi ha- Benesch 
lóság G ula 

a távi - ha- weider 
tóság Ármin 

a tkvi ha- Hegyes!
tóság Miksa 

a tkvi ha- Fóliák 
tóság Manó 

a tkvi ha- Tabak 
tóság Pál 

a tk vi ha- Weisz 
tóság Markus

Napi árak fillérbe 40678
Szept. 30. Szécséoyi

kir. jbiróság 
Okt. 1. Búd »pesti 

kir. tvszek 
Okt. 3. Békéscsabai 

kir. jbi óság 
Okt. 3. Budapesti 

kir. tvszék 
Okt. 5. Budapesti 

kir. tvszék 
Okt. 6. Budapesti 

kir. tvszék 
Okt. 6. Budapesti 

kir. tvszék 
Okt 9. Kisjenői

kir. jbiróság 
Dkt. 12. Nagyhultyini 

kir. jb rőság

kir. jbiróság 
Yov. 2. Budapesti 

kir. tvszék 
íov. 19. Budapesti 

kir. tvszék 
Jecz. 22. Kaposvári 

kir. tvszék 
)eez. 29. Kaposvári

124000

253085‘) szept. 11. 
sztpL 17

*) szept 11. 
szept. 17.

120-128
126—130

120—128

r> Az árak élősúlyban levonás nélkül értendők.
„*) Az árak élősúlyban páronként 45 kg. élősúly és 

4°/o levonással, kilogrammokban értendők.
Irányzat: a vásár közepes, az árak 2 fillérrel emel­

kedtek.

Bécsi juh vásár.
1908. szeptember 17.

Fölhajtás Arak:
„„ drb síié,
SS?4**»61 - 4637 Angol húsos Őrük --------
Osztrák tartod-"" ~ Gyanja^.M “ -ZÜ

nyokból----------------- — Kőzépm. hízott ürü 40—50
Összesen_ 4637 Nyirott juh _____

(Az árak kg.-ként fillérekben, élősúlyban fogyasztási 
adó nélkül értendők.)

Irányzat: lanyha, a nagy felhajtás következtében 2—3 
fillérrel olcsóbb. "

Lépokröcz-elönyárajánlal!
Legkisebb szükségletnél Is gyári áron!875854

45582

Hogy sikerrel ktizdhessünk a külföldi verseny
elen kő/vétlen a fogyasztókkal óhajtunk

-----összeköttetésbe lépni. Áraink még kisebb
véte éknél nem létezett alacsonysága és áruink 
elsőrendű kiváló jósága, reményleni engedi, hogy 
a hazafias guzdaközönséget állandó \ evőinknek 
nyerjük meg. Hogy ezt elérhessük, bármely posta­
vagy vasiFá lomásra már két darab próbameoren- 
delést is bér m ént ve szállítunk.
I. sz. legjobb minőségű, 175 cm. hosszú, 155 cm.

széles, ára ----------- ------- 4 frt 50 krajezár.
2. sz. legjobb minőségi, 170 cm. hosszú, 135 cm.

széles, ara----------- -- ... 3 frt 50 krajezar.
3 sz. jó minőségű, 165 cm. hosszú, 130 cat. azé es»

ara ._ ...----------- -- 3 frt — krajezár,
kenősen erős sörháztakarók 220 cm. hosszú 

(75 cm. szeles darabonként ............ 5 forint
dara bonkint, minden kívánt szárnyalatban.
Rendeléseket annak gondos eszközlése végett az 
őszi szükségletre már most kérjük — ha utóbbi 
szállításra is r- eszközölni.

397474

189688

63022

736C0
kir. tvszék

Szerkesztői üzenetek.
F. E. Pa-Ligct. A sarjdoMnyt csak pénzügyőri enge­

délybe! szabad felfaltamányozni. Rendesen csak juhok­
kal legeltetik dércsipés után, amikor azonban a marha 
is szívesen eszi. A friss, azaz dér által meg nem csí­
pett, valamint az ugyanolyan szárított dohány nikotin- 
mérgezést okoz s ezért mellő/endó. Hogy mennyi dér- 
csipett dohányt képes a marha veszély nélkül enni, 
arról nincs tudomásunk, de & dohány mindenesetre 
csak melléktakarmány lehet Tápértéke legalább akkora, 
mint a táplálóbb zöldtakarmányé, mert a sarjdohány 
nem más, mint igen fiatal levél és szár. Cs. 1.

S. J. Siapár. „Aosmos“ lemez kkel való elszigetelést 
Greif A, Budapest, YBL, Saletrom-u 10. sz. alatti ezég 
végzi négyszőgméterenkéüi 4—4 50 koronáért.

Az „Óvárit“ czementvakolást minden ügyesebb beton- 
víllalkozó, sőt kömives-mester is elvállalhatja, sőt házi­
lag is készíthetné. Anyaga per m* kb. V4V—V50 K.-ba, 
a munka ugyanannyiba kerül.

Bécsi sertésvásár.
1908. szeptember 15.

Felhajtás:
Minőség szerint

Származás szerint:
drb

Magyarországból
húsos____________ 1600

Magyarországból
zsirfajta_________ 95*8

Gaticziából __t,____ 4523
Osztr. tartományok­

ból _____ 44
Olaszországból... ___ —

összes« _ 15678

Kiváló tisztelettelHússertés
Isirsertés

összesen 1657#
» Somogyszill 92. a*ám. „
Tá virít ez tm ; Pokróczteiep Somogyazili

Kiadatlan maradt

8| W*
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Borsa jtolók, szőlőzűzók 
és gyümölcsdarálók »w
utá DT06 árak és kedvező fizetési feltételek 
mellett a legnagyobb választékban kaphatók:

Hlosl jelent meg I
Andrásseviob Séza

Házlnyultenyésztós
UTIRATHésT^ és értékesítés!

mezőgazd. gépgyárosoknál

Budapest,Váci-kőrút 60.
Árlegryzék kívánatra Ingyen és 

bérmentve küldetik.

harmadik, tetemese«; 
bővített kiadása, j

Számos mttvést.i képpel 
és egy műméi iáMettel. 

Ára bérmet les kül­
déssel 2 kor. 20 f. 

Br Megrendülhető a 
„Pátria“ r.-t gazdasági 
szakkőnyvkere edésé- 
ben, Budapest, iX. kér., 
Ollői-ut 26. (Köztelek.)

Vasipariig 

^ Gazdasaői-cíkkek^ 
vjjjp Gyártelepe. ÉS

BUDAPCST.vri.nka utcán
, íE-ieíOtt-87-22. mtfOM*.87*22

Borsajtóinkat
í* a szakemberek által legjobbnak elismert eredeti

franozia Mabllle rendszerben gyártjuk, m lynek
^előnye, hogy a sajtolásnál a legcsekélyebb erő­
kifejtésre van szusség és amellett kettős működésűk folytán (az emeltyü- 
rudnak úgy előrenyomása, mint visszahúzásánál müsödnek) többet 

és jobban sajtolnak, mint bármely más szerkezetű borprések.

wr a! Aor Álfái bogyózó készülékkel
wAvlUZllL»UllQ#l v. anélkül szállítunk

A megrendeléseket kérjük idejekorán eszközölni.

Vészen átment
erős csontozata, kifogástalan szép testalkatú, elsőrendű 

tenyészetből, deczemberi tenyészképes ..........

riadók KORNSTEIN TESTVÉBEK-nél, NAGY 

8ZAL0NTÁN (Pata paszta). m Hirdetések felvételnek a kiadóhivatalban,

TES6BBISZáBTÉPŐ6ÉPszabadalmazott

az egyedüli és utolérhetlen szerkezet mely a tengeriszárat legtökéletesebben tépi szét ét igy a zsomboly*'
záshoz előkészíti takarmányozási czélokra.

!!! Szaktekintélyü gazdák által minden gazdaságban nelküiözhetlen gépnek kijelentve. III
1908. évi tökéletesített kivitelben gyártja a szabadalom tulajdonos

NICHOLSON gépgyár részvénytársaság Budapest, Váczi-ut 17,
Ismertetés, árjegyzék ingyen és bérmentve.

Teljes gőzeke-Készleteket 
e és gőz-ntlhengereket

legtökéletesebb kivitelben szállít i
EZ" WT fVI !%J fl 1 gőzeke- és «agyar-országi igazgatósága
S%HI II J« gépgyár se BUBAPEST, IVS Kossuth-Lljos-ötCza 8.

V--Í- •?;

ff*—®-.

\w >
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MAGPERGETO-GYÁR

Sodronyfonatos-sirkerltéseket
^ sodrony-kerítéseket ifl

x, gyárt- és szállít;

2015KÖZTELEK, 1908. SZEPTEMBER HÓ 19.74. SZÁM 18-IK ÉVFOLYAM.

Tény ész sertés-eladási hirdetmény.
Gróf Almásy Dénes ur gyulavári uradalmában eladó

15 drb 2 éves szőke mangaücza tenyészkan sertés,
30 drb 2 éves szőke mangalicza tenyészkan sertés,
115 drb 2—3 éves hasas mangalicza tenyeszkocza sertés,
95 drb 2 éves szőke mangalicza tenyészkocza sértéseméi nincs 

105 drb l-IVs éves mangalicza süldő tenyészkocza sertés j bugáivá.
A sertések mind malaczkorukban 75°/b-al átvészezett állo­

mányból valók.
Hasas koczák deczembsr elejétől január közepéig fognak 

fiadzani.
Az eladás történhetik akár az egész állomány egyben, 

akár több részletben is.
Értekezni lehet az Uradalmi föintézőségnél. Gyulaváriban 

(Békés megye). Vasút, posta, íávirda helyben. 945

Ákácz éS Gleditschie
magot vesz nagyobb mennyiségben

STAINER GYULA
es. és kir, ndv. szállító, magpsrgetögyár, KÖRMEND.

Most jelent meg!

949

■ FÜ ÉS GAZDASÁGI MAGVAK!

Sertéstenyésztőknek!
A sertés Magyarországban.

IRTA:

eresei OORÜER BÉLA

il-ik teljesen átdolgozott és böviteít kiadás. 
74 ábrával.

Ezen minden gazdára nézve nélkülözhetetlen szakkönyv tartalmából 
kiemeljük a következő főbb fejezeteket:

I. rész. A sertéstenyésztés, A tenyésztés előföltéteiei. Magyar- 
ország sertésállománya. Magyarországban tenyésztett sertésfajták. Sertés- 
tenyésztési módozatot. A modern tenyésztési elvek és szabályok. 
Tenyészeljárás. Sertések gondozása, nevelése, ápolása.

it. rész. A sertés takarmányozása. Az okszerű takarmányozás 
előismeretei és szabályai. A sertéstakarmányok ismertetése. Takarmá­
nyozás gyakorlati kivitele. Hizlalás! módozatok. Ipari hizlalótelepek.

Ili. rész. A sertés állategészségügye. A sertések betegségei. 
Állategészségügyi kormányrendeletek. Sertésszáliitásokra vonatkozó sza­
bályok. Vasúti szállítási tudnivalók.

IV. rész. Sertéskereskedelem és forgalom. Élősertések ke­
reskedelme es forgalma.

V. rész. A sertések értékesítése,
VI. rész. Magyarország sertésfogyasztása és a sertés­

árak. ,
Ara 7 korona 20 fillér.

Megrendelhető a “Pátria” részwény-társsság gazdasági 
szakkönyvkeresedésében, Budapesti IX. kér,, Üllői-ut 
25. szám, az összeg eiöieges beküldése, vagy postai utánvét mellett.

— ELADÓ BIRTOK —
Nógrád megyében lOkm.-nyire vasúttól,országút mentén 10C0 magyar 
hold fele sifc gazdaság, fele lábas cserfaerdő, ím gfélelő épületek­
kel, urilakkal. Nagy vadászat. Ara 300.000 K. felszereléssel együtt, 

kedvező fizetési feltételek melleit.
BEYER KÁROLY, Budapest, V., Báthory-utcza 5. sz.

Telefon 12-83. 272

Sánták Biztosító Szövetkezete
vra. ausm., babos#-ütoza le. esA*. 

Aiáksit wee. bxstosxtébx ajuum Aisksit leee.
Alsyltrárnyék s keraAsy kessAJArmlásAvsL- i.t70.»«.*•— két.
Teurtalékefe _ _ ______ _______ ________ __ 7*4,7*01* „

ŐntM«a; „ #.738,1*4-1« kér.
1**1 4it felesleg — ----- _______ --------------- e*,34*-— kér.
lse*. * * __________ - - ------------- »e,7$rse
1*98. , « -  ----------- ------------------------- 199.S81-T#
1904. „ „------- ----------------------------------- 78.48«-*® „
i*©a. „ 1, ------------ ------------------------- - $vse-e* „
1*03. „ -  ----------------------------------«e,»4»-*» „
BieíeaítAeeket elfog*« SSe- 4« jégkár elles, ngysxintte es ernte

életére különféle módozatok szénát.
As SsieWedffiiésybei» a fcrtositotí U$ok díj arányukban része etilnek és es 
1991. éri taletfekaiegbó! aft * tSs- mint a jégkár elisa biztosítva volt 
tagok dijTísesatéritéet kaptak. — la 1802. éri dalét feleslege kös-
rrtiési határozattal tartalékba helyeztetett — Ai 1008. évben a jégkéz 
ebes biztosítottak 4»/e-es dijvisszatérité*: kaptak. — Az 1804. és 1005. évbes 
• jégkár elles biztosítottak í—8*/e-os dijrieezatéritiaben réssé sültek, — As 
1803. trass a jégkár ellen biztosítottéi, kik é—10 évre adták fel bístosh 

tásukat &•/* engedményben részeltettek.
Biztosítási ajánlatok benyajthatók közvetlenül vagy a képviselők közvetíté­
sére’. Kyomíatváayekkai és Ssinligositlssal miaiea irányban készséges« 
öslgfó. Ai igasgatéság.

HAIDEKKER SÁHDO
sodronykiőt«*, feoat- és keritésgyára

lindapest, Vili., IJIlői-úi 48/11 sz.
Kovácsolt vas keret tel ellátott erős, tartóé sodrony fonattal kóasitett kerítések ez&moa 

míntarajzát tartalmazó IL száma képesárjegyzék kívánatra díjmentesen küldetik. — 
Részletes (díjmentes) költségvetés készítéséhez szükségesek a méretek és az árjegyzék! 
mintarajz számának megjelölése mellett lehetőleg egyszerű alaprajz is.

Hungária sodronyfonatát, ^c‘éle.
s^erübb és legolcsóbb Sterilét»! tmjHgot, mely előnyeiuel logvn teiliimni minden 
ecdig alkalmazott sodrony kerítést. A szőlő- s mezőgazdaságra nézve renükivtti lom-
«ok e» líiftjíMhhaualoumiai védett találmány előnyei: (HöMóBág! ezél* 
Síerü'iéy köneytt Kezelés.
Horganyozott vassodronybél Készül, (nem Kell befesteni):

küriiilielttl ö cetttieníler lynUfoO.éi-gél,
fcéesletben i I, l‘/a ée 2 méler Kiagaseágban valamennyi dróterfieeégben,

3 méter magasságban 1% 1-4 mm. dróterősségben.
Sodronyerősség;  1 1*2__1-4 1-6 1*8 2 2‘2 2*5 2-8 mm.
Ár D-méterenkint: 30 SO 50 60 70 Hii OS (l'i t33 fiüérT

Uörttlbsltíl 8X5 centiméter (li*»«zukó») ly«hbőséggel: 
liéBzietbeii: 1 méter magasságban valamennyi dróterősségben, V/s méter maga»«4gbaa 

pedig 1, 1*2, 1*4 mm. drótérőseégben.
Sodronverísség 1 1*2 1*4 1*6 1*8 2 2*2 2*5 2*8 mm.
Ar D-méterenkint: “IrTM“ 7« SH9SIÖS Ili8 Itt* I6S fillér!

Höriiüieiiti i*ö> 5 nu. !yi>hbés»g)r«l ;
Készlelbesi: 1 m. Kiagasságban « mm, draterősségbon áranégyzetméterenkínt 82fillér. 

Kör ö» bel ti 2 10 «lt> cm iyiiklsÄ*. g*«*! : 
líéa»letben$ csakis 1 méter magasságban.

Sodronyerősség. 2 2*2 2*5 2*8 mm.
Ar D-méíerenkint: 4Ü -17 57 67 öHór.

Csomagolásért, löíatiasfcrt ée sezeifai költségesért szémttlatik n-mítsrenklot i Sllír de 
‘VT feli daményóéi legalább 50 üiiér.

A harganyototí ttlbéaaedrett, éra (8 cm. tüsketávo,'Sággal) raéiervnkéc. 6 tillér, 
melynek alkalmazáséval s kerítés íeiaaóe seerin1 m.-gmai: asithatO.

Szamos eüsmerélevél ali reoJelkraetrt . 
Ariejyíék ingyen és bérmenlvs. — jutányos, pontos és gyors kiszolgálás.
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Természetes phosphát-Iiszt a bányából!

Homokból ét czementből mindenki szakismeret nélkül előállíthat homok- 
téglákat, czement-fődélcserepeket, csöveset csatornázásra, alagcsövezé- 
seket, padlólapokat, itató vályúkat stb. Felette egyizerfi gyártás 
fclprááált cépelnJUkrl és formálókkal. Kívánatra ingyen
küldjük 262-es számú árjegyzékünket. Könnyen érthető használati utasí­
tást minden géphez adunk. Üzemberendezéshez oktatót küldünk, kivá-
natra állandóan is. =rr——----------—Levelezés magyar nyelven.

Különlegességi gépgyár homok értékesítésére

állattenyésztési és ápolási valamint 
állatorvosi műszerek és eszközök!!! 
mint: bárzsingsondák, trocárok, irrigátorck, 
sebfecskentiők, klystirek, dr. Raebiger-féle 
hüvelyken öcs-fecskendő, szegecselhető Crotalia 
füljelzők, tetováló fogtik, lo- és marhanyiró- 
gépek és ollók stb. Árjegyzék Ingyen és bérmsetve! 

magyarországi FŐRAKTÁR;

6EITTNER és RA SCH cég BUDAPEST,
LEIPZIGER GEMENTINDUSTRIE Or. BÄ. PÁRT 8 Go,

■»RKRAMSTÄDT bei Leipzig
Homokvizsgálat, = próbafeldolgozás, == minták Ingyen

vagonszállitásra eladó Kastélyok, gazdasági épületek villan,y világítása
saját rendszerű ön-

P
álló gépteleppel. »
garda-Sg?gépeiéi 'Is elhajt", tehát 

a világi ásón kivüi a vízellátást 
és takar máiykészitést is végzi. 

Referenczlák :

Mélt. ifj.^grót Csáky Gyula ur,

Nrgys. Íiiyaí; dr. Fioch-R yhers-

Nagys. BezerédyAndor qr. Ménfő. 
Nagyságos Segesvár/ Ödön ur,

Nagym. gróf Tisza István ur, Geszt 
Hált gróf Oessewffy Hillós ur,

Signer F. és R. mérnöki és elektrotechnikai vállalat,
Budapest, V., Ká?mán-utcza 9. se* Telefon 63—01.

A Bécsi éilattédoagyasOis, eiisaaid e ttisí
Simon C.-feie

Simon Károly álisiorvos által feltalált és igy nevezett szer 18 ..9. év 
ót. általános kedvelíségnek örvend, mint mosó- és horog-,lóviz és kitűnő 
hutásánál fogva mindenütt csodálatot keit. Krűsiti és frissé teszi a lovat, rend­
kívüli nagy mun ára kepesiti, kiegyenlíti a megerőiteteseket és megóvja az 
idöelőtti kihasználástól. 414
Arak : egy fél üveg K 2.—, egy egész üveg K 4.—, tizenkét egész üveg K 40.—

Vízzel lesz hígítva, ennélfogva nagyon kiadós.
Egyedüli készítő Ausztria és Magyarország részére

Stanislaus Simon Wien.
Gyár és iroda: XX!., Hirschstetten 23.

Gőzeke acetylen lámpák
~~ ‘ " “ ig* különösen alkalmasak,

® mert nappali fényt adnak.

acetylen-lámpák.
Bárdi József automobil r.-t. Ä7-;

JBSLSííÍÍ gőzekék
Kési-, kocsi-, spritsbogen-, pásna 
asztali-, udvari-, kerti-, istálié

T elefon 16—28 Sürgönyczim: Pneumatic, ’^v4rdx

szamara

mi

Legnagyobb gyár 2P0 munkás
a maga nemében 35 szabadalom
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Hidraulikus sajtók
BH flfc szőlő- és pÉcsiisl sajtolásra

ELSŐ MAGYAR ÜVEGGYÁR R.-T

GÄZDASÄGI könyvviteli 
NYOMTATVÁNYOKAT B 
LEVÉLPAPÍROKAT B B
borítékokat ÉS egyéb

SZOLGÁLUNK. » n ti n » i.

mm

-«t
riNlb^ilhl

BUDAPEST, V„ GIZELLA-TÉR 1, ffi
(AzaJStt: Fereeez lózsef-tér.)

Ajánl gazdaságok részére iegjutányosabb Árban 
ablakokhoz és melegágyakhoz való -■

üvegtáblákat
eredeti |vkrt ládákban. Dvegvigő gyémántok legol­
csóbban kaphatók Mézes-Üvegek különféle kivitelben, 
fémzárral és anélkül. Kristályüveg asztali készletek.
■w Árjegyzék lágyé» ée MnMitva -mm

65344. II/1. szám.

A m. kir. állami lótenyészintézetekből kisorolt 
szám feletti kanczák és heréitek árverése folyó évi szep­
tember hó 25-én és esetleg folytatólag szeptember
hő 26-án Budapesten a TattersallK kerepes! úti
helyiségeiben délelőtt 9 és fél órától kezdődőleg fog 
megtartatni.

A budapesti „Tattersall“ részvénytársaság a fenti" 
árverést megelőzőleg folyó évi szeptember hő 20,, 
21. és 22-én luxuslóvásárt; október hó 7-én telivér- 
árverést. és 11,, 12. és 13 án pedig ménlóvásárral 
egybekötött ménlőkiállitást rendez.

A lovak leírását és a részletes feltételeket tartal­
mazó árverési jegyzékek a postabélyeg beküldése 
mellett a „Tattersall“ titkárságától kaphatók.

Budapest, 1908 szeptember hó.

M. kir. főIMelssiigyí miniszter.

2017
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Somogy megye déli részében gazdasági épületekkel, 
2274 katasztrális hold, ebből 974 szántó, 7ő9 erdő, 

474 legelő, 70 rét, 9 kert, 1 szőlő, 34 terméketlen. 
Dámvad és őzállomány, szép apró vad-vadászat. Fél­

órányira két vasútállomástól. Ügynökök kizárva. Czim 
e lap kiadóhivatalában. 9S1

Bánáti vetőbúza.
Az őszi vetésre ajánljuk koránérő 83 kg. súlyú bánáti vető­

búzánkat 14 koronáért per 50 kg. loco Biliéd.
Ezen búzát nagy sikértartalma és aczélossága miatt Magyarország 

gőzmalmai kiválóan kedvelik.
Az 1900. évi párisi világkiállításon ezen búza az ezüstéremmel 

lett kitüntetve. — Kívánatra mintát küldünk.

Ä zágrábi érsekség biiiédi 
uradalma tiszttartósága

BIIXÉD, Torontálmegye. 851
Uíánnyomat nem fizettetik.

MUNKÁKAT
JUTÁNYOSAM ÉS CSINOS 
KIVITELBEN KÉSZÍT » n

ÍROD. vállalat és NYOMDAI R T,

BUDAPEST. IX..BUDAPEST, IX.,
ÜLLÖI-UT 25. SZ. (KÖZTELEK).

mmwmmmmmm/mr

KÖLTSÉGVETÉSSEL KÉSZSÉGGEL

Aranyérem 
Szeged 1899. 
Aranyérem 
Bpest 1899. 

Aranyérem 
Pozsony 1902. 

bydraullkus 
sajtéért.

a nagy tisem számára, 2 ki­
tolható kosárral vagy 1 kosárral

Már igen tete­
mes számban üzembe 

helyeztetett. H
*w gyártanak éa 
szállitanak jótállás 

mellett mint kötdn- 
legességet a legújabb 
szerkezetben UNI

MAYS ART H PH. ea is., Réce, III.
kttlönlegeseégl gyár grytimőloeértékeiltéel gépekben.

***** Ingyen *« *.gr.n4.1*..li lde).a»r*e kéretnek
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JUSTITIA“ MÉRLEGGYÁRVerband der Nordtiroler Pinzgauer Viehzucht-Genossenschaften
KERCZEG és DÉNESGeschäftstells: Veröandsoömann Nikohus Fischer, St, Johann in Tiro!,
Budapest, VI,, Gamini, 32,

«íyárt mindennemű
J^özvetlen a tenyésztőknél ingyen közvetíti a tenyészállatok el­

adását, minden évben a rózsafüzér szombatján saját szövet­
ségi vásárt rendez szövetségi kiállítással egybekötve és ezenkívül 
az eladó állatok rendszeres bejelentése alapján augusztustól 
májusig készséggel ad felvilágosítást az eladó állatok helyéről.

Állatkisérörö! gondoskodj:í és minden tekin atban felvilágosítási nyújt.
 ’ 954

mérlegeket.
Telefon: 55-26,
Árjegyzék kívánatra 
bérmentre kSldeÜk,

Gazdaközönsóg figyelmébe
ajánlom mint erdélyi alkusz legelőnyösebb és legolcsóbb bevásárlásokat 
eszközölhetem jármo* ös beállítani való ökrökben, úgyszintén 
1—2éves ökör-tinókban és mindenféle súlyú sovány «értésekben
mindig a legnagyobb előjegyzéseim vannak. Kiterjedt ismeretségemnél fogva 
úgy vásárokra, mint azonnali eladásra a legelőnyösebb ügyieteket közvetíthetem.

5018 Kiváló tisztelettel

Sürgöny és levólozlm : Ífe/77?É?S LlpÓt, KölöZSVáP

A lovak, szarvasmarhák, sertések, juhok, szó­
val Hz összes házi állatok erősítésére, 
edzésére, azok egészségének ép­
ségben tartására a i, n

Brázay Kincsem Fluid
=========== Elitesem szesz ===========

minden gazdaságban és áilattenvésztéabee

nél külöz Keletien.
Felülmúlja a hasonló ezébra szolgáló külföldi 
szereket, mert a leghatásosabb s legjobb mi­
nőségű kipróbált anyagokból készül.

Használatban van minden jelentékenyebb 
gazdaságban, állami és magánménesben, ka­
tonai, polgári, és versenyistállókban.

Kapható: gyógytár-, drogéria- és füszertlxle- 
fekben vagy közvetlenül a készítő:

BRÁZAY KÁLMÁN czípil, BUDAPESTEK
1 üveg ára K 2,50, 12 üveg ingyen kiszol- 
golás és bérmentes szállítással 24 korona.

A mikosdi uradalom ajánlja őszi vetésre éve­
ken át kipróbált „Vilmorin Andrieux“-tőí szerzett eredeti mag 
után termett, az idei nagy szárazságnak nagyon ellentálló franczia 
búzáit, úgymint:

Bordeaux, Bon Fermier és Gros-Bleu-t
MÁJAT XAUTAiS BCavm 

astMiÁiullua 100 kg.-kint 26 koronáért ab vasúti állomás Zalabér, 
vevő zsákjaiban szállítva a vételár előzetes beküldése mellett.

Bővebbet „Uradalmi intézőség, Mikosdpuszta 
per Zalabér“. M]

<VAVAVAVAVAWAVAVAVAVAVAVAVAVAVAVAVAVAVAWAVAVAVAVA¥A<

Eladó szál
I Kövezett nt mellett, a vasúti állomástól 12 perez- | 
1 nyíre, 3000 kereszt rozsnak és TOOO | 
I kereszt búzának a szalmája eladó. C/.im: % 
I Schwarz Ferencz, Puszta-Fanesika, u. p. % 
I I gra, Bihar megye. 935 >
<5 «
i>#AVAVAVAVAVAWAVAVAVAVAVAVA¥AVAVAVAVAVAVAVAVAVAVAVA?

Gyakorlatban kitűnőnek bizonyait ::
szabadalmazott kétcsoroszlyás, elzárható

PROPRER SAMU
mezőgazdasági gépraktára

Budapest,V.,Váczi-körut 52,
Ajánlja mérsékelt árikon a 

SSp Ifi «len Idényre: SACK
H RUDOLF elismert kitűnő 

gyártmányalt,aczélekéit, 
vasboronáit, könnyű és 

Wlffl11 szilárd sorvetőgépeit,
szecska vágó-, répa- 
végé-gépeit. Kézi-, jár­

gány- és gőz hajtásra elsőrendű biztonsági járgányait, 
„Westfaiia“ műtrágyaszóró-gépeit, a jelenkor 
legjobb szerkezetű takarmánypároló-készölékeit 
s minden egyéb gazdasági gépeket és eszközöket ======

Mindenről kimerítő árjegyzék és készséges felvilágosítások.

lim nnmn n 1 nmn rr i ttltttttt mii '11 i ,i

■
■rii

BRAZAY
KINCSEM

FLUID
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értékesít m
húsféléket, baromfit, vadfélét tajtemékat 
tojást, zöldségét, gyümölcsét artzat és 
MiNDENNciMÜ ELELMICZíKKET. Hardáfcw 
értékesítő osztály,:: Égetett aaasaaaOaéak

i MAGYAR GAZDAK H 
ÉRTÉKESÍTŐ SZÖVETKEZETE
BUDAPEST (Központi vásárcsarnok).

I
 Igazgatóság és központi iroda: Hr

Budapest, IX,, imra-ufcza 4. K

Nagy kiplneail« §gíS

BUDAFOKOM. I

értékesítése.

A MAGYAR ORSZÁGOS MÉHÉSZETI EGYES9LET
vezérkégvlselil,

* uSvetkent taslal ktdvnatofkee rlnaON. ■Msaaaaf
irttkmnttl l,yt*i «tjtateasl «yefl

mm
-

r •.< rví.
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Az általánosan ismert amerikai ét TC IV a «as... 
ló- és marhanyirógépet , 13 1 C. ew rí EB I * *
nagyobb vétel folytan 70 koronáért árusítom, bérmentve, 

csomagolással együtt.

KRASA RUDOLF, Wien, VII., Kfrchengasse 29,
Az 1177. számú kimerítő prospektust kívánatra ingyen küldöm.

»gyártás
Budapesti kovács- és 

kocsigyártó - Ipartestület 
védnöksége alatt álló

Kocsi irncsarnok Szövetkezet
Budapest, VII., Rákóczy-ut 72. sz.
Magyarország legnagyobb kocsiraktára.

LEGJOBBAN BEVÁLT __
legolcsóbb hajtóerő gazdaságok és iparosok részére

LH

S.3- m h

- itt 4;
___jy

BERNHARDT-féle Petroün-lokotnoSilok és motorok,
felével olcsóbban dolgoznak, mint a gőzgépek é5 nem kell vizs­
gázott gépész, engedélymentesen felállíthatok, teljesen üzembiztos, 
nem csinálnak sem füstöt, sem ko»mot sem szagot- Szivógáz- 
berendezések 5—100 lóerőig. A jelenkor legolcsóbb hajtóerője!

0, Bernhardt’s Söhne motor és gépgyárától,
Wien, XII., Schönbrunn ratrasse 173/6.

Vezérképvisalö: RÓNAI GYULA és TARSA
Budapest, VIT^ Barcsay-utcza 11. 942

Árjegyzék lágy« n és bérmentve.

I Mérnöki iroda I
FEKETE BÉLA, oki. mérnök
BUDAPEST, tfll., Bákóczi-ut 30 sz.
Telefon 37—35, Telefon 37—35.

Parczellázások teljes (műszaki, 
jogi és pénzügyi) lebonyolítása,
birtokrendezések, földmérések, 
gazdasági vasutak, csatornázá­
sok, belvizlevezetés, öntözés, 
vasúti nyomjelzés, kisajátítások 
keresztülvitele, mindennemű :: 
mérnöki munkálatok. sím

Szárított répaszeletsf 
melasszal és műtrágyát
jutányos feltételek mellett szállít: 105

Sebők Emil ésT^a

Budapest, V., Lipót-körut 2. szám.

A sertés I
és hizlalá a,

2-ik kiadás. Ára — Eladó birtok!—s kor. Megrendelhető a ” Pátria" 
r.-t. gazdasági szakkönyvkeres­
kedésében Budapest, IX./Öllői-ut
25. sz. (Köztelek)

ííógrád megyében, épített ut mellett 1 + órányira vasút és nagyobb 
várostól, 520 magyar hold príma sík gazdaság, czukkorrépaterme- 
léssel, tejgazdasággal, nagyon jó épületekkel, urilakkal. Ara

270.000 K.

Beyer Károly Budapest, V., Báthory-u. 5.sz.
Telefon 12—85. 272 Telefon 12—85.

Gyakorlatig“^
tejszővetkezetek számára. Írták 
dr. Koerfer István és Sierbán 
[áitos. 2.20 K elöleges beküldése 
ellenében bér mentve küldi a 
"Pátria” r.-t. gazdasági szak- 
könyvkereskedése, Budapest, IX., 
UUöi-ut 25.

Yorkshire! disznókat
darabja 80-tól 100 klgr. súlyban, legjobb árban 
vásárol és ajánlatot kér Magyar Húskivitel! 
It észvény -Társaság, Szabadka. 929

pYiníWi Mí
Ui. Uuüli „mul-

a világ legrégibb és legjobb'tejfölözőgépel!
Játszi könnyű kezelés. Legcsekélyebb kopás. 
Legélesebb lefölözés.Legnagyobb munkaképes­
ség. Gyorsan és igen könnyen tisztítható. Nincs 
javítás. Több mint 200.000 drb van napi haszná­
latban az egész világon, óránkinti munkaképes­
ség £0—6001. kézihajtásra. Mifflfanmag! képviseli
SEITTNER és RAUSCH

Tisztelettel felhívom a t azdaközőnséget.hogy mielőtt
lópokróez szükségletét fedezné, kísér­
letet tegyen az általam forgalomba hozolt, magyar 
gyártmányú, tartós kiválóan jó minőségű lopok rá­
cokká1, melyet t. rendelőim átai előirt szín­
árnyalatban, már 2 db minta megrendelésnél is bér­
mentve szállítok bármely posta v. vasútállomásra.
1. sz. kitűnő minő'égü 295 hosszú 255 szél. 4 frt. 50 kr.
2. sz. kitűnő minőségű 175 hosszú 240 szél. 3 frt. 50 kr.
3. sz. kitűnő mtnőiégü 170 %, hosszú 135 <^»szél. 3 frt. — kr.
4. sz. kitűnő minőségű 260 hosszú 125 % szél. 2 frt. 75 kr.
Rendelések a beérkezés napján esetleg az előirt időben min-

‘ :;r a legielkiismeretesebhen eszközöltetnek. Megrendelési 
: Bíró Pál, Somogy-Sztll, 29. szám. 913

denkor
czim

1900. évi párisi világkiállításon ,,Grand Prix“.

KWIZDA-féle korneuburqi marha-táppor.
Étrendi szer lovak, szarvasmarhák és juhok ré­
szére. 50 év óla a legtöbb istállóban haszná­
latban étvágytalanság, rossz emésztésnél, a tej 

jav.lására s a tejelés fokozására.
1 doboz ára K l-40, Va doboz 70 fiUér.

KWIZDA-féle
korneuburgi ma.hatáppor
Csakis ezen védjpgygyel valódi-
Főraktár: TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertára,
Budapest, VI., Kirá’y-u. 12. és Andrássy-ut 26.

TELEFON, CSENGŐ, VILLÁMHÁRÍTÓ
kastélyok, lakóházak stb. számára. 954a

DEC KERT én HOÜOLKÄ elektrotechnikai gyár BUDAPEST.
MA26Al GTÁRT31 AltY. Több mint ezer berendelés üzemben. — Hérjen referenczlajeíryzéliet. 430 MCWkAs.

TÍMÁR EBE özeinél, BUDAPEST, V„ LIPÓT-KÖRUT 28.gözekegyára, HÁLBERSTAOTBÁN, “*VÄS2
Ajánlja compound szabadalmazott legújabb 20-as gőzeke-készlet alt. azonnali szállítás mellett

Äriohnn Cm nnvairo g-. 2 melyek az eddigiek között felülmulhatatian előnyökkel bir-
Utillllö r I . vdf nak, Németországban legnagyobb előszeretettel vásárolják,

2019
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ELADÓHasznált, de teljesen jó karban levő L-gjobb szlavón kocsányos és koesánvtalan
a Puszta-Szent-Lörinczi gazdaságban

14 loerejü Glimax- 
féle nyersolajmot r
hizlaldában csak ö hétig volt üzem­
ben. Bővebb felvilágosítással szolgál
a gazdasági intézöség, Puszta-Szent-Lőrincz,
Budapest mellett. 937

gőzeke TÖLGYMAKKOT,
magas csiraképességü tűlevelű-, lombfa- 
és gyömölcsmagvakat, valamint erdősítési 
czéira több miitó erőteljes, dús gyökér- 
zetü tölgy, kőris, lucz, erdei, fekete, 
jegeoye-fenyő, ák4cz stb. csemetét,

kerestetik — esetleg készpénz fize­

tés mellett — megvételre. Ajánlatok

Kapád! gazdaság intézősége, Puszta-Kajmád, 
U, P. Tolna kéretnek. 909

VÁDETETÉSRE
vadgesztenyét és csicsókát (vaggon-rakomá- 
nyoiban is) ajánl

Faragó Béla Zalaegerszegen
Árjegyzék ingyen és bérunentve.

Vétóm a Meset Bleu!
Nem törhet ki a ló többé, ha

a szab. biztonsági zablái
; használjuk, -r.-..
Prospektusok ingyen.

UNZEITIG FERENGZAranyérem 
Budapest, 1902. 

Alapittatott 1876. Ara 4—9 korona darabonként.csász. és kir. udv. szállító
különlegességi gyára 
teljes növényházak 

Bfe építésére és
melegvizfüté- 
sek berende- 

S=8#6ééÜh8 zésére.

J. PFEIFFER, WIEN, El, Stimmgasse 15,
857/b

Vinez ellépWIENBUDAPEST
ki hasonminőségben több évig működött és jó 
bizonyítványokkal igazolhatja, a szőlővesszőneme- 
sitésben, pinczészetben teljesen jár!as és tanult 
kádár, a német és horvát nyelvet bírja, azonnali 
belépésre kerestetik.

Évi járandósága: 400 korona készpénz és e 
mellett a tiszta haszonból 5°/o tantieme, 800 kg. 
búza, 400 kg. rozs, 480 kg. tengeri, 16 kbm. tűzifa, 
1 tehéntartás, 5 sertésnek szabad legelő, 1 hold 
föld, szabad lakás konyhakerttel.

Ajánlatok bizonyitványmásolatokkal, melyek 
vissza nem küldetnek, legkésőbb f. hó 15-ig nyúj­
tandók be az alábbi czimre: Gustav Graf Nor­
mann v.Ehrenfeis’sche Domänen-Direction Bizovac.

Vili., Győngylyuk-u. 7. XIII/2. Reinlgasso 32-34,ÁRJEGYZÉK INGYENésBÍRMEKtve

Terv- és költségvetést díjtalanul készítek. Helyszíni 
megbeszélés nem lesz felszámítva. 758

Vetőmag diószegi búza, CJÖOS8A6!ÜJDOISA6 5

prima minőségű, mely a folyó évben 
1200 □ 12 q szemtermést adott, 
mig a készlet tart, K24-ért mm.-ként 
eladó. Úgyszintén „Váltó Búza“ la 
minőségű, bőtermős 24 koronáért 
mm.-ként kapható a Gőzekék—— sodrony-üveggel.

ELŐNYEI: törhetetlen, tűz- és betörésblztos, csinos és 
olcsói

Megrendelhető a készítőn : 919

Farkas és Társa lakatosgyárában
Badspest, TI., Lehel-ntcxs 10.

sárói oradalomnál Nagy-Sáró, Bars m
gőz uíihengerek és úti mozdonyok
cséplőgépek hajtására az osztrák bánya- és kohó- 
müvek társaság vasműveibőL 

A készülékek választásét illetőleg mezőgazdasági 
szaktanácscsal készséggel szolgálunk.

Szives megkeresések Zentral Direction der 
Oesterreichischen Berg. u. Hüttenwerks 
Gesellschaft, Teschen, Osztrák-Szilézia, vagy:

az Osztrák bánya- és kohászati tár­
saság magyarországi képviseletéhez,
Mayer Pál főherczegi felügyelő, Budapest, 
Vili., ióireet-utcxa 16—18 kéretnek. 6287

’’■nlTuiV.'1»'»- HAZAI ZOOLÓGIÁI
LABORATÓRIUM

DAMJANICH-UTCZA 36,BUDAPEST, VII
«APID Ezen mütrágyaszóró-készüléket

Fischl V. gazd. intéző ur szak­
szerű kísérletezés után találta 
fel. A régi szokásos kézi szó­
rással szemben előnye, hogy a 
munkás kezét és ruháját nem 
támadja; a használatban levő 
nagy gépekkel szemben előnye 
az olcsó ár, egyszerű kezelés 
s hogy I ember naponkint 7—8 
holdat vetőlépésben haladva, 
kényelmesen beszórhat. A be 
állítható szórókanál által az 
elszórandó mennyiség ponto­
san szabályozható.
Ára Budapesten darabonkén 
®w 60 korona, -ott 
Bővebb felvilágosítással szíve­
sen szolgálok 685

Preparál emlős állatokat kézi mQtrágyaszóró
és madarakat a legmodernebb követelmények­
nek megfelelően, természethüen, dermopiasz- 
tikaf alapon, művészi kivitelben, úgy magáno­

sok és iskolák, mint múzeumok részére.

készülék,

AGRARIA Vadászok figyelmébe!
ERŐT AKAR MÁN Y6YÁR RÉSZV.-TÁRS,
BUDAPEST, V. KÉR., 
BÁTHORY-UTCZA 5, SZ.

E vállalja mindenféle vadász-trofeak elkészíté­
sét tartós és szép kivitelben jótá lás mellett. 
A íaboratórium vezetője : Madarász Gyula dr., 

magyar nemzeti muzeum igazgató őre.

AZ ÁLLATVILÁG1
folyóirat az állattani, vadászati és halászati 
ismeretek terjesztésére. Díszes kiállítás.

Munkatársak: HERMAN OTTÓ, BÍRÓ 
LAJOS, KATONA KALMAN, báró 

BABARCZYNE stb. 393

Ajánlja Agraria védjegyzett, kitűnő mnőségii, 
saját gépüzemeivei gyártott elsőrendű 830

Weisz JakabKérjen mutatványszámot. 

Előfizetési ára egy évre 5 kor,
a szabadkai műtrágyagyár képviseltje

V., Lipót-körut 7. szám
;zabá!yozható szóró- 

kanállal.
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Birtok kerestetik Homlokzatok és belső helyiségek meszelésére
lehetőleg a Vág-völgyben, 700—1000 holdig, prima gazdasággal, 
jó épületekkel, csinos urllakkai, őszi átvételre, készpénzfizetés

mellett.

Beyer Károly, Budapest, V., Báthory-u. 5.
Telefon 12—85. 272 Telefon 12—85.

a legjobb és a legtökéletesebb, kimerítő ajánlatot és mintát szívesen küld

■ SL J-tB- u«|||«|f minden mennyiségben, szerződésileg,
az egész vadászati idény eredmé­

nyét legmagasabb áron külföld (export) részére vásárol, hely­
színén átvéve és fizetve, óvadékot kivárit nagy­
ságban adva. Uradalmak ajánlatát kéri WERMER F. 
gyapjubizományi üzlete, Budapest, Vörösmarty-utcza 36. szám. 
Telefon 89—18. 921 Telefon 89—18

LUTZ EDE és TAKSA
festékgyára

Budapest, "VTX, Órnagy-utcza 4.

Sertéstenyésztőknek Sgí* LSSSu sz‘k;
Ruffy Pál: A sertés javítása és hizlalása. 2. kiadás. K 2.—
Bäcker György: A sertéshizlalás, különös tekintettel a sertésvészre. Elő­

szóval ellátta Szemere Huba. K 2.—
Dorner Béla: A sertés Magyarországban. Második bővített kiadás.

K 7.20
Csapó Lajos : A sertéstenyésztés. 16 ábrával. K 3.—
Fodor Antal; 54 éves tapastalataim a hazai sertéstenyésztés és hizlalás 

terén. K 1.60
Kovácsy Béla: Sertéstenyésztéstan. 45 ábrával. K 4.80
Mócsy László: A sertés tenyésztése és hizlalása. K —.12
Monostori Károly: A sertéstenyésztés alapvonalai. A kisgazdák szük­

ségletéhez mérve. 2. kiadás. K 2.—
Révész Gyula: A sertések nevelése, tartása, gondozása. K 1.—
Virágh Elek: A sertéshizlalásról. 5. kiadás. K —.50
Brumme! Gyula: A sertésvész gyógyítása. Gazdák, állatorvosok, sertés­

tenyésztők és hizlalók használatára. K 3.—
Rákos Béla : A sert és Orbán ez és annak oltása. K 1.20
Megrendelhetők a “PÁTRIA” részvénytársaság gazdasági 
szakkönyvkereskedésében, Budapest, IX., Üilői-ut 25. szám.

Harminczhat darab erős, betanított

igás-ökör
ORÓF TKIJftlíI ARVÉDeladó

drassói uradalmában posta,
KONCZA

SEBES és ARIAL
BUDAPEST, VI., DÁVID-U. 16. SZ
Ajánljuk eredeti RENAUER-féle motorjainkat és 153ST 
szabadalmazott függőleges köves darálóinkat, ^§spBF 
sw- Teljes takarmánykamra-berandezések Hirdetmény

A szab, oszlr.-magy. állam vasúttársaságnak lvrassó- 
Szörénv megyében fekvő uradalmaihoz tartozó:

resiczabányai erdőgondnokságban kb. 3b00 
román-resiczai „ „ 900
krassovai „ * 2500
iérenrzfalvi „ ,, 3700 hold

erdőterületen az idén jó biikkmakk-termés 
van, mely sertések makkoltatására f. évi október hő 
1-től kezdödöleg folyó év végéig haszonbérbe 
lesz adva.

A zárt ajánlatok folyó hó 25 ig a nevezett társa­
ság „Erdő és uradalmi igazgatóságához Oraviczára^ 
küldendők.

A makkoítatási terület megtekintése és a fizetési 
s egyéb feltételek végett az érdeklődők forduljanak 
közvetlenül a nevezett társaság erdőhivatalához, 
Resiczára.

Oravicza, 1908. évi szeptember hó 7-én.

ló- és mozdony- 
özemre, EE==

vasúti berendezések bérbeadása,
nagy sin-, vágány-, kocsi- és mozdonykészlet 

(MT"” uj és használt állapotban.
nDENQTEWtclíflPPFI Budapest,VMnMssy-uim,
UflLllU I Lili toltUl I LL Gyár: Pusztauentlőrlnczi nyaraló.

A szab. osztr.-magy. államvasuttársaság 
erdő és uradalmi igazgatósága.

I
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Préselt Kölcsön és vétel uj 
és egyszer hasznait
kariellen kívüli 

mag-, gabona-, j burgonya-, glieztes-, 
gyapjú-

SzénátSzarvasmarha részére
16 alaő dljj«! at «atérgmmaj fcftintatstt

szénát és szalmátKÁLLAI LAJOS motorgyárában SzalmátBudapest, VI., Gyár-utcza 28, ballonokba préselve, legjobb 
árut, ajánl ?0ö Ctr. rakomá­
nyokban EWALD TAPPER! & 
Co., Steít-o (Deutschiatid) 952

ioghirnevesebb bmnxln loco mobil caépia
kémilmtak
kaphatók. muhart, zabosbiikkönyt bár­

mily mennyiségben»V- Telje*
Jótáll*« una-
eb es*pl*eért

üj cselédtörvény,
cseled közötti jogvizsony szabá­
lyozásáról szóló törvény. Jegyze­
tekkel és magyarázatokkal ellátta 
dr. X'antső Gyula. 2-20 K elő- 
ieges beküldése ellenében bér­
mentve szálúja a “Pátria” r -í. 
gazdasági szakkőnyvkereskedése 
Budapest, IX., üllöi-ut 25

eladokE«en motorokat minden gazda ható »ági eggedély néittil 
maga kezelheti ezalmafOdeles házak között La.

behordási, kazal- 
repcze-, poslaalj-,

Kállai Lajca matoreaénlgkésrlatel kitűnő szállít eis8rendü minőségben 
és legolcsóbban

Ehrenreich Béla
Bajmok (Bácska), esős

Felpréseléshez modern gőz- 
és Söpréseimet bocsátom 
eladó rendelkezésére.
SCHREIER BÉLA

takarmánynagykereskedő 
Budapest, VII., Népszínház* 
utcza 22. Telefon 20—52.

sikerrel működnek az ország műiden reszeben
többek között": aárd Kemény Józeef árnál Maroe-Kémetl. 
ZeyMalvi Z^k Dániel vMíapin urnái Nagyenyed atb. 
Olced árak részletre. Árjegyzék ingyen.

waggon-

Szárított répaszeletet,Árjegyzék Ingyen.

melassét, tilsaié!
romol és szárított2nánoe tóerejü, 30 éves yc}JCS Fceler-féle ttdzeke 

6 testű ekével gépészla-ással, 
egész uj armatúrával, drótkötéliei 
felszerelve, azonnal eladó. Ára 
IS ezer koron-. Ajánlatokat 
,Gőzeke“ czimen a kiadóba kérek.

4779

Á héziassztnpk
„HUNGÁRIA“ kettős, 
kézi, fawéges, vagy 

mariit la-aratógép 
kévekötözők. Szőlő­
kötöző fonalak, kőte­
lek, zsákzsinegek, 

lápokróczok.

marhatrágyátBurgonya elkészítése 40-féleképen 
—.12 k., Dobos, .Magyar franezía 
szakácskönyve 15 k., Hegyesi, 
Előétkek könyve 3 k., Hegyesi, 
Háztczukrászat 3 k., Nagy
Jolán, Magyar nők szakácskönyve 
4 k., Szilassy, A háztartás könyve, 
különféle jobbnál jobb étkek ki­
próbált reczepijeivet 4 k.. Bod­
nár Éva, Teasü eménye^f könyve 
1 k., Kiirtby Emilné, Vegyes 
sütemények —.60 k., Kürííiy 
Emilné, Szörpök és halok —,60 k., 
Kürthy Ernijné, GyamöícsbefŐzés 
—.60 *k., Kürthy Emiiné, Kenyér- 
sfrtés —.60 k , Kürthy Emilné, 
Éléskamra —.60 k. Megrendel­
hetők a * Pátria’* r.-t. gazdasági 
szakkönyvkereskedésében. Buda­
pest, IX., Üllői-ut 25. sz.

MOST JELENT |MEG!

MÉHÉSZET.
Irta: SZILÁRD GYULA.
—...— - 19 ábrával. ..............
TARTALMA: A méhcsalád. A 
rajzásról. Méhlakások. A méhes. 
A méhek gondozása mozgatható
belső szerkezetű kapiárakban. 
Méhészkedés szalmakasokban. 
Ara 1 kor. 10 fillér, mely összeg­
nek etőíeges beküldése VLenében 
bérmentve szállítja a “Pátria" r.-t. 
gazd. sjakkenyvkereskedese Buda­
pest, IX. kér,, Uéloí-ut 25. számt

Most jelent meg I

Az 1908. XXVIII. t.-oz., a
DUKES és HERZOG
Galgócz — Budapest,
V., VÁCZI-KÖRÚT 74.fl<i7Í vet^#re eladó 150 mm. 

uOÍI ausztráliai, 7S kilogrammos 
pZédür vetŐmagbuza 24 k„ per 
!<X> kg. ab Tamást-Miktóivár 
állomás. Bővebbet Fein Lajos

f
bonakereskedőnéi, Bonyhád, 
ohtamegye. 4890 NÄGEL ADOLFVizsia idomitasa/Ä^

ebek gyógykezelése. Irta Fónagy 
József. Köbe. 6 kor. 20 fül. eiő- 
leges beküldése ellenében bér­
mentve szállítja a "Pátria” r.-t. 
gazd. könyvkereskedése Buda­
pest, IX., Üllői-ut 25. (Köztelek)

valamint a szeszterme­
léssel együttesen készí­
tett sajtolt élesztő meg­
adóztatásáról, úgyszin­
tén a szeszkontmgens 
megállapításáról és fel­
oszlatásáról. Jegyzetek­
kel, utalásokkal és ma­
gyarázatokkal. :: ::

Ára 4 korona.
Bw Megrendelhető a
“Pátria” r.-t. gazdasági 
szakkönyvkereskedésé­

ben, Budapest, IX. kér. 
Üllöi-ut 25. (Köztelek.)

zsák-és ponyvagyár, 
kölcsönintézet.

Vétel, eladás és cserélés.
BUDAPEST,

Arany-János-utcza 10.
Sürgőnyczim:

NAGELA BUDAPEST.
Vidéki telefon: 35—92.

Aló és tenyésztése, képpd0
14 mümelléklettei. 3-ik kiadás, 
írták Koyácsy Béla és Monostori 
Károly. Ara fűzve 12 kor., tartós 
diazkotésben 15 kor. Megrendel­
hető a .Pátria* r.-t. gazdasági 
szakkönyvkereskedésében, Buda­
pest. IX.. Ullöi-ut 25. Maier Rikárd és Félix

kincstári szállítók
Wien, II., KalserJosefstr. 30.
Tessne»: és eladna minden 
állomásról bármily mennyiségű

szénát, szalmát, 
burgonyát.

Préselés saját és legmodernebb 
gözprésekkei. — A legnagyobb 
z oígáltatóképességfi ezég 426

Fiedler JánosVadászfegyver, EL?*, "J.
tel. Több kitűnő vadászfegyver 
potom őrön eladó. Köztük 
Topleverkuicsu Lancaster 20 írt. 
Elől fék vő lakatszerkezet ü modern 
Hammerles 35 írt. Orenerzáru 
Bücksfltnre 4(3 frt. Snelleres Man­
ischer , Drilling. Winchester és 
több más Jó prikki itten 
olctéii eladó Radó A, Egye­
tem tér 5. Úgyszintén néhány 
Hamnterles - revolver, ismétlő- 
pisztoly, régi kardok, kovás- 
pisztolyok, floberl. czéllö Őoisz- 
toly és revolver. Ugyanitt lény* 
képei6g:épek, mint Oftr*, 
Zeis** % olp?tlíi»der és más 
finom gép 1*1 Áron kapható. 
Jobb fegyvert én íé y- 
ktpezőiftpft veszek a feer- 
m»<»sabb Áron. 4736

»Prima, száraz «
tengeri-moslék
száraz répaszelet 

foszforsawas takar- 
mánycsontmesz 40—42°o, 
különféle olajpogácsa jutá­
nyosán kapható: 343

Neubauer Adolf
gyári meghatalmazottnál

■ Győr.

lenfonógyára
Komárom

vesz Adófizetők tanácsadója,
Útbaigazítást nyújt mindabban, 
amit az összes állami és községi 
adókról egy adófizető polgárnak 
tudni hasznos. Ina: Ifonffy 
Lajos. 2-ik javított és bővített 
kiadás. Ára bérmentes küldéssel 
1 kor. 0 fillér. Megrendelhető a 
"Pátria'1 r.-t gazd szakkőnvv- 
keres kedésében Budapest, IX., 
Ullöi-ut 25.

54 éves tapasztalataim
szál-nyeréshez, va­
lamint kaszált és
géppel csépelt

a, hazai sertéstenyésztés és hizia- 
lá= terén. írta Fodor Antal föld- 
birtokos. 1 kor. 70 fill, előieges 
beküldése ellenében bérmentve 
szállítja a “Pátria” r.-t. gazd. 
könyvkereskedése Budapest/ IX., 
Üllői-ut 25. szám. (Köztelek)

A sertésiiizlalás, tÄS
asertésvés « e. Irta Bäcker György. 
2*10 K e óleges beküldése elle­
nében bérmentve szállítja a 
"Pátria” r.-t. gazdasági szak- 
köiiyvkex skedése, Budapest, IX., 
Ulíoi-ut 13. a

Siítni tököt (másnáven:
VUIIII „patyolat", *b esi" vagy 
»úri" tők) nagyobb vagy kisebb 
mennyiségben is veszőítk. Szo­
lid árajánlatok a rendelkezésre 
álló mennyiség, szállítási és egyéb 
fej tételek megjelölésével a Tury- 
féle Tojásp ló- és Tápszergyár- 
részvényUrsasághoz, Búd «pest, 
Vili., jdzsef-kőrut 8. iniézendők.

4S88

lenszalmát, Világhíre eza5ed*!em 
IS áilEB538!.Tonnori a»-Itiliyell vau, 1-féle, alig 

h-iiBált, aUvanynyul 
.ladd. Leuayel 

Jen". Kerek-IIaraazt, n 
p, Hatvan. 4895

figyelmébe!!
tetszés szerinti 

mennyiségben és
elad

eredeti (pernaui)
olcsóbb

mint bármely 
máé világító-

anyag a

pyroleum
világítása.

A pyroleum szagtalan, nem füs- 
tol, nem gyúlékony és már

9^ több ezer 
uradalomban 

bevezettetett.
Számos elismerő!évéi nálam be­
tekinthető. — Próbák ül dem én vek 
2 korona utánvét mellett — Kí­
vánatra prospektus ingyen és 
bérmentve. 1407

Hordóeladás.
fahordó eladó 6 hektótól 3:0 bek- 
t literig da*abonkint. Bővebb 
felvilágosítást ad Stern József 
Nagykanizsán. 4937

tn.kir. szab. Cser- és tölgymakkot,A. 905.Stádel-T árkos
földmérő-taliga

Kapható

Síidé! gépgyárba». BvirKtí.

orosz lenmagot. vala­
mint feiplotoá meg

cigrfn 7 évi Köztelek, 1901-től LldUU 1903-ig í leischer Bélánál 
Balatonkeresztur. 4944

VPS7Plf ^jéniatokat ,.idel 
ICuíCIVi termés“ jelige
alatt a kiadóhivatal köz­
vetít 4893

Szeszálszámitási táblázat
Ajánljuk a következő szakmüvek 
beszerzését: Bouché I., A zöld­
ségtermesztés. A hazai viszonyok­
hoz alkalmazta Kardos A. 2 k., 
Grabner E., Kerti vélemények 
szántóföldi termelése I k , L’Huil- 
iier A káposztafélék termesz­
tése —.40 k., L’Huillíer L, 
Konyhakerti magvak termelése 
I k., Limbacher K., A korai 
főzelék é* zöldségfélék termelése 
I k., Németh L. Konyhakerti 
növénytermesztés —,90 k. Meg­
rendelhetők a "Pátria” r -t. gaz­
dasági szakkönyvkereskedésében, 
Budapest, IX.. Üllői-ut 25. sz.

71%—97% erősségű szeszkeveré­
kek alkoholtartalmának hektoliter­
fokokban való meghatározására, 
a szesz igazi fokából és lí terek­
ben kifejezett igazi térfogatából. 
Összeállította Thiery Péter. Ara 
2 korona, mely összegnek előlé- 
ges beküldése ellenében bérmentve 
szállítja a ”Pátria" r.-t. g azda­
sági szakkőnyvkereskedése Buda­
pest, IX. kér., Üllői-ut 25. sz
Morofeifn Hofíher és Schranfz- 
ntüölCjlU. télé, a'ig használt, 
teljesen ui. bírt okfelosztás miatt 
eladó A heregéphez van önmű­
ködő etetőké-*ziiiek, nyuiszapnka- 
rosták Érdeklődőknek felvilágo­
sítással szolgái Cieer György 
Ebtictc, posta Kurtabonv. 49iO

Vflrinn t®1™6 gyógyndvé-w uuUil nyék, valam nt a gaz­
dasági mell éktermékek gyóg> szer­
tári értékesítésének rövid ismer­
tetése. Irta Páter Béla, a kolozs­
vári gazdasági akadémia tanára. !
Szerző ezen 59 ábrá*a! ellátott j 
könyvében részletesen ismerteti a i 
hazánkban vadon te/rnő gyógy- j 
növényeket és hasznos útbaigazít- í 
fásokkal szolgál azok szedese. j 
szárítása, csomagolása és érté- 1 
kesitése iránt. Bolti ára vászon- I 
kötésben 5 kor. Megrendelhető a j 

Pátna" r.-t. gazd. szakkönyv- 1 
kereskedésében Budapest, IX., j 
Üllői m 25. szám. (Köztelek) j Közraktár-utcza 23,

Lenmagot
minden vidéki állomáson, 
legmagasabb árak mellett
vasáról 775

KRAUSZ HUGÓ
termenyKlvitel! üzlete

Budapest.V. Szabadság-tér 6.
Csakis árakkal megjelölt 
követelésekkel ellátottaján- 
latokat veszek tekintetbe.

MEZÖGÁZD SÁBTíN!
Degen JakabIrta. Szilárd Gyula.

A könyv tartalma és beosztása 
röviden a kővetkező:

I. RÉSZ. Általános nnványtar- 
fr.eítis. A növáiy. A falai- Föld- 
míveiés. Trágyázás. \’etés és 
veté-ek ápolása. Termények, le­
lak irt'ása és eltartása. - il KÉSZ. 
Különleges növénytermelés. Ga­
bon .felék. Hü.elyes, kapás, 
olajos, szálastakarmány, ipari és 
gyári növények. — III. RÉSZ. 
Kert és szőlő. Konyhakertészei. 
Gyümölcs kert eszet. Szól óm i veiés 
és mustkezelés. — IV. RÉSZ. 
Állattenyésztés. Az állati test. 
Állatok taaannánvozása. Egész­
séges és beteg álHtok ápolása. 
Általános tenyésztési szabályok. 
Lótenyésztés- Szarvasmarhate- 
nyésztés és tejkezelés, juh- és 
kecsketenyésztés. Sertéstenyész­
tés. Baromfitenyésztés. Házinyul- 
tenyésztés. - V. RÉSZ. Gazda­
sági üzletvitel. Gazdaságok be­
rendezése^ Üzleti tőkék. Szám­
adás és jővedeiemszámítás. Mé­
hészet.

Ára vászonkötésben 5-— K. 
Megrendelhető a "Pátria“ r.-t, 
gazd. szakkönyvkereskedésében. 
Budapest, Ut, Űllai-ut 25. szia.

Ifid dh egészen uj Saok-rend- 
lUU UU eze ti »gyetsmes
aczeíeke .s.ah, talyigávalkörii!- 
fcelttl S0—90 kg. suivbsn, mig a 
készlet tart 55 kor onáért dara: ön­
kim is eladó Heis er Sándornál 

Dávid u. 15. ríHl

IBS!*? aiján.,juk több éven át a legnagyobb gonddal 
történt miveiés és a legleikiismeretesebb válo- 

megnemesiteít bőtermű SEGESDI (somogyi-)
reszíi 
ftívil 
sá í 3

Budapest, VI.

tarbuzánkatHordóeladás. iro^iae^i
70 hektóig, hasznAlt tölgyfa- 
hordók 13—60 hektóig, 100 db 
gesztenyefahordó jut4nyosa.a 
eladók Fábián Illés Ödön Buda­
pest, VIII., Népszinház-u. 23. 

____  4938

fejős
bőnyh
tehén.
Schwi
udvar,

és mindennemű szálas ta­
karmányt eladunk és
veszünk, bármily nagy 
mennyiségben.

Szilasi és Társa
takarmánynagykereskedák 

Budapest, Röek-Szilárd-u. 3. 
Telefon 69-64. 4892

melyről igen sok gazda elismerő értesítése és a magyaróvári m. 
kir , gazd. akadémia növénytermelési tanszékének 1907. évi kimu- 
tatása szénnt. a termelési kísérletre vetett 4-féIe hazai buzaféle- 

legnagyobb szemtermést adta. Gróf Széchényi 
^«ágfekgyelőség®, posta és sürgöny Felső- 

segesd, vasútállomás Segesd és Beleg. §7C

A mezőgazdasági
ia érteke» tés. 79 rajzzal Irta: 
Molnár István. Vászonkötésben 
K 5,20 előieges beküldése ellené­
ben bérmentve küldi a ‘Pátria'* 
r.-t. gazdasági szakkpnyvkeres- 
dáse, Budapest, IX, Uliői-ai 25. stabil

aj^pi|Hwfemm MM SS
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74. SZÁM 18-IK ÉVFOLYAM.

lobo Mártonnál

intéző Pa Tinójárás, u. p. Mél'
két melii

IÉÍÉ1IIIt 'r
v ‘ - •• V'

;:V: :::
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KÖZTELEK, 1908. SZEPTEMBER Hó 19 20'3

Gazdatiszti ’ttiÄl?
végzett, hosszabb gyak»i lattal 
bíró középkora, szerény igényű, 
nős, keresztény, k?scsaládu, eré­
lyes jóraréletfi, fáradságot nem 
ismerő, a gazdaság mir-den ága­
zatában, tehenészet, hizlalásban 
teljes jártassággal és irodai te­
endőket értő megbízható egyén. 
Állását Mrm-kor elfoglalhatja. 
Megkeresések kér-tnek „Gazd.a- 
tisz 4857« Székesfehérvár, Palofa- 
ntcza 12. 4357

Egy nagyobb gazdasághoz 
ajánlkozik egy nős

magyar állampolgár, német nem­
zetiségű és a szolgálathoz a ma­
gyar és rótnán nyelvet kellően 
bírja. Áz illető jártas a modern 
nagybirtok vezetésében; állat­
tenyésztéssel, hizlalással és tehe­
nészetben kellő jártassággal bir, 
a magyar viszonyokkal ismerős 
és jó bizonyítványokkal rendel­
kezik. Ajánlatok „Nagyblrtok- 
vezetés B- F. 186«“ jelige 
alatt Mosse Rudolfhoz, Buda­
pest, V"., Nidor-ntcza II. szám 
iniézendök. 930

Állatott

Sovány *• húzott

sertéseket
legjobban ártéka-
■lt ée beaseeez —

BAUERB. GYULA
■ertéeblzományoe

Bpe*t.VIII.,Rak6ozi-fit 73.
TELEFON 7»-«. 

Mtodro feivüágoiltáa du- 
talannl kéazsdsreel adatik

Annnl hnasertés eladás 
rtliyul berkshyrc+mangalicza 
keiesztezésü növendék angol 
ienvészsertések és választási ma- 
laczok, kisbéri állami berksnyrei 
kan után kitenyésztve eladók. 
Legeltetéshez edzett gyorsfejlésü 
példányok. Megrendeléseket el- 
fogad /p-* *

Plarfli “««»“rá ealgajB LldUU keoyeazauyftk *. 
ko-ot, 1 évestől 3 évesig, az 
idei fenyészállatvásiron is első 
állami an>a- és kosdijial lettek 
kitüntetve. Úgyszintén T évestől 
5 évesg fehér bivalyok, 
üszők és bikák elad k. Czim: 
Paskuj Antal, Szilágysomlyó. 4881

Flarfn >at a <s
LluUw koz -Vt-témagtak.
Az ujnépi uradalom (u. p. Magy- 
kanizsaj többszörösen első dijak­
kal kitüntetett tenyészeteiből 
telivér simmenthali bikák és 
üszők; telivér testfal iái kanok, 
koczák és mai ezok állandóan 
kit áló minőségben kaphatók. 
Franczia, Diószegi és Sierban 
fajbuzaféleségek, elsőrendű minő­
ségben, vetési «sóira legalább 
iOÓO kg. vételénél 25 komiért

CIoHfi l°vak. ! pár 4VS éves 
LIOUU félvér pejkanezz. kitünően 
behajtva, ára iQQO kor. na, 1 pár 
mustra hintásló, az egyik pej- 
kancza, a másik szürkekancza, 
ára 400 korona, 1 db muraközi 
9 éves esődör (kissé kehest, ára 
600 kontra, I db 4’/a éves ttelova- 
golt sárga ponny kancza, ára 
500 korona. Pa. gyimóthi bér­
gazdaság, p. Pápa, Veszprém m. 
_________________________ 438»

BanMIWÄÄh?
resztezett, 19 db eladó. Bővebb 
feivtiágos Sást a cserepest gazda- 
sár szirmaitól hivatala ad. Pa. 
Ecseg J. N. K,, Szolnok megye.

4=84

TahanÓtTOt feloszlatása miatt I ClltiHCSáül el.dó 150 darab 
fejő., bornyas és hasas, ré-zben 
bonyhádi. részben mnmefom 
tehén. Bővebb feíviiágo itást ad 
Schvarcz Arthur Dömsör pálya 
udvar. 4SÍ5

Mófluoe f°gat. $ól behajtva, hibát- 
ndyjöO tan, sárgák, eleje 160, 
hátulja 165 cm., figuráns külső, 
angol fehérek elad) Eladó egy 
Esterer d ra- és derczeíisztitp, 
egészen uj. üzembeszüntetés vé­
gett. továbbá 1 db 32 Iderejü 
stairi m«gas nyomású gőzgép 
kazán nélkül Czim: gyulai 
Ga.i Gaston gazdasága Boglár, 
Somogy m. 4832

angol hnsjuhok 
ujvitinutGOU (harap shire- 
do'rtt) egyenesen Angliából hoza­
tott kosok után tenyésztett juhá- 
szatunkból eladók; eladásra kerül 
több kiállításon kitüntetett 138 db 
ten ész anyajuh, 25 db tenyész 
anyabárány, 5 db tenyészkos, 
6 db tenyész kosbányány, Ugyan­
itt eladó egy pár 4—5 éves szürke 
és egy pár 5—6 éves pej, jól be­
hajtott lippiczai heréit ló. Bővebb 
felvilágosítást érdeklődőknek szí­
vesen ad az uradalmi tiszttartóság 
Mozsgó, Somogy, m. 4882

ClnAA 5 db remekszép hasas 
LlflUU bonyhádvidéki tehén és 
1 db igen s»ép bikaborju, takar-

kanizsán. 4U36

Ifiviln szép, tisztavérü, tenyész- 
MltilU képes b-ríshlrei kanok
és felbugatott koczák, úgyszintén 
választott malaczok, importált 
kanok ivadékai eladók. Felvilá­
gosítást ad Mersich László Cziiiz- 
radvány, Győr m. 4833

Eladó sertés, SSSßJs:
megye) földbirtokosnál 60 darab 
vészelt egyéves göndörszőrü man- 
galicza sertés, miskároltak s 90 db 
inárcziusi tnaiacz eladó. Kér­
désre választ ad a tulajdonos. 
Posta helyben, vasút Putnok.

4943

I iir Davon mehalai Jorkshír»- 
LUI flÖLuU tenyészete tenyész­
tésre szállít: választott maiáczo- 
kat 30 koronáért, 7—8 hónapos 
koczikat 100 koronáért, elöttasu 
koczákat 120 koronáért. Hizla­
lásra alkalmas sertéseket kilónként 
80 fillérért, 4935

(hím és nőstény). Sávoly! bérgaz­
daság Pápa mellett, Veszprém m.

4942
Inrkhciro választott malaczok uunuiallo Németországból im­

portált kan után s legelőn tartott 
edzett anyáktól eladók a két- 
tornyulaki gazdaságban, Pápa 
mellett. 149 5 6

Varfá070h 11,1 éves Pointer, * dUdöítiU, kan, Fónagy szerint 
idomitva, nagyanyjad j izott, vál­
tozóit körülmények miatt 80koro­
náért eladó, "ab martom ásári 
állomás Martonvásár, Fejér m. 
Csepeia János segédtiszt, 4955

Rörlflf megszűnte miaif eladó 
UBllol 32 d) jaraosökö-, sze­
kerek, kocsik, gazdasági felszere­
lés Kocsit kívánatra Tab vasút­
állomásra küld. Lévai Ernő Szől- 
lős pa, u. p. Tab. 4968

Legelsorenflü eredeti

bonyhádi
hasasokat vagy berjaaokat 
és tenyészbikákat
bármely időben, bármely 
mennyiségben couiánsnl és 
legolcsóbb árakon szálMt:

Kohn Samu és Jézsef
tenyész- és haszoeáilatke- 
reskedbk, Budapest,VII. 
Rottenbiller-etca 60. 

Telefon 91-25.
Fiók Újpest Árpitd-at 98.

Hizlalásra
való és mindenféle fajta
jármos ökröket,
valamint szép 1—3 éves
vöröstarka növendék
ők őrborjakat

bármely mennyiségben és
szerződéses szállítás mel­
lett eladásra ajánlanak s56

Bécsey és Dnkász
szarvasmarha-kereskedők

NAGYKANIZSA.

Erdélyi Kereskedelmi 
Társaság

Fodor esTársai
megbízásokat elfogadnak

jármos ökrök, tinók,
sertések, jnhok, lovak és 
egyéb tenyész- vagy hasz­
nálati állatok beszerzésére 
és azokat felelősség mellett 
gyorsan és jutányosán di- 

" 'irrásból kőrekt for közvetítik.

Czim: Erdélyi Kereskodalml 
Társaság Ko!ozsvár,Sz8nl- 
egyház-uteza 2-ik szám,

Tolatta 311

Blaőrendü=

Bonyhádi faj
vőrőstaika

ökör- és üsző-borjnkat
1—2—3 éves korban, to­
vábbá hizlalásra vagy já- 
remba való tarka ökrö­
ket, úgyszintén hasas vagy 
friss fejős teheneket 
a legjutányosabb árban 
egyezség szerint bármily 
mennyiség szállítására vál­
lalkozik

KbIzií Antal, Denbovár
T^ln« •watonr“'

Elsőrendű fajjetlegü
■■ $okor es 

öszöborjskat
1—2—3 éves korban, to­
vábbá hizlalásra v. járomba 
való tarka ökröket, úgy­
szintén hasas v. friss íejős

teheneket
a árban

mennyiség szállítására vél- 
lalkozunk 269
Spitzer és Weiler
ti Kis-Czell 11

Bonyhádi
friss fejős-tehenek 
és tenyész-bikák jutá­
nyos áron kaphatók minden 
héten kedden, szerdán és 
csütörtöki napokon. Istál­
lók Kispesten, Üllői-ut 24. 

Telefon: Saspest 1. 
Levél- és sürgöny czim :

FteMor Sáfldor
4743 tehénkereskedő
Bpasl, FarsBCz-kSM 40,

Muraközi
hideprü (aorö Igás
tenyészlovak

és

választott
csikók

vásárlásánál közvetlen a 
tenyésztőktől, segédkezé- 
semet felajánlom s a folyó 
évben Muraköz és vidékén 
tartandó lóvásárok jegy­
zékét kívánatra szívesen 
küldöm. Elsőrendű referen­
ciák rendelkezésre állnak! 

Czimem:

idősb Heinrich Mór
lévásárló ügynöksége

Csáktornya (Muraköz)
Sürgönyczim:

Heinrich Senior, 
Csáktornya. ^

Veszünk
tellvór 

méneket,
még ha azok le is vannak 
törve, 15s/4 marok magas­
ságtól fogva. Jő hátsó rész 
és hibátlan alkat megki- 
vántatik, kérünk részletes 
leírást. 943

Menzeies R. S.
Wien, II.,

Franzensbriiekenstrasse II.

Vöröstarka 
tinó és üsző
teljesen príma, 1—2 esetleg. 3 éves,
nálam minden mennyiségben kap­
ható ölesé iroa, KésőbbL íLgY- 

és b-n&mtfcíit
Skrák .száliitására vállalkozóin.

Kitűnő
friss fejős tehenek
előlegei jelentéi után, nálam min­
denkor megtekinthetők kötele- 
*ett»ég nilkűl. Vevő tetszése 
szerint választhat. 4735

Henrik ígnácz fia
Sxalónak (Vas m ).

Orsz. törzskönyve­
zett számfeletti

telivér szimmentháii
tehenek
és üszők
eladók PAJZS
GYULA telivér 
törzstenyészetében,
Heves. go,

Szenttamási gazdaságban
(Pestmeg e), vasúti állo­
más; Kunszentmiklós-Tass, 
levél- és sürgönyczim: Kun- 
szentmiklós, jutányos áron 
eladó legelsőrendü hasa* 
és szopós-bopjas

bonyhádi tájfajta 
tehenek is tarka 
jármos-ökrők.::

Mr Az Idei tenyészállat- 
kiállltásoB teheneink els- 
álleml díjjal lettek kitűnő 
tetve. -Hl

Előzetes megkeresésre 
Kunszentmiklós-Tass állo­
máson saját kocsink áll 
rendelkezésre. 588

Igen szép, válogatott vörös- 
tarka simmenthali jellegű 

1—2—3 éves

növendék - ökör 
ésüszöborjakat
úgyszintén legprímább le­

kötni való és

jármosökreit
legjutányosabb árakon 

ajánlanak i

Klein Testvérek
kereskedők

CZELLDÖNÖLK.
Megrendelések egyesség 
szerint bármikorra is eH'*- 
v«dtst»*k 882

Elsőrendű magyarfaju

z erdélyi z 
jármosökrök,
úgyszintén l éves magyarfajo

erdélyi
ökörborjuk

minden időben négy válasz­
tékban kaphatók

ALEXA MIKLÚS-nál
Sammosujeépt

Szelnok-Oebeka megye. 317

Elsőrendű eredet!

bonyhádi
teheneket
hasasokat vagy bDí­
jasokat, bármely Időben, 
bármely mennyiségben 
knláos árakén szállít

BAUER MÓR
tenyész- és haszsnállat- 
kereskedő. BUDAPEST.

Iroia:Vi.,Fe sMősqhi.1

Istéllú Újpest, Károlyl-u,11,
Telefon OS—OS.

Vegyesek

Czukorrepafej/Äf et
vállai telelíetésre 60 db 2—3 éves 
tinót felében písztai stvántdk i 
gazdaság. Posta Földes, Hajdú 
megye. 4S63

A NtömagotÄäÄ
A kénmijoldat nemcsak az üsző- 
gősödés, de a varjuk elleti is véd. 
Mayerfi Zoltán Kecskemét. 4826

äie-nFAKULf
BŐRKABÁTOK
sötét színekre tartósan 
festetnek 4559

HALTENBERGER BÉLA
ruhafestőgyárában, Kassa. 
ALáPITTATOTT UlO.

A legnagyobb állami és első 
díjjal kitüntetve, berezegi 
tlszteletdij sib. -------------

OEHLER
FRIdYES

kartművész és
Kertteehnikai iroda;

Budapest
VII,, filzalla-at 15, szási.
(lakás ; m,Thőkeiy-at 46.)

TELEFON; 25—33.

Park, kert stb. terve­
zése, kivitele stb.

Tájkertészeti képes útmutató 
kívánatra Ingyen küldetik.

Eladás
(Biharraegyében) gyö­
nyörűen berendezve, 

fképülettel, parkkal, hozzá 
egy 7000 koronát jövedelmező 
szőlővel eladó. Czim megtudható 
Mo se Rudolfnál, Budapest, Ná- 
dor-uteza 11. 789

C7Anái »zalmSt bármely ál- 
UÍCIIdlj lomásta szállítva elad 
Deut eh Mer, Budapest, Vili.. 
I.uther-utcza VB. 4957

Ifett/íe balláju favágógép kör- 
INOllUe fűrésszel és eey 6 HP 
fekvőbenz nmotorszíjakkal, hasz­
nált, de teljesen üzemképes álla­
potban 2800 koronáért ebdó Heh­
ler Sándornál, VI., Dávid-u. 9.

4959

A sertésvész gyógyítható!
Erre meglanil Brum- I e*rfA» 
mel Gyula könyve: H uöl lev"

vész gyógyítása Äsot
sertéstenyész Ők és hizlalók hasz­
nálatába.* Ara 3 korona, melynek 
élőleges beküldése ellenében bér- 
mentve küldi meg a “Pátria” r.-t 
gazdasági szakkönwkereskedése, 
Budapest, IX., Üilői-ut 25. sz.

07éHÁf szalmát bármily mennyi- 
OlKlsdli ségben, to ábbá zabos- 
bükkönyt, babot, lóheremagot, 
olajpogácsát és mindenféle ga- 
bonaneniüeket legelőnyösebben 
vesz és elad. Nagybirtokosokkal 
ismére ségben levő vidéki urak 
dijaztatnak. Paskuszl. Budapest, 
gabonatőzsde 4958

Gazdasági físztörlő rfr6
lom szíj hajtásra W‘ franezia kö­
vekkel te jesen uj áliapotÉin és 
egy 6—S HP Langen és Wolf 
fekvő benzinmotor üzemképes jó 
karban kapható 24ÖQ korona árban 
Heisler Sándornál, VL, Dávid- 
u. 15._________________ 4900
fic7l Borsó '933. évi termésű
Udtl lOO fc&.-fc'nt, zsák nél­
kül 28 koron&ort kapható míg 
a ké-zlet tart, Gombás Gyula 
magk reők*délében Buda­
pest, IX.? Kalxrln-tér 8. 9ÓI

Szálas takarmánynövé-
nvolf termesztése. 94 ábrával. 
IljföR Írták: Szilassy Zoltán és 
Gráhner Emil. Vászonkötésben. 
10-30 K előlrges beküldése elle­
nében bérmentve szállítja a 
"Pátria" r.-t. gazdasági szak­
kőn vy kereskedése, Budapest, IX.,
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Minden gazdának nélkülözhetetlen az 
O MGE könyvkiadóvállalat kiadásában

MOST MEGJELENT
1908. ifi XLI, tórvényczikk alapján összeállított

UJ VÉGREHAJTÁSI 
BTÖRVÉNY 0
kérdések és feleletekben.

KÜLÖNÖS TEKINTETTEL

legjobb angol aczélsodronyból, legelőnyöseb 
ben beszerezhető a

Szegedi kenderfonógyár r.-Ui Szegeden
Számos nagy uradalom elismerő nyilatkozata 
bizonyítja a kötelek kitűnő minőségét.

SW"* Mindennemű GAZDASÁGI KÖTÉLÁRUK, 
KENDERZSÁKOK stb. stb. legelőnyösebb beszerzési 
forrása.

émmrm te g™«««—»« *
A GAZDAKOZONSEGREJlfspllltelt

r <b
Irtás DR. HANTSO GYULA.
Ára portómentes küldéssel 
SS SS 55 FILLÉR, ss ss
Levélbélyegekben is beküldhető.
Megrendelhető a “PÁTRIA” r.-társ. 
gazdasági szakkönyvkereskedésében. 
Budapest, IX. Üllői-ut 25. sz. (Köztelek)Ékszerek iow

uradat:
rom
nélkül,
rendeli
Maikat
melyei
a fenti]

66 eredeti
amerikai

tengeriszár-tépö
zöldtakarmányapritó- és szalmaszecskázógép

a takarmányinség legbiztosabb lekflzdöje nád m.) j 
1-én vaj 
30-40 éli 
alföldi gi 
véoyta m 
tenyésztél! 
nil is kel 
ispfnt, 
évente 8» 
mészetbec 
Ml, kei tu 
sédéi sei. 
vétetnek 
nvltvinv. 
Tompin ( 
nil szén 
Purgly EtMe GORMICK tárcsásborona

tarlóhántásra,
vetőszántásra,

rögapritásra stb. stb.
BF“ a gazda leghálásabb talaj mi velő eszköze

Rafael nr 
bizományi 
480 koron 
Előnyből 
nyelvet szi 
letesen bírj 
ben mir ke 
Csakis ok« 
hatnak. Ki 
vínymásoii 
nem küldő 
ságinak czj 
“őségnek SÍ
nyújtandók,

1 FfíSS Harvesting machine Company, Chicago D S á 
. 7 Yf» Jmatuságaés főraktára: Budapests, Alkotmány-utcza 12. szám,
J. E. KNECHT, igazgató.
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Hirdetési ár 25 szóig 1 korona, ezen felál 
mindén szó 4 fillér, kövér betűkkel min- 
;; den szó 6 fillér beiktatásonként *;
A leíKiiebb hirdetési díj 1 Korona.

Hirdetési ár 25 szóig 1 korona, ezen télül 
minden szó 4 fillér, kBvér betűkkel mfn- 
* • den szó 8 fillér beiktafásonkénf. ;;
A lei Kisebb hirdetési dU I Korona.

B e töl ten dó áll ás o Kr a vonatkozó hirdetéseket csakis a munkaadó Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel válaszra esők.birtokos vagy bérlő czi mének kitételével közlőnk.
•étfes levélbélyeget vagy levelezőlapot küldenek,KIS HIHDETéSEK ELŐRE FIZETENDŐK, -1*3

Gépészkovács
dalomhoz, gazdasági szeszgyárral, 
ki a stabii-gőzmozdonyvizsgét 
ieteife, szeszgyári javításokban 
jirtás, cséplést vezeti, patkoiás- 
hoz, gazdasági gépek rendi eltartá­
sához is ért. fizetés évente 800 
korona, lakás, fűtés, I hold föld, 
1 liter tej, 20 mérő rozs, 4 mérő 
búza, 4 mérő árpa, minden csép- 
lési napon 3 korona diáták fejé­
ben Csakis nős, ügyes és józan 
egyének, kik állandó állásra ref- 
tek álnak, adják be pályázatukat. 
Sprinzl fi. és tsa nagybirtokosok, 
Pa-Sz51Iős, u. p. Réoe, Pozsony

Kezelőtiszfld^á^M
végzett, több évi gyakorlattal és 
jó bizonyítványokkal rendelkező, 
nős, ktscsaiádn egyén, az illető 
a gazdaság minden igában úgy­
mint könyvelésben szakavatott 
és teljesen jártas, munkabitő 
koránkeiő, szorgalmas gazda. 
Czime megtudható a kiadó- 
hivatalban. 2002

gazdasági Szorgalmas
dalomtta ajánlkozik, 37 éves. tiszta 
mtiltu józan előéletű, tóm. kath.. 
nős, kiscsaládu, beszél magyarul, 
németül, tótul, a kertészet összes 
ágaiban szakképzett, u. m. gyü­
mölcs-, virág-, konyhakerteszet 
és mint szakképzett méhész állását 
bármikor elfoglalhatja. Czim a 
kiadóhivatalban, 4909

Uradalmi akadémiát végzett, 
36 éves, keresztény, ki jelenleg 
is Magyarország észak-nyugati 
részén egy nagy uradalomban 
van hasonmmőségben alkalmazva, 
ló évi kitűnő gyakorlattal, bizo­
nyítványokká!, a tulajdonos csa- 
lidvizsonyaiban beállott változás 
miatt állását óhajtja változtatni. 
A gazdaság minden ágában, vala­
mint a szeszgyártásban is töké­
letesen jártas. Perese ntnAlls 
fizetést te e fogad. Szives 
megkeresést ,.1’radnlmi fó­
ti»* 4ti$l#“ jel alatt a kiadó­
hivatalba kér. 45

4 Mmaymr Omzdmtloztok 
ém Crdőtlaztok Orozé- 
asa EgymoOlatm (Budapest. 
IX., Ulloi-ut 25.) felhívja a L 
birtokom és bérlő arak 
figyelmét
állást közvetítő osztályára,
hol gazdatisztek a legkülönbö­
zőbb állásokra elő vannak je­
gyezve.

Az állásközvetítés toliamon
tijmmntmm. Hegkeresée 
eaetán mm egyestUet tges- 
istáaága a betöltendő u- 
láara megfelelő gazdatisz­
tet ajánl * a tulajdonosnak 
as Illetők bizonyttránymá- 
eelatalt és eddigi működ e- 
stlkre venatkeső adatékét 
■egkttldL

Tisztelettel fmlkérfOk a t 
birtokom és bérlő arm- 

gasdattestl áUá- 
íee esetés alul- 
rmmBlmt tilta­
ná omztályét 
vonni mzlrmo-

Ajánlom az országban 
kitűnőnek elismert

S marha- 
mérlegeket
Erős vaskorlittsl 1500 kgr. hord- 
erőre a legerősebb szerkezettel.

Béresgazda, “
minőségben nagyobb uradalom­
ban alkalmazva volt, a magyar 
és tőt nyelvet birja, lehetőleg 
Bars, Nyitna vagy Hont megyében 
állást keres. Czim: Luki István 
Kistapolcsány. 4869

MllHan 23 íves. szakképzett ker- 
nUllClIj tész uradalomban állást 
keres azonnal, esetleg október 
1-re. A kertészet összes ágaiban 
jártas, a legnevezetesebb ura­
dalmakban szerzett 10 évi gya­
korlattal, jó bizonyítványokkal 
ellátva. Le .eleket a kiadóhivatal 
■Józan 4948“ jeligével továbbit.

4948

megye.

Gazdaságtól?^
vizsgázott, pár évi gyakorlattal 
felvétetik Stein testvéreknél Bátor- 
kész. Esztergom megye, hova az 
ajánlatok bizonyitványmásolatoí- 
kal küldendők. Kezdőfizetés évi 
480 korona és teljes ellátás. 4951

Gazdatiszt, Ä,22n&5:
tótnyelvben szóban és írásban jár­
tas, nagyobb t ej-, hi zó- ezukorrépát 
termesztő gazdaságokban hosszabb 
gyakorlattal, gyakorlati vizsgával 
állást keres. Ajánlatok „Gyakor­
lati gazdára* 4913" jelige alatt 
Nadlány, Nyílra m. kéretnek.

Béresgazda,
f ikalmazva és azelőtt saját bir­
tokán gazdálkodott, a gazdaság 
minden ágában jártas, 34 éves, 
nős, gyermektelen, október 1-re 
állást keres. Czime: „D. Gjr." 
jel alatt a kiadóhivatalban.

Szekér-híd­
mérlegeket** üzletvezetői állás VLCdílUtul üresedésben van 

azonnali belépésre. Kontingens 
960 ti. Olyanok kereteinek, kik 
folytonmüködővel már dolgoz­
tak. Pályázatokat Weísz Jónás és 
Witz Dávid-félc szezfőzde Solt 
küldendők. 4954

írott Infávn! kezelőtiszti állást óhajt 
IrlIoíUI elíoglalni 38 éve, r. 6. 
vallása, 38 évi kitűnő bizonyít­
ványokkal és gyakorlattal bíró 
okleveles gazdatiszt, ki hajlandó 
perczentuális kezelésre is a gaz­
daság vezetését elvállalni, 10—15 
ezer korona kaueziót Is tehet 
Czim megtudható a kiadóban. 4772

szekerek és állatok mérlegelésére 
4000 vagy 3000 kg. border őre, a 

legerősebb kivitelben
FnfcortócT a mű- keTCS-I Until IBötj kedelmi kertészet­
ben és a kertészet összes ágaza­
tában jártas, úgymint a korai 
konyhakertészetben, a konyha­
kertészet nagybani termelésében, 
spárga, gomba, ananász stb , épp 
úgy a virágkertészet minden 
ágazatában, cserépvirágok, nyíló 
virágok nagybani termelésében, 
rózsa- és gyümölcsfaíeny észtéi­
ben, szőnyegkertészet, parkírozás 
stb., 25 évi gyakorlattal állandó 
állást keres azonnali vagy ok­
tóber 1-ére nagyobb uraságoknál 
vagy mint városi vagy fürdői 
kertész. Czim : Paradeiszer fő­
kertész Pöstyén, Petőfi-u. 20 

4945

vagy ehhez 
hasonló állást

keresek tóm. kath. vallása, 32 éves, 
nős gyermektelen, katonai köte­
lességnek eleget tett, a magyar, 
német és tót nyelvet bírom, 
nagyobb intenziven kezelt ura­
dalmakban mind ispán és fel­
ügyelői minőségben szolgálok, 
12 évi gy korlattal a gazdaság 
összes ágazataiban jártas vagyok, 
az állást változtatni óhajtom, az 
állást f. évi november ho 1 eset­
leg hamarább elfoglalhatom. 
Szives megkereséseket czim F. G. 
poste restante, posta Hatvan. 4897

A E. gazdatisztet ti Erdőtiaztet SS Bakiári 
mérlegeket

Országát Egyes illata tinltaága.
Manenhh nradalemba f il- ndyyuuu Tételű 1 raktár- 
nőit, nőtlen, esetleg nős, M a 
raktár- és magtárkezelésben és 
azzal járó írásbeli mnnkálatok 
végzésében jártas, szép írással 
bír és a magyar és német nyelvet 
töké elcsen bírja. 2 segédtiszt, 
ki nagyobb tehenészettel birÓ 
gazdaságban már működött, a 
magytr és német nyelvet szóban 
és írásban bírja és a segédköny­
vek vezetését érti. 3 irodát Inat 
(kereskedelmit végzett) magyar 
és német gyorsirászatot és gép­
írást bírók előnyben részesülnek. 
Az összes állások azonnal betöl­
tendők. Ajánlatok bizonyitvány- 
másolatokkal Páltelki uradalom, 
Selyp küldendők. 4950

Betöltendő állás Gozekefögépész, mába teí^
sen jártas, jelenleg Is ezen állás­
ban van, jaaoir 1-ére állást ke­
res csakis uradalomba, esetleg 
gazdasági géjmkkel együtt. Czim 
a kiadóhivatalban. 4758

pontos kivitelben, minden mérleg 
tőrv. hitelesítve, 2 évi jókarban­
tartás mellett, javítások czéljából 

szerelőt azonnal küldök.
Kevésigénifl, Ä
*t«pze»t Írnok kerestetik pusz­
tára, ki katonamentes és a kulcsári 
teendőket is híjiandő végezni 
egy 600 holdas gazdaságban. 
Javadalmazás havi tO kor., élel­
mezés. lakás, fűtés és világítás. 
Ágyneműről és mosásról maga 
gondoskodik. Megfelelő képes­
segei birók küldjék bizonyít­
vány-másolata kkal felszerelt saját- 
kezűleg irt ajánlataikat — melyek 
nem ada nak vissza — Kiss Lajos- 
fő dHrtokoshoz, Topolya, Bács 
megye. 4872

Cftu középkorú, franczla szár- 
tyj tnazásu kertész, aki a ker­
tészet minden ágiban jártas és a 
szöiőüitetéstvagy kezelést is töké­
letesen érti, okt. 1-re állást keres, 
nős, gyermekiden, beszél fran- 
czia, magyar, német, töt és oláh 
nyelveken; a legkitűnőbb bizo­
nyítványokká! rendelkezik. Czim 
a kiadóhivatalban „Főkertées 
4834» jelige alatt. 4824

Földmlves szakiskolát végzett, 
25 éves, róm. kath. vallásu egyén, 
4 évi gyakorlattal, jártas az 
összes növény- és ezukorrépa- 
termelésben. októberi belépésre 
segédtiszti állást keres. Molnár 
segédtiszt Olajhegy, pa. Bárdi- 
kukk, Somogy m. 4918

Földmivasiskolát Ä if
éves, róm. kath. vallásu, szép 
irásu. nőtlen egyén, ki azonnali 
beléjiésre vagy októberre alkal­
mazást keres. Szives megkeresést 
kér. Czim : Kohiry Mihály, u. p, 
Tiszasüly. 4965Kerestetik lotkl'äÄ:

Ságba alkalmazva volt. Bizonyit- 
ványmásolatok, melyek vissza 
nem küldetnek, fizetési igények 
megjelölésével Orosz Jenő Tísza- 
lucz czimre küldendők. 4952

és tejgazdasági
Káf segédtiszti állás betöltendő 
•'“* Schwarz „Lajos oroszlimosi 
uradalmában. Évi fizetés 460 ko­
rona és teljes ellátás, mosás 
nélkül. Megfelelő gyakorlattal 
rendelkező egyének küldjék aján­
lataikat bizonyítvány-másolatokkal, 
melyek vissza nem küldetnek, 
a fenti czimre. 4931

ruiwmres- iskolát végien, &
éves, róm. kát. valllisu, józan 
életű, a gazdaság minden ágában 
jártas, 12 évi gyakorlatul bíró 
égvén, botosbpíni vagy kulcsári 
állást keres azonnali vagy október 
1-1 belépésre. Megkeresések ,,P. 
J." jelige alatt fízetésmegjelölé- 
séveí Felső Páty, Vasmegye poste- 
restante kéretnek. 4917

Gazdatiszt, btrtlÄpi
dasági ismeretekkel 14 évigőnfiló- 
an gazdálkodó, AvniUkkóp«*, 
erő eijes, 40 éves, izr. nős, 2 gyer­
mek atyja vagyok. Mint lelki­
ismeretes és passzionatus, tapin­
tatos gazda, kitartó szorgalmam 
és becsületességem árán állandó

Földmlves ?sltttäsvt:
zett 26 éves, nős egyén 8 évi 
gyakorlattal, magyar és román 
nyelvismerettel megfeldö alkal­
mazást keres január 1-re urada­
lomban vagy tejcsarnokban, hol 
esetleg felesége is alkalmazást 
talál. Czim a kiadóhivatalban.

4967

Továbbá felajánlom
az általam képviselt amer, 
rendszerű legjobb és 
legkftnnyebben 

kezelhető
Arnnnali belépésre kerestetik 
níUlMlOll egyszerű könyvelés­
ben és magyar, német levelezés-" 
ben jártas, románul beszélő, nőt­
len gazdasági Írnok. Évi járan­
dóság, ruhamosáson kívül, teljes 
ellátás és 400 korona. Ajánlatok 
küldendők uradalmi felügyelőség 
Bobda, Toron tál megye. 4953

meszelő- és 
fertőtlenítő- 

gépeimet
tehéntslállök 
és házfalak

Földmivasiskolát
kinek nagyobb uradalmakban 
szerzett tőob évi gyakorlata van, 
gazdaságomba felvét- tik. Nős, 
Középkorú egyének küldjék bizo­
nyítványaik másolatát lenti czimre. 
Alkalmazást talál két gazdasági

rUiUllllftiölalHIIfll, sági szak­
iskolát, 4 fxjlgirít végzett, na­
gyobb gazdaságokból 7 év! 
gyakorlattal biró, r.-k. 28 éves, 
nőtlen egyén, bármikor! belé­
pésre, képzettségének megfelelő 
alkalmazást keres. Nős I

OKI, gépész, LÄ
járatos, józan életű, szorgalmas, 
megfelelő állást keres. Czime: 
Barusz János gépész, Csuz, Ko­
márom megye. 4963Gazdatiszt

korlati és elméleti képzettséged 
bir. Ercdméoynyel működő gaz- 
dász. Fleischer Pál, Singer Co.- 
nál, Brassó továbbit. 4853

Állást Keresők ........ ........  __tíbsfc46
elfogad. Kivinatra biztosítékot 
ad. Czim: Sziráki Gábor, Jász- 
ladány. 4919

BátmUcoil^SffS,
magyar, német és szláv nyelvet 
beszélő, komoly, erélyes, meg­
bízható. nőtlen, katonaviselt, föld­
mi vcsiskolát és 4 középiskolát 
végzett fiatal ember. Szives meg­
keresést kér „Praktikus gazda 
4964« jeligével a kiadőhivataiba.

4964

Gazdatiszt! E^'^dafis"^
a földművelés, állattenyésztés, 
mindennemű hizlalások, állat-

6azdatiszt,fdot"',?SéréTy;
minősítve 16 évi gyakorlattal, 
utolsó 5l/t éven önállóan sikeresen 
működött, jártas a mezőgazdaság 
ágazataiban, állattenyésztés, hiz­
lalás, tehenészet és összes irodai

Jószágfelflgyslő, Ä«:
vát, magyar, Igen ügyes, ener­
gikus, több évi alapos praxissal 
grófi birtokoknál, répatermelés, 
hizlalás, állattenyésztés, szesz- 

! égetés és könyvelésben jártas,
; nos, ezidőszerint iclmóndatlan 

állásban, (magyar) állását óhajtja 
változtatni. Ajánlatok .Igen meg­
bízható és becsületes 2501* alatt 
Haasenstein és Vogierhez, Buda­
pest, Dorottya-u. 9. síi kérdnek.

4907

2500 kisholdat kitevő 
tomjrai birtokom (Csá­
száré 1909. év január 

belpésre szakképzett
alföld:

Számvevői,
okleveles gazdász, ki jelenleg egy 
fölmondaílao állásban egy igen 
intenziven kezel nagy uradalom 
számtisztje, önállóan kezeli az 
uradalmi pénztárt, teljesen jártas 
a könyvelésben és levelezés- en. 
Beszél és ir magyarul, németül, 
tökéletesen birja szóban a román 
nyelvet is. Gyakorlatát 2 nagy- 
uradalomban és pénzintézetben 
szerezte, igényei szerények. Állá­
sát nősülhette végett óhajtaná 
változtatni. Szives megkeresése­
ket „Számvevő 4966“ czimen to­
vábbit a kiadóhivatal. 4666

meszelésére, sertés- és 
baromíiólak fertőtle­
nítésére, késtetek kar- 
bollnenmozása, gyü­
mölcsfák különféle 
oldattal való permete- 

lésére. ::
Árjegyzékkel, bővebb leírás­
sal és elsőrendű referenciák­

kal szolgálok.

iafikadatiíui szorgalma által állandó
lehessen. Kovács, Somogy-Biik- 
kösd, posta Porrog. 4862

jíu Eassággai bir és aki jelenleg
is egy »mosonmegvei“ hírneves 
uradalomban, mint főszámvevő 
van alkalmazva, szerény feltételek 
alatt, mi,.t Intéző, »tímveiá 
aey (udvifigl titkár al- 

kalmaatatal kivan. Aján­
latok »Szerény 4823* jelige alatt 
e lap kiadóhivatalához keretnek.

4823

tenyésztésben és irodai munkák­
nál is kellő jártassággal biró jó 
ispánt, segédtisztet. Fizetése 
évente 800 korona, megfelelő ter­
mészetbeni járandóságokkal, lakás­
sal, kerttel és jövedelmi része­
sedéssel. Csakis azok a pályázók 
vétetnek figyelembe, kik bizo­
nyítványaikat magukkal hozva 
Tompán (vasúti állomás) birtokos­
nál személyesen jelentkeznek. 
Purgly Emil Tompa (Csanád m.).

4932

Emi 32 évi kitűnő gyakorlattal 
Eg* bíró, erélyes, fáradhatlan 
szorgalmas, minden tekintetben 
megbízható, 48 é-es, nős, gyer­
mektelen, Izi. gazdatiszt, ki a 
jelenlegi állásán 5 év óta a leg­
jobb sikerrel önállóm gazdálko­
dik, beállott viszonyok folytán 
októberre vagy újévre szerény 
Igényekkel állást keres Kívánatra 
saját költségén eredeti bizonyít­
ványokkal bárhová személyes be­
mutatásra megjelen. Czim a kiadó- 
hivatalban. 4860

Fóldmlvosiskolát
családos, 31 éves, 2 évi gyakor­
lattal, azonnali belépésre gazdai, 
kulcsár! vagy isjjáni állást keres. 
Szives megkeresések kérek V. V. 
Endrőd, Békés m. 637. sz. alatt.

4949

Műbúrt6C7 nős, gyermektelen, 
miinél iBőíj beszél magyarul, 
németül, tótul, több kitűnő bizo- 
nyitványnyal rendelkezik, a ker­
tészet összes ágazatában jártas, 
állandó állást keres. Czim a ki- 
adóhivatalban, 4848

Gazdasági lemÄluli:
lattal és a g-zdasági összes teen­
dőkben való teljes jártassággal, 
lehetőleg azonnali belépésre keres­
tetik Kimerítő ajánlatok bizo­
nyítván ymasoiatokkal és igény- 
msgjelSlésse! Eisler és Szóld 
ezégnez Felső-Szeii, Pozsony m. 
küldendők. 4934

DENESGairtalicjM állást keresek azon- UdfSellotlI nali beléjiésre 31 
éves, nős, monostori gazdasági 
intézetet végeztem, 1872 k. noldas, 
szeszgyárral és gőzmalommal 
kapcsolt birtokot 8 évig önállóan 
kezeltem, szcszgt ár vezető! és 
stabilgépkezclöi oklevéllel bírok, 
beszélek magyarul, pémetűl és 
románul. Bármilyen nagy gazda­
ság kezeié ét elvállalóra, bizo- 
nyitványmásolataimat megkere­
sésre azonnal küldőm, meghívásra 
eredeti okmányaimmal személye­
sen megjelenek. Blasian Ágoston 
Szászf-nes, Kolozs m. 4946

Kezelőtiszti fZ gkSS4*
intézetet végzett, értelmes, szor­
galmas, lelkiismeres szász ember, 
14 évi gyakodattal, felmondatlan 
állásból január elejére, magyar, 
német és román nyelvet bir. Czim 
a kiadóhivatalban. 4962

Alfáét keres gazdasági akadémiát 
nilflal és kereskedelmi főiskolát 
végzett, 3 évi gyakorlattal ren­
delkező s a gazdaság minden 
ágát úgyszintén a könyvvezetést 
teljesen értő. 26 éves, nőtlen 
fiata ember. Czim a kiadóban. 4847

A békéscsabai
két éves tanfolyamát szeptember 
hóban több olyan tanuló fejezi 
be, kiket gazdasági altiszti alkal­
mazásra a legmelegebben ajánl­
hat az ig zgatóság. Részletes fel­
világosítást minden irányban kész­
séggel nyajtunk, kérjük azonban 
a kívánalmakat és évi javadalma­
zást közölni. 4592

Hídmérleg- ém marha- 
merletf-gyaros.

:: Alapítva 1889. évben :: 
Iroda és raktár:

VII., Dohány-utcza 92.
Gyártelep:

Gizella-ut 53—55. sz.

Segédtiszti Sterkt;
Rafael ur felsőszentiylni hit- 
bizományi birtokán. Évi fizetés 
480 korona és teljes ellátás. 
Előnyben részesül, ki a német 
nyelvet szóban és írásban töké­
letesen birja és a dohánymivdés- 
ber. már kellő jártasságot szerzett 
Csaki3 okleveles egyének pályáz­
hatnak, Kérvények — bizonyit- 
ványmásolatokkal — melyek vissza 
nem küldetnek, gr. ur” Öméltó­
ságának czimezve, az urad. inté- 
zőségnek Sárszentmihíly, Fejér m. 
nyújtandók be. 4867

Sí Öiflmunkás engfnőt}en oiáh
kocsis helyet keresnek. Czim a 
kiadóhivatalban. 4905

IntÓTD gazdatiszt! és stabilgép- 
liUtiíU| kezelő szakvizsgát tett, 
gazdasági, tajgazdasigi, szesz- 
rozői iskolát végzett, szőlészeti 
tanfolyamot hallgatott, 41 éves, 
nős, gyermektelen, úgy kötött, 
mint homokos birtokon jó sikerre! 
gazdagodott, telepítésig 2 állami 
birtokot kezelt s jelenleg 3 bir­
tokot szintén Önállóan kezel pest­
vidéken, Erdélyben is alkalmaz­
tatott, könyvvezetés, pénztár és a 
gazdaság összeg ágai kezelését 
érti, birtokkezéiől állást keres. 
Czim a kiadóhivatalban. 4901

nWnhnr elsejére gazdatiszt! ál- UMUUtif list keres földmives- 
iskolát végzett, nős, gyermekte­
len, róm, kaíh. vallásu, 34 éves, 
erélyes, józanéletü fáradságot 
nem ismerő, a gazdaság összes 
ágazataiban teljes járta«Sággal bí­
rok, irodai teendőket értem, meg­
kereséseket e lap kiadóhivatala 
továbbit ,B. G. 4679* jdige alatt

lóynH gépész stabil lolo- 
|aíUll mobil- és dinamó- 
iez, tanult géplakatos, több 
t működött uradalmakban 

gazdasági 
lattal bir,

Tehenészgazda,
gazdasági szakiskolát elvégezte, 
több éven át nagyobb tehenésze­
tet önállóan kezelt, megfelelő 
állást keres november 1-re, eset­
leg újévre. Czim: N. L. Eszter­
gom, Mária-Tcrézla-u, 23. szám.

4947

géjsekrő! m 
jó referent
állást keres. __ ______  _
kár Koszka Pál gépész Pozsony,
Sáncz-ut 34. 4856

A .KIS HIRDETÉSEK* folytatása az 2023, oldalon van.

Budapest,

miü®s
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GOZEKÉKET,
GÖZ-UTIHENGEREKET

*

BÖZ-UTIMOZDONYOKAT
• bgflkétetetel* szerkezettel ée legelctéM írek mellett

_ . S5xS^y^j Ttiefonszám: AJap-rttatott: Gyártott fecskendik
„Btivattyár Budapest“ 73-08 v. 73-0» 1868. erben száma : 17.000

BUDAPESTI SZItiTTYD- és GÉPGYÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
' ■ BUDAPEST, VI. kér., Váczi-ut 69.

Gyártóéi ágazatok i
Gőzgépek, légsűrítők, vacuum- 
szivattyúk, keretfürészek. Gőz- é^"r ——F
kazánok, tartánvok, előmelegítek. " J ( i *4
Vas hidak, fedélszerkezetek, sze- 
geeseit oszlopok. Vas- és fém- <űteeJp§||i
öntvények. Vasúti fordltókorongek.
Mindennemű forgó- és Módaruk MMK
kézi- és villamoshajtásra. Rostély-
vasak aczélozott felülettel. Közlő- tgLMsäeSTji 
müvek. Szivattyúk. Tüzfecs- 
kendők. Tűzoltósági segédesz- 
közök. Közegészségügyi szerek.
Köztisztasági eszközök. Árjegyzé- 
két, valamint „Gyártási ágazatok- 
ról“ prospektust kívánatra. 525 1 ' ifimwiilfT

szám,

JOHN FOWLER & Go
BUOAPEST-KELENFÖLOTelelői 42-50,

a budaőrsí-uton, a vasutállomássaPszemben

TeleltetésreL©H kOPÓt rostny6réshez bármily mennyiségben, a leg' 
“—--------------------- - magasabb árban vesz, bejelentésekéi
le nte nme lésre a regkedvezőbb fei
------ —---------- —----------------------- tételek mellett elfogad a

Magyar Kender- és Lenipar Részv.-Társ.
Előbb SALZMANN és TSA (Budapest, V,, Szabadság-fér 15.) Szsgad-Érsakujvár.
Megkeriiénk ílxárólsg fenti oelmhes tntézendők,

a legjobb minőségben C1CPUCD 
IIIA és legjutányosabban a r 10001: ff 
f Iff Zl 31—33. szerezhetők be. A Fischer-féle
■ fi ?SZtf !eAnblkészülí vízhatlan ponyvák ™ ai,a luvl■ Mi tanak 10—12 évig, A 25 év óta fennálló Fischer-féle zsák-

az,orszá® legjelentékenyebb uradalmainak ponyvftk bármily

-fele zsák- és ponyvagyár­
ban, Budapest, Nádor-u.

szab. impregnált szavatolt 
nagy strapa mellett is eltar-

----- j- és ponyva-
... ; szállítója. Pontos

nagy mennyiségben kaphatók. Árjegyzék, minták kivá-
szolid kiszolgálás. Ponyvakölcsönző intézet Waogontakafó.
natra ingyen és bérmentve küldetnek.

Budapest lóhulladék

természetes rG
dúsan fekáliákkál compostirozva, 

valamint egyébb minőségű

nu, __ f .........co oz-titusmen

Bayertlml es Lévy trágyaosztály Epést, 17., Bálvány
Telefon s 31-79,

SaRGERHA USER! GÉPG YÁR R
os rozmügyár . BUDAPEST, V., Gsák/ya-u. S.

k és szeszfinomiték i
sjrop- és totrlnwérj l*l,M 8*P*S"U

“ egYeS 8épet és készüléket külön-külön is
rjeszíőipar-kiáHitás Bags 1904. - Nagy ital érám,

SPBCZML
6ÉP0TÁB

szera 
szesi 
kivit! 
13. iLegnagyobb kitüntetés,

“Pátria*' irodalmi vállalat ée nyomdai részvénytársaság
nyomása, Budapest, DL, ÜUői-ut 26. szám. Az Első Magyar Papir-Ipar r. t. papirosán.
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